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A kabuli vérfürdő.
Dereng már a világ a kabuli vérfürdő 

iszonyatos körülményei felett. Messzeható 
világ. A mi előbb csak gyanú volt, már 
bizonyossággá lett.

Az eset rögtön ama titkos vonatkozá- 
s.-kkal jelentkezett, melyek a közvetlen lát­
szat. az események külső képe mögött 
messzeterjedő háttért gyanittatnak velünk. 
Még barbar népek között is ritkán fordul 
elő. hogy a követségek ősidőktől szentesi- 
totr sérthetlenségét ne tisztelnék, Afgha­
nisztán fejedelme pedig az európai hatal­
makkal nem egyszer lépett diplomaeziai 
érintkezésbe: ott is bajosan tehetni fel, 
hogy csak a népszenvedélyek őrjöngő ki­
törése, merőben számítás nélküli indulat, 
s dühös megfeledkezés idézé elő a világ 
első hatalmasságának oly vérlázitó kihívá­
sát. De az újabb hírek már teljesen bi­
zonyossá teszik, hogy a lázadás régtől 
előkészített, szervezett összeesküvésnek nyi­
latkozása volt. Nem lehet már szó arról, 
mit eleve is érthetlennek tartottunk, hogy 
a herati ezred ek hátralékos zsoldjaik miatt 
támadták meg az angol követséget. Az an­
gol követségnek afghanisztáni katonák 
zsoldjához különben sem lehetett volna 
köze. de az újabb jelentésekből tudjuk is, 
hogy Jakub khán elégületlen katonáinak a 
; soidhátralékokat még a katastropha kitö­
rése előtt ki is fizette. Most már az a 
gyanú is ki van zárva, hogy a lázadás­
nak szervezése magától az emirtől indult 
ki olyan módon, mint azt a volt kbedive 
az ü európai felügyelői ellenében egyszer 
megkísértette. Az emir egész magatartása 
láthatólag azt tünteti fel, hogy ó Anglia 
szövetségesének tekinti magát, saját lázadó 
népe is ugyancsak olyannak tekintette, ki 
a gyűlölt idegen hatalom pártfogása alatt 
áll Indiában szárnyalóhi^ek már meggyilko­
lásáról tesznek említést; bizonyos, hogy a szo­
rosokban táborozó angol csapatok sürgős se­
gítségét kérte. Az ő uralma az angol befolyás­
nak biztositását jelentette. A lázadásnak indító 
rugóját tehát csak ott lehet keresni, hol 
a/, angol befolyásnak megsemmisítése ké­
pezi a törekvések állandó czélját. Nem kell 
messze keresni. Afganistán története már 
évtizedek óta tesz róla tanúságot.

Northeote az angol pénzügyér is az 
exeteri választóközönség előtt határozott­
sággal úgy nyilatkozott, hogy a lázadás­
nak régtől előkészitettnek kellett lennie, 
bár*hozzátette, hogy nem szabad a benne 
működő tényezők felől elhamarkodottan 
ítélni. Angol miniszternek, ha elég világos 
ezélzást tett különben, illik ily óvatos zá­
radékkal élnie. De az angol közönségnek 
s vele együtt az egész világnak semmi 
oka ily tartózkodásra. Nem is teszi. Ha 
nem is vagyunk teljesen tájékozva a lá­
zadásnak közvetlen okozói felől, a közvé­
lemény mindenütt egész Európában bizo­
nyossággal utal a távolabb és közvetett 
rugóra, melynek a dolgok hátterében kel­
lett lappangania. Ha közvetlenül csak ver- 
senygő trónkövetelők ösztönzéséből tört is 
ki a felkelés, bizonyosnak tartjuk, hogy 
Oroszország keze működött az intéző sod­
ronyok mozgatásában. Ha igaz, hogy Ja­
kub khán teljesen az angol érdekeket szol­
gálja, még bizonyosabb, hogy Oroszország 
áll az uj trónkövetelők háta mögött, kik

több fegyveres lázadást szítottak már fel 
ellene Afghanisztán különböző vidékein. — 
Összefüggésben áll ezzel, hogy a lázadó 
ezredek Héráiból valók, a mely vidéken 
Abdurahman khan éleszti folyton az izga­
tás üszkét, az a trónkövetelő, ki már előbb, 
száműzetésének idején, orosz területen lakva 
az orosz kormány teljes pártfogását él­
vezte.

így hát Oroszország egyelőre vissza­
fizette a politikai és diplomaeziai veresé­
get, melyet Afghanistánban Anglia befo­
lyása mért reá. Ha Sir Ali halála után 
Oroszország elvesztette az afghán kormány 
szövetségét és kénytelen volt helyet en­
gedni Anglia hatalmának, az orosz kor­
mány értett hozzá, hogy lázadások szitá­
sával ingataggá tegye a khánnak uralmát. 
Ha Anglia a legutóbbi békekötésben még 
oly megalázást szabott Oroszországra, hogy 
követségét Kabulból vissza kellett vonnia, 
most Oroszország megérte az elégtételt, 
hogy az angol követség tagjai soha többé 
hazájuk földét nem láthatják újra Benne 
vagyunk t-iiát a két világhatalom ver- 
senvgésének óriási szinjútékában. A kitört 
válságnak további fejleményei most még 
beláthatlanok. de világosan érezzük, hogy 
a következmények gyürüzete nagyon gyor­
san juthat el a mi érdekeink határvona­
laihoz. És világosan tűnik ki, mily nyo­
morult szemfényvesztés rejlik a dicsek­
vésben , hogy a berlini szerződés va­
lami állandó eredményt, biztos rendet, 
nyugodt fejlődést hozott a keleti kérdés­
nek viszonyaiba. Látjuk, hogy a felforga­
tás rohama pillanatnyi szünetet sem tart, 
hogy valamennyi érdekelt hatalom csak 
lázas erőködéssel igyekszik még messze 
világrészekben oly pontokat hatalmába ke­
ríteni, melyek a jövő háborúban fölényét 
biztosítsák. Ne de hisz nekünk a hatalmak 
egyhangú megegyezése biztosította a ber­
lini szerződésben Boszniát és Novibazárt; 
drága véren, szörnyű pénzzel fizettük meg 
tavaly az első vivmányt, és most indult 
meg vitéz hadseregünk a másikért és ed­
dig még semmi vérontásba nem került. 
Mindez örök áldást nekünk, a berlini szer­
ződés biztosította, Oroszországnak sem volt 
semmi kifogása ellene. Nem vagyunk-e 
hát a világnak legszerencsésebb nemzete, 
a mint az officziózusok váltig bizonyítják 
nekünk"?

Budapest, szept. 13.
Bismarck herczeg látogatása holnapra vagy 

liolnaputánra van jelezve. A „birodalmi székváros“ 
látni fogja tehát a vaskanczellárt njra, még pedig 
mint Andrássy vendégét.

A bécsi kőzkiállitáson volt utoljára szeren­
cséje a kedélyes császárvárosnak ily világraszóló 
ritkaságot látni falai között. Meg is bámulták, meg 
is hurrázták s nem két szív volt ottBécsben, amely 
magadra lobbant a groszdeutsch idea eszmeáram­
lata alatt, szemtől szembe látva a jférfiut, a ki­
nek hatása Bécsre ez idő szerint, csak akarnia 
kell, nagyobb mint az osztrák császárnak.

Bécsben bizonyára semminek sem örülnek 
úgy, mint a friss vendégnek, meg a látni való 
különlegességnek. Bismarck friss vendég is, meg 
különlegesség is. Mert ha igaz, hogy csak egy 
császárváros van a világon, s ez Bécs, akkor az 
is igaz, hogy Bécs sok császárt látott, de „Eu­
rópa császárát8 csak Bismarckban láthatja. A né­

met nagyzáson kívül Bécsben is tömérdek ember 
van, a ki annak vallja, annak tartja.

Nem idegen földre, s nem ellenszenves földre 
lép tehát Bismarck. Hogy belépésének czélja van, 
az is bizonyos.

Gr. Andrássy Gyula, a minőnek őt ismeri a 
világ, hiúságában el fogja magával hitetni, hogy 
az ő hajfürtyei, kózszoritása és tekintélyt keltő el­
búcsúztatása képezik a vonzó erőt. Bismarck azon­
ban sokkal kevésbé ábrándos diplomata, hogy egy 
órzelgő jelenet kedvéért a távozónak oly nagy tisz­
tességet csapjon. Azt meg fogja tenni, mert hisz 
semmibe se kerül, ha már egyszer ott van, hogy 
Andrássy további elkapatása és hajlamainak örök 
lekötése végett ismételni fogja előtte, a kiállítás 
alkalmával mondott szavakat: „Mi, a kik világ sor­
sát intézzük, nem fogjuk magunkat másodrendű 
diplomaták által geniroztatni.“ Bismarck megteszi 
e szívességet, s ha jónak látja annyi bókot vág a 
fülébe, hogy Dóczy és Péchy nem győzik majd a 
világtörténelem számára elkönyvelni.

De hát e bókok mellett van komolyabb hát­
tere is Bismarck leereszkedésének Bécsben. Es e 
komoly háttér igazi indokának elfedésére jobb al­
kalmat nem választhatott volna, mint az Andrássy 
hiúságának és csaeskaságának sokat elfedő küpe 
nyét. Az kétségbevonhatatlan, hogy biztosítani 
akarja a bécsi udvart a német politikának, s bú­
csúztatva Andrássyt. nem fog fáradságot kímélni, 
hogy czélt érjen. Bismarck tudja, mennyit vészit 
Andrássyban. Oly engedelmes, oly orránál fogva 
vezethető férfiúra nem egy könnyen tesz szert. 
S ez nőve1! aggodalmait; ez bírja rá, hogy 
személyes jelenlétével igyekezzék kitapogatni 
embereket és viszonyokat, hogy a szerint in­
tézze diplomatiai cselvetéseít. — Andrássy barát­
sága, vendégszeretete igen kedves vitorla'mely alatt 
bátran lehet evezni, mert nincs könnyebb, mint 
szórakozást és dicsőítést kereső „nagy államférfiak“ 
boldogító önhittségének hízelegve csinálni igazi 
nagy és igazi vas embernek a politikát.

A közvélemény méltán kiváncsi lehet tehát, 
mit akar, s mit ér el Béesben Bismarck az euró­
pai császár?

A „N. Fr. Presse“ jelentőséget tulajdonit 
egy berlini félhivatalos közlemény következő meg­
jegyzésének: „A föltevés, hogy az orosz és né­
met c s ász ár o k b e n ső b ar á t i viszonya 
maga után vonja a két állam közti jó 
viszonyt is, ez időszerint nem talál. 
Ez az eseményekből eléggé világos. Az orosz la­
pok ellenségeskedésének folytatása az által válik 
nagy jelentőségűvé, hogy egyéb tünetekkel is 
összeüt, melyeket ignorálni nem lehet.“ A bécsi 
lap homályosnak találja ez utóbbi passust, s össze­
függésbe hozza egy más közleménynyel, mely sze­
rint „Németországban mindenki egyet ért abban, 
h gy az o s z t r á k-m agyar terület integ­
ritása az európai béke biztosítékának tekintes­
sék. Ez ellen intézett törekvések Berlinből nem 
fognak bátorításra találni, sőt annál inkább kár­
hoztatnak, mivel mindenfelé egyéb, a közbékére 
legkevésbé sem kedvező eombinatiok kíséretében 
lépnek föl.“ Tehát föllépnek?

A h a d i budget leszállításáról 
szárnyra bocsátott hírekről ma már tudva van, 
hogy azokkal csupán a linczi párt értekezletre kí­
vántak hatni. E fairekkel szemben a „Politik“ a 
következő határozott czáfolatot közli:

„A „Montags-Revue“ utolsó hírében a had­
ügyi budget tervezett leszáll!fásáról, egyetlen 
szó sem igaz, a mi onnan is kiderül, hogy 
mióta az uj osztrák kormány hivatalban van, oíy 
minisztertanács, melyben az osztrák és magyar

minisztereken kivül a közös miniszterek is részt 
vettek volna, még nem is tartatott, a hadügyi 
kiadások leszállítása tehát el sem is határoztatatott. 
Hogy pedig a közös hadügyminiszter ily fontos 
kérdésben a maga szakállára alkudozott volna 
Taaffe gróffal, szinte lehetetlen, a hadügyminisz­
tériumban ez ideig még a normal-budgettel se ké­
szültek el, pedig csupán ebből lehetne összeállí­
tani a szükséges adatokat, melyekből az esetleges 
reductió meghatározható lenne.“

ITgy is tud ni való volt!

a „RuszkaPrawda“ egész sorát közli a z 
orosz diplomacziában várható válto­
zásoknak. Orlow herczeg, a párisi nagykö­
vet, 0 fari Inak adná át helyét, ki helyett is­
mét a mostani drezdai követ N e 1 i d o w lenne berlini 
nagykövet. Továbbá a trónörökös nagyher- 
c z e g a gárda és a pétervári katonai kerület pa­
rancsnokává, Wladimir Alexandrovics nagyherczeg a 
katonai tanintézetek főnökévé neveztetik ki.E szerint 
kegyvesztés van a dologban, mert a gárdaseregek 
főparancsnoka eddig Nikolajevics Miklós 
főherezeg volt. Tolstoj közoktatásügyi minisz­
ter s Bulgária „organisatora“ szinte elmegy 
s Issakoff tábornok, a katonaintézetek eddigi 
főnöke lesz utódja, Dondukoff Kor­
sakoff herczeg pedig külügyminiszternek van 
kiszemelve, míg Walujew államtitkára belügy­
minisztérium élére lép. A jelenlegi belügyér M a- 
k o w, a domaniális javak miniztere lesz. T o ti­
le b e n tb.. odessai kormányzó P o s s i e t helyett 
a közlekedésügyi tárezával bizatik meg. ügy 
szinte Miljutin, a jelenlegi hadügyminiszter a 
katonai hierarchiában most felállítandó egy újabb 
magas állásra van kiszemelve s utódja 0 b r u- 
c s e w lesz. Táborkari főnöknek Imeritinszky 
herczeg lesz kinevezve. — Ez aztán elég radikális 
fellorgatás, de mindig csak ugyanazokkal az ele­
mekkel.

A V erébe sző diadaléneke.
Egy kalandjairól hires vadász, cserkészés 

közben barlangra bukkant. A vizsla szimatolt, a 
vadász lesett, de a nagy vad elmaradt, még csak 
egy fiánji róka sem ugrott a cső elé.

Bement, hogy körültekintsen. Nimródi kéjjel 
telt meg szive. 0, ki eddig csupán szelíd szemű 
őzikékre, hosszú fülü félénk nyulakra, falkákban 
fölrepülő foglyokra, okosfejü fürjekre és tolakodó 
verebekre vadászott, észrette, hogy ,.e ház nem 
szerelmesek háza“, hanem medvének az ő 
tanyája.

A vaczok meleg volt. A maczkó anyai örö­
meit nemrég élvezhette, nyalva fiait s talpának 
gyöngéd legyintésével játszva a mulatós kedvű 
boesokkal.

Vadászunk kissé megszeppent, de mint afféle 
férfi, kiben jő vér csörgedez, és szereti a „merész 
fogásokat“, rászánta bátorságát, hogy most az egy­
szer igazi vadászdiadallal köszönt be a nagy vi­
lágba. Ben maradt a barlangban. Elhatározta, 
hogy ott várja be a medvét. Szenvedélye, a mily 
erős lángra gyűlt, ép oly szilajul ragadta el a 
képzelődés, hogy várja majd be ő a barlangszájnál 
a maezkót, hogy lövi fültövön közvetlen közelben 
erdeink bundás királyát.

Várt és lesett, már, a mint ily első vállalat­
nál minden ujoncz vadász szokott, több ideges­
séggel, mint a mennyi hidegvér a medve leterité- 
séhez szükséges. Vizslájára nem is gondolt, a mely 
előrelátó szemességgel és kipróbált ösztönnel, a nyí­
lás előtt leheveredett.

Egyszerre recsegnek az ágak, suhog a fale­
vél, zörög a fölvert száraz haraszt. Hősünk arezhoz 
emeli fegyverét, kimereszti szemét, s villámgyor­
san lát a barlang előtt futni egy hatalmas aganesu 
szarvasbikát. Pillanat müve, a sárkány meghúzva, a 
kakas lepattanva: „püff,“ az egyik cső eldördül és 
kárba vész. Még nem is mérgelődhet vadász igazá­
ban a hibán, róka, jő, saját tempójú futamban. A

vadász se néz, se hall. Újabb pattanás, újabb dör- 
dülés: a másik eső töltése is puffolt felfricskázva 
valahol a gyepet, vagy belebotolva valamely büszke 
tölgy gyökértörzsébe.

Ép puskáját tölteni készül, midőn az ág, le­
vél és haraszt erősebb zörgése, mint a méltóságos 
nyugalmából komoran kikelő harag hangja, meg­
zavarja vesződségét. Nem kell tudnia sem, sejti, 
érzi, hogy most czammog tűzhelyéhez az anya­
medve.

Idegessége nőttön nő, kezeivel táskájának 
minden zugában kotorász, szeme káprázva. felfor- 
ditva látja a fák koronáját. Zavarában már puska­
tusra is fordítaná védelmét, midőn a szájnyílás 
helyett, a honnan várja a vadat, hátán egy ke­
mény talp nyomása szedi le a ruhát és bőrt. Em­
berünknek alig marad annyi ideje és lélekjelenléte, 
hogy kiugorjon a barlangból és ott hagyva bosszú 
tárgynak a gazdáját védő hü vizslát a vadásztáskát 
és vadászpuskát, maga a futás hasznosságában ke­
resi az életmentés sikerét.

Ez a vadászkaland jut eszünkbe, olvasva, 
azon sikerhajhászattól puffadozó tollzöngedelmeket. 
a melyeket a keleti medvebarlang szájnyílásán be­
lől idegeskedő verébvadász gr. Andrássynak csi- 
peg, fntyöl, fuj, a bosnyák virtus szajkó, szarka és 
fekete meg sárga rigó jómadár sereglete.

Majd megbódulnak, oly veszekedett lármával 
igyekeznek magukra vonni a figyelmet, hogy meg­
hallgassa a közönség a csodakrónikázú cseh asz- 
szony piaczi nótáját:

„Ezrnoczszaz hetkilenezben megteríente á
nagy csódo,

Okapáit Andrassovics gyilkus serege Bosz-
nijo.

Csinálta azir hetvenkilencz túrokkal kon-
venezjo,

Volta azir Bazarban csend, nem volta ri-
biljeo.

A nótának klassicitását nem csorbítja ez urak 
felvágott pergő nyelvén se eszély, se logika, se előre­
látás. Mit is törődnének a medvebőrre dáridozók, 
hogy csak ideges hóbort, vagy tapasztalatlan meg­
gondolatlanság választhat egy vadászszal ben a 
medvebarlangban les állást? Mit is törődnének a 
fogadott hallali-orditozók a bolond ténynyel, hogy 
nagy idai czigány módra egy veszélyes posiczió 
foglalásakor ellődözte vadászseregök a pénzmagut 
és puskaport ? Mit is törődnének a gvőzelemuj- 
jongató hegedűsök, flótások és hyndiadok, azzal, 
hogy a medvebarlangba, mikor üres, könnyű be­
jutni, de nehéz onnan kijönni, kivált ha két sza­
bad bejárata van a fekete hegyek és az Alduna 
mögül.

Nekik vakító eredmény, hogy a meglapulás 
csendje honol a barlangban, s egyetlen albán de­
nevér, egyetlen irredenta kigyó suhogása és szi- 
szegése se zavarja csendes hódításuk nyugalmát.

Ám hagyján, hogy nyugta előtt dicsérik a 
napot, és bajszukban elfeledik, mily botor gyáva­
ság volt a nagy vadászattól visszavonulni, a mikor 
faajtókkal szövetséges erőben történhetett volna a 
medvefogás; de az már a szájhős poltroneria ne­
továbbja, az okkupáczió kalandjait ellenző közvéle­
mény ingerléséül, dicsekedni, hogy lám ők vér 
nélküli győzelemmel foglaltak s ez az egyezményt 
kötö Andrássy érdeme.

Ne mondják ! Andrássy édeme ? Azé az An- 
drássyé, a ki a berlini szerződés világos utasításai, a 
nemzetközi jogélet törvényei, a szomszédi érdekek 
azonossága ellenére, bitangkép akarta elfoglalni 
Törökország boszniai birtokait ? Azé az Andrássyé, 
a kinek cserkésző könnyű vérüsége a gyilkos tü­
zet okádó hegyek katlanába és szorosaiba vezé­
nyelte a hadsereget és oly hiábavalóan ontatá a

AZ „EGYETÉRTÉS“ TÁRCZÁJA.

Kabul városa.
Beláthatatlan horderejű eset az, melynek szin- 

helye közelebb Kabul, Afghanistan fővárosa volt. 
Egy oly nemzet fiait gyilkolták halomra, mely 
legutolsó polgára egyszerit megsértését sem hagyja 
megtorlatlanul; lekonczoltak orvul, egy nem rég 
megkötött béie után hetvenegy angolt a csak 
imént meghódolt afghán ezredek. A fiai és tekin­
télye sérthetetlenségére oly kényes Anglia bizo­
nyára már ezt se hagyná boszulatlanul, hát még 
mire kell készen állnia, ha meggondoljuk, hogy a 
leolt hetvenegy angol nem egyszerű polgára volt 
Albionnak, hanem Nagy-Brittania királynője, Ke- 
let-lndia császárnő személyének képviselője Ca- 
vagnari őrnagy is közte volt s mint testület az 
angol és ind birodalom méltóságát képviselte Ka­
bulban, s megölése kiszámithatlan jelentőségű 
csorbát ejtett tekintésén, melynek megingásával 
az egész keletindiai angol roppant birtok össze­
dőlhet vagy legalább veszedelmesen megrázkód- 
tatik.

Az európai politika napirenden levő nagy 
eseményei között is első sorban követel maga 
iránt figyelmet a kabuli eset. S azt hisszük, csak 
olvasóink óhajtásának teszünk eleget, ha ama vé­
res és izgató jelenet színhelyét ez alkalommal rö­
viden megismertetjük.

Kabul városa, mely felé az angol csapa­
tok előre nyomulni törekesznek, nagyobbrészt az 
ugyanazon nevű folyó déli oldalán fekszik. Azon 
idő óta, hogy Baber fejedelem kedvencz lakhe­
lyévé tette, az afghánok igen nagyra becsülték, de 
nem lett a tartomány fővárosává egészen Timur 
shah, a nagy Ahmed fiának uralkodásáig, ki a 
Sudosije dinasztiát alapította, s ki egyszersmind 
Kandaharból az éjszakibb városba költözött. Kabul 
városa mindenkópen jobban megfelelt azon igé­

nyeknek, melyek egy fővároshoz fűződnek, mint 
az az előttiek. Ugyanazon ok miatt, mely Babért 
késztette Delhit háttérbe szorítani Kabulért, hagyta 
el a sánra Timur is Kandahárt s költözött Kabulba. 
Baber az ő hires kommentárjaiban következőleg 
írja le kedvencz városának érdemeit, mely város 
csaknem csupán a nagy mogul császár ajánlata 
folytán kezdett igazán virágozni:

„Az éghajlat rendkívül kellemes, s párja 
nincs az ismert világban, mert zöld mezei s virá­
gai tavaszszal Kabult menyországgá varázsolják. 
Igyál bort Kabul fellegvárában, s add körül a po­
harat megnyugvás nélkül, mert itt hegyek és fo­
lyók, város és kopár puszta van egyszerre.“

Épen szó lévén éghajlatról, felemlíthetjük, 
hogy rendszerint hó fedi a Kabul körüli halmo­
kat október kezdetétől fogva, de a síkságon rit­
kán esjk hó deczember előtt, de megmarad a föl­
dön egész febniár közepéig. A havas évad meg­
szűnte után a nedvesség eltart s folytatódik ren­
desen áprilisig. A többi hónapja az évnek száraz. 
Megjegyezhető, hogy Kabul 6247 lábnyira van a 
tenger szine fölött.

Kabul alapítása elvész az ókor homályában. 
Meg vannak hagyományai s mondái, s a hit ál­
talános, hogy a legrégibb városok közül való. Ko­
rát csaknem 6000 évre teszik ! De alig van 100 
éve, hogy először fővárossá lett. Állítják, hogy tiz 
század óta Ghaznival együtt Bamiannak, ez el­
pusztult városnak, melynek óriás romjai hajdani 
dicsőségét hirdetik, adózója volt, de még mielőtt 
Bamian elesett volna a pusztító mongolok keze j 
alatt Kabul elvált tőle s a legtöbb szomszéd váró- j 
sál egyetemben a világhírű Mahmud Ghaznevi s 
hóditó birtokába jutott. A Ghaznevida dinasztia j 
bukása után a Ghor ház hatalma alá esett. Több, 
mint két századig Baber hódítása után a delhii 
kormányzók tulajdona volt, ezután pedig a per­
zsa hódító Nadir kezei közé került. Az afghán 
főnök Ahmed, ki befészkelte magát a nagy perzsa , 
hóditó birtokába, Kabult Kandahar után nemso- 1

kára elfoglalta, de okos ember lévén, nem akarta 
áttenni székhelyét Kandaharból, mely az ő hatal­
mának biztos támasza volt. 1776-ban Timur shah, 
nála kevésbé okosan Kabult tette fővárosává. A 
Ludosije dinasztia eleste után a Barakzaik nem 
voltak eléggé élesen látók arra nézve, mily ked­
vező alkalom kínálkozik a népszerűség elnyeré­
sére az által, hogy a régi fővárost jogaiba viszsza- 
helyezzék. — Dost Mohamed folytatta Timur 
shah hibáját. — Valószínűleg valamelyik kö­
vetkező afghán főnökre marad az előbbi fejedel­
mek hibáját helyrehozni. Eltekintve történeti vi­
szonyáról, Kabulnak rendkívüli kilátásai vannak ke­
reskedelmét illetőleg. B u r n e s a leglármásabb 
városnak nevezte s azt mondta, hogy a zaj dél- 
utánonkint oly nagy, hogy lehetetlen egy közelál­
lónak is hangját meghallani. Fő,kereskedelmi czik- 
kei gyümölcs és indiai áruk. Élénk kereskedést 
űznek Bokharával s Kandaharral is. Mindenféle ke­
reskedelmi ágra külön bazárok vannak s volt egy 
nagy bazár is az úgynevezett „Coachout“ vagy 
„Char Chouk“ az egész város számára. Ez díszes 
boltozatból állott, mely 200 yard hossza s tiz yard 
széles volt. 1842. évben Pollock rendeletére el lett 
pusztítva, de Dost Mahomed az akkor rajta tett 
kárt helyrehozni igyekezett. A jelenlegi épületnek 
építkezési szépségre nézve igényei nincsenek.

A legnevezetesebb látványok egyike a nyil­
vános főzőboltok, melyek ép oly számosak, mint a 
minő ritkák az otthon házban levők. A k a b o b 
vagyis a kabuli főtt ételek mindenfelé igen hí­
resek.

Ehhez járul még hosszú jegyzéke a nyalánk­
ságoknak a gyümölcscsel, édességekkel s hütő ita­
lokkal kereskedő boltokban, mely Kabulnak hal- 
hatlan nevet szerzett mint olyan városnak, hol 
igen mérsékelt áron jó lakást s jó ellátást lehet 
kapni. A város lakóinak számát rendszerint 60 
ezerre teszik, mi nem látszik, túlzásnak. Kabul 
kertjei szépségükre nézve híresek, névszerintmeg- 
emlithetó az úgynevezett Timur király kertje s

azon kert, mely Baber császár sirja körül terjed 
el. Ez utóbbi a városi lakosság kedvencz séta he­
lye. Burnes és egyéb utazók sokat beszéltek a 
szép kilátásról, melyet a tornyokból s halmokról 
26 mértföldnyire köröskörül nyerni lehet s azok 
kik Dsellalabad felül utaztak oda a kedvező be­
nyomást Írták le, melyet rájuk tett, miután a 
khurd-kabuli s dsagdalaki utak puszta terméket­
len vidékén áthatoltak. Kabul folyvást növekszik, 
mert a nedves évszakot kivéve tiszta város s a 
levegő mindig egészséges. Leginkább kellemes az 
európaikra nézve.

Kabul délről s nyugatról tekintélyes nagy­
ságú sziklás dombokkal van körülvéve. Falak is 
vannak a város körül, melyek azonban nagyon 
szánandó állapotban vannak. Kabul védelme egé­
ben véve a Bala-Hissarban összpontosul, melynek 
ellenállási képessége valóban igen sovány. A Bala- 
Hissár építését Bábernek tulajdonítják. De utódjai 
bőven adtak ahhoz, mit ő megkezdett. Aurungzebe 
uralkodása alatt tágas üregeket ástak alája, hová a 
fejedelem kincseit szándékozott elrejteni, s ezek 
még folyvást láthatók. A város keleti részén s 
egy hegy tetején lévén elhelyezve, a Bala-Hissar 
nagy falaival s magas épületeivel eléggé tekinté­
lyes látvány, s a várost époly tökéletesen uralja. 
Á Balla-Hissar két részre oszlik egy fellegvárra s 
benne egy erősségre. Az előbbi kicsiny s csak 
korlátolt számú ember befogadására alkalmas. Igen 
valószínű, hogy Jakub Khán ide menekült. Az 
erősség főrésze nagy és tágas s 5000 embert ké­
pes befogadni. Mindazonáltal daczára tekintélyes 
kinézésének s a város fölötti magas fekvésének — 
150 lábnyira van a földszin felett — a Bala- 
Hissar túlságos rongált állapotban van ahhoz, 
hogy hosszabb ideig ellenállhasson az angol sereg­
nek. Az egyedüli eset, melynél a Bala-Hissar 
ujabbkorij támadásnak volt kitéve az, midőn 50 
évvel ezelőtt Dost Mahomed ostromolta s elfoglalta, 
fblrepitvón egyik tornyát.

Valóságban a Bala Hissárt mindig királyi pa- 
I lotának tartották, mert elég erős hely volt, hogy

elenálljon a lázongó népség támadásainak, s min­
denféle forrongás elől biztos menedék volt. Ha­
sonlóképen alkalmas fogság volt vetélytársak s elé­
gületlen vazallok számára. De mint erősség fegyel­
mezett hadaknak ellenállni a Bala Hisszár nem 
alkalmatos. Valószínű, hogy átadja magái ■ ango­
loknak minden védekezési kísérlet nélkül, sőt a 
sereg közeledtére rögtön kiürítik azt. A Kabul fo­
lyón három vagy négy hid vezet által, melyeknek 
egyike a kizilbasok városnegyedében van.

A kizilbasok perzsa eredetűek. Azt hiszik, 
hogy Nadir idejében telepedtek le Kabulban, de 
némely körülmény azt engedi következtetni, hogy 
már előbb is ott voltak. A városnak egészen kü­
lön álló negyedét foglalják el, s a lakosság szor­
galmas részének tekintetnek. — Az angolokat 
a régi megszállás óta legnagyobb részük szereti 
s Sir Alexander Burnes lakóháza negyedükhöz, 
közel állott. — Egykor a király testőrségét 
közülük alakította, de a Barakzaik szabadalmaikat 
megnyirbálták. Sok hindu elem is van a városban, 
de a lakosság legnagyobb része az afghán nemzet­
ség azon része, melynek neve a kabulik. Bokhara 
után valószínűleg Kabul Ázsiának legbuzgóbb mo­
hamedán városa. Mollah számos van benne, s igen 
hatalmasak, s derviseket is nagy mennyiségben 
láthatni. Ezért Kabul valódi metropolis. Bazárjában 
láthatók északi Afghanisztán számos törzsei, nem­
különben utazók s kereskedők Turkesztánból, Bok- 
harából, Khivából, Kasmírból s Indiából, minthogy 
fölvirágzásának egyik tényezője a járókelők nagy 
száma volt. De különös módon ezen kosmopolita 
körülmények a lakók természetét miben sem vál­
toztatták meg. uk megmaradtak azokul, mik voltak 
t. i. a lázongó kabuliak. Kár, hogy egy ily jövőjű, 
város oly veszedelemnek teszi ki magát lakosságá­
nak szerencsétlen hajlama miatt. A legnagyobb- 
büntetés volna a kabuliakra azonban az, ha a tar­
tomány fővárosává helyette újra a régi duráni 
Kandahar városát tennék.

Lapunk mai sakuaiioi egy Ív melléklet van csatolva.
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vért, mintha teremtő volna, a kinek egy lehelete 
a háta mögé dobált csontokból embereket támaszt ? 
Azé az Andrússyé, a ki a legjogosultabb és leg­
indokoltabb küzindulat intéseire léha kőzönynyel 
milliókat áldozott pénzben, ezereket életben, hogy 
a lelketlen szeszély áldozataivá tegye, a kiket és a 
melyeket az egyezmény által meg lehetett volna 
menteni?

Ha az egyezmény alapján létesült békés meg­
szállás pillanatnyi jelenségében e politika súlyos 
utókövetkezményeitől [leszámítva, bizonyságtétel 
rejlik: akkor a novibazári pasalik eddig és igy 
sikerült megszállása felkölti mindazon holtak véres 
árnyait, a kik meghallak az egyezményt meg nem 
kötő ledér szeszély miatt. Ha bizonyságtétel az 
egyezmény következtében támadt véráldozat nél­
küli megszállás sikere, akkor a bizonyságok egész 
sora a tavalyi könnyelműség ellen és azok mellett 
szól, a kik az áldozatok holttetemeire mutatva, iz­
gatásaik által fenyegetőleg és szakadatlanul köve­
telték, hogyha már az udvari önkény szláv áram 
lata a medvebarlangba térdel medvét lesni, leg­
alább kímélje a vért s kösse meg Törökországgal 
az egyezményt.

A maglaji, brecskai s a többi véres drámák 
tanúságain történő okulás s az e véres drámák 
következtében folyt heves szemrehányások és tá 
maaások eredménye volt az egyezmény. ísagy 
csapások, nagy szerencsétlenségek tanították rá, a 
katastróphától való félelem nógatta, a közvélemény 
ostora kényszeritette Andrássyt, hogy egy banda 
val és egy zászlóval ne merészelje verebésző phan- 
tasiája Lelevinni újra a monarchiát a katonai szé­
gyenek politikájába.

Az egyezmény erején nyugvó békés meg' 
szállás a tavalyi idegrázó jelenetekkel szemben, 
érdem az igaz, de nem Andrássynak, hanem azok­
nak érdeme, a kik Andrássy politikájának kérész 
tülvitelében is rá ismertek a szeles kalandorra. A 
szelesség volt a gyászos végzet, mely annyi fiatal 
férfierő fölé terité a boszniai ellenséges föld hideg 
szemfodelét. S ha van égbekiáltó vétek, égbekiál­
tóbb nincs, mint özvegyeket, elhagyottakat és ár­
vákat csinálni, haszon és czél nélkül, mikor itt a 
bizonyság, hogy okossággal és komolysággal el le­
hetett volna kerülni.

Igen, mi a diadal szivethevitő érzetével gon­
dolunk kifakadó küzdelmeink’ hajthatatlanságára, 
mert ha nem is sikerült az alapjában szeles, elő­
zetesen gondatlan, következményeiben gyászosan 
beláthatlan politikát sarkaiból kiforgatni, de leg­
alább sikerült odáig izgatni, hogy a portával kö 
tött egyezmény ez idő szerint számcs fiút, férjet 
és apát megtartó családnak örömforrása. Ez az el­
lenző és támadó politika diadala, miért ne szaggat­
nék le az orrzott pávatollakat azokról, kiket nem 
illet. Verhovay Gyula.

Az okkupáczió.
Mai napon még kevesebb hírek érkeztek a 

novibazári szandsákságból, mint tegnap, mind 
össze is azt jelentik, miszerint most már egészen tisz­
tába vannak a felett, hogy Mustafa pasa magatartása 
Plevlje előtt félre értésén alapult. Huszni pasa és 
a Württemberg! herczeg abban állapodtak meg: a 
törökök ürítsek ki'Taslidzát, de idő közben a kon­
stantinápolyi osztrák-magyar nagykövet ezen ügyre 
nézve másképp intézkedett. Csak tegnap értesültek 
ezekről Huszni pasa és a Württemberg! herczeg 
és minthogy ez utóbbi azt jelentette, hogy a csa­
patokat Taslidzában a szükséges helyiségek hiánya 
miatt nem lehet elhelyezni, azon utasítást vette, 
hogy Mustafa pasával és a helybeli hatóságokkal 
békés utón egyezkedjék a török csapatok ottmara- 
dása vagy elvonulása iránt.

Ma reggel a plevljei táborból jelentik 
a csapatok indulását Prijepolje felé. A Württem­
berg! herczeg ma Pribojba ment, hogy ott Husni 
pasával találkozzék. A plevljei városi hatóság a 
csapatok elszállásolására 200 házat ürittetett ki. A 
csapatok élelmezése a pasalikban itteni kereskedők­
kel kötött szállítási szerződések által van biz­
tosítva.

A „N. Fr. Presse“ levelezője azt jelenti, 
hogy Plevlje egyelőre osztrák-magyar és török csa­
patok által marad megszállva. A török őrizet 8 
gyalog századból, két ágyúból és néhány lovasból 
áll, mindössze oOO embertől. Az osztrák-magyar 
csapatok elszállásolásának ma kellett megkezdetni 
részint a városban, részint a közel fekvő görög 
óhitű Jveta Trojca zárdában, az óhitű papok ké­
szeknek nyilatkoztak az elszállásoló bizottság iránt.
Az el nem helyezhető katonák számára sátrak épít­
tetnek. Az élelmezés sem ütközik akadályokba és 
a szükségletek Novibazárból és Mitroviezából fog­
nak szállíttatni. Württemberg herczeg tegnap nagy 
banketet tartott, melyen valamennyi csapat pa­
rancsnok részt vett. Az idő még folyvást esős.

Lufher végrendelete.
A magyarországi evangélikusok egy becses 

ereklye birtokában vannak. Ez a nagy refor­
mátornak Luthernek eredetivégren­
delete. A múlt évi egyetemes gyűlés az egye­
temes levéltárban őrzött Luther-fele kéziratok hite­
lességének megvizsgálására egy szakértőkből álló 
bizottságot küldött ki, mely feladatát teljesítve az 
ez évi egyetemes gyűlésnek a következő jelentést 
terjesztette be :

Aiólirottak a m. évi egyet, közgyűlés jköny- 
venek 16-ik pontja értelmében a végből küldetvén 
ki, hogy az egyetemes levéltárban őrzött értékesebb 
egyház-történelmi kéziratokat megvizsgáljuk és 
azoknak authentiája jelöl véleményes jelentést te­
gyünk : a mihez képest 1878. november 13-ik 
napján a helyszínén megjelenvén, az ott megejtett 
vizsgalat eredményét a következőkben van sze- 
rencsenk tisztelettel előterjeszteni •

Luther Mártonnak 1542-ben kelt végren­
deleténél mindenekelőtt megvizsgáltuk magát a 
pap.irt meiyre e nevezetes végrendelet Írva van 
s azt találtuk, hogy az, a rajta látható kétféle 
vizjegygyel melyeknek egyike a szász czimert 
a választó fejedelmi koronával, másika pedig e»v 
{■: betüt és sast tüntet fel — valóban azon kor­
ból és országból való, melyben Luther élt.

Magát a kézírást összehasonlítottuk : 
í/ Luthernek azon kétségtelen eredeti leve­
lével, mehet a nagy reformátor 1535-ben Szt.-Do- 
natus napján János Frigyes szász herczeghez irt

s mely jelenleg a magyar nemzeti muzeum levél­
tárában őriztetik;

b) Luthernek egy más iratának faximileével, 
mely 1542-ben kelt s jelenleg Hnan Lajos egye­
temes főjegyző birtokában van ;

c) Luthernek egy fiatalabb korában irt ne­
vezetes kéziratával, mely szól „Von derFrey- 
heit eines Christenmenschen“ s mely 
Kress] Keresztély János ajándékozása folytán 
M ö r 1 Zsigmond János nürnbergi könyvtárába 
került, honnét Bredeczky Sámuel galieziai ev. 
superintended kapta ajándékul s ettől Schwarz 
Mihály eperjesi lelkész és esperes utján jutott az 
egyetemes levéltárba. Ez is ugyanazon kéz, de 
természetesen fiatalabb, határozottabb és erélyesebb 
vonásait tünteti fel, s miután ez és a Luther végren­
deletét tanukép aláíró Melanchton és Buge n- 
hja gén írása és többféle összehasonlítások folytán 
hitelesnek bizonyult be: a bizottság egyhangúlag 
fejezte ki abbeli meggyőződését, hogy sz egyete­
mes levéltárban őrzött kéziratok, jelesül a „Von 
der Freyheit“ és a „végrendelet“ a 
nagy reformátornak minden kétsé­
gen kivül sajátkezű eredeti iratai.

Ezen örvendetes ténynek megállapítása mel­
lett a kiküldött bizottság azonban szükségesnek és 
az egyetemes konvent méltóságához illőnek találta 
azt is javaslatba hozni, hogy e nevezetes törté­
nelmi ereklyék, melyekért a külföld bizonyára nagy 
összeget volna hajlandó adni, ne tartassanak többé 
a közönséges és kevésbé értékes irományok között, 
hanem alkalmas üvegszekrénybe tétetve állíttassa­
nak ki a levéltár elég tágas helyiségében úgy, 
hogy azokat, az érdeklődő közönség, különösen pe­
dig a eonfirmatióra készülő fiatalság könnyű szer­
rel láthassa, vizsgálhassa és mellettük fellelkesül­
hessen azon nagy szellemi haladás eredményei 
iránt, melyeket a reformatiónak köszön a világ. Q

Mely alázatos jelentésünk és tiszteletteljes 
javaslatunk megtétele után vagyunk tisztelettel a 
főtiszt, és nagyméltóságu egyet, közgyűlésnek 

alázatos szolgái:
Pulszky Ferencs. Haun Lajos, DoleschaJ 

Sándor, Br. Nyáry Albert, Zsilinszky Mihály, 
Győry Vilmos.

E jelentéshez pótlólag meg kell még jegyez­
nünk azt, hogy Luthernek ezen eredeti kéziratait 
az egyetemes levéltárnak több érdekes irományai­
val együtt az egyház-egyetem Badvánszky 
Antal báró főfelügyelői beiktatásának emlékére ki 
fogja adni.

„EGYETÉRTÉS
hó 16-tól kezdve uj előfizetéstSzeptember 

nyitunk.
Figyelmeztetjük és kérjük azért ti«z- 

telt előfizetői eket, kiknek előfizetésük te­
jár, hogy u jakit megrendeléseiket mi­
előbb megtenni naéltdzfiiseanak.

Lapunk előfizetési ára:
Egy hóra — — — 1 írt 80 kr.
Két hóra — — — 3 frt 60 kr.
Három hóra — — — 5 frt — kr.

IjBpmik minden nap, tehát hétfőn 
és ünnepek, nláu kővetkező napoktin is
megjelen.

Az előfizetési •pénzek és postai utal­
ványok Budapestre az „Egyetértés* kiadóhivata­
lába (hímző utcza 1. szám alá) küldendők.

Az „Egyetértés" kiadó hivatala.

ÚJDONSÁGOK.
Szppt. 13.

Lapunk inai száma mellékletének tar­
talma : Anglia ellenségei. Irodalom. Tanügy. 
Az ágast, egyház egyetemes gyűlése. A ref. egy­
ház konvent je. Közgazdaság. Tárcza : Hervadt 
levelek.

Az időjárás Budapesten, Ma egész nap 
derült, napos idő volt. A hőmérő állása délben 19° R.

— Személyi hírek. Tisza Lajos kor­
mánybiztos Szegedről tegnap reggel Budapestre 
érkezett. N ómeth József miniszteri tanácsos és 
K o z m a Ferenez osztálytanácsos Kisbérről a 
fővárosba érkeztek. — Fehérváry br. honvé­
delmi államtitkár tegnap Zágrábba érkezett s az 
ottani honvédség tisztikara által fogadtatott. Az 
államtitkár szemlét tartott a honvédség fölött s 
este folytatta útját Varasd felé.

Eltűnt 60.000 írt. Kager Bertalan az 
északi vasúti pénztári hivatalánakyőszolgája tegnap a 
főpénztárnoktól egy csomó különléle apróbb bankót 
(egy öt és 10 frtost) vett át, hogy azokat nagy ban­
kóra beváltsa, e czélból az osztr. nemzeti bankhoz és 
az államadósági pénztárhoz utasittatott. A kezelési 
szabályzat értelmében Lang Ede munkást adták a 
szolga mellé, s mindkettőnek meghagyatott, hogy 
mindaddig, mig a pénzt át nem adják, egymást 
nem szabad elbagyniok. 10 óra után a két sz dga 
elhagyta az északi vasút hivatalát és az uihm- 
adósági pénztárba mentek, hol Kager 10.000 db 
egy frtos és 400U db öt frtos, 50o db ötven fo­
rintossal váltót váltott be. Kager erre a pénzt 
maga vette hóna alá és valami ürügy alatt a mun­
kástól elvált és egyedül ment az osztrák nem­
zeti bankba, az úri utczába. — Hogy ez­
után, mi történt, azt még most sem lehet 
megállapítani. Kager azt beszéli, hogy a nemzeti 
bankban az ő 3000 tízforintosáért 30 db. ezrest 
adtak neki, mire az egész 60,000 frtot egy viaszos 
vászonba takarva, spárgával körülkötve magához 
vette. A helyett azonban, hogy a hivatalba térjen, 
az „Eszterházy pinczé“-be látogatott be, itt 
egy pohár bort ivott és aztán kifizette tartozását. 
Ez alatt csomagját egy padra tette és mire vissza­
tért, alig egy perez múlva, annak csak titilt helyét 
találta. Kager a pinezében egy szót sem szólt 
a pénz eltűnéséről, maga akart a rendőr 
lenni, a kijáráshoz állott és az elmenőket ke­
ményen szemügyre vette, azt gondolván, hogy 
így ráakad a tolvajra. De reménye hiába­
való volt. Az egy órát már elütötte s a pinezében 
Kager egyedül találta magát, de neki is el kel­
lett a végzetes kelyről mennie, mert apinezétren- 
desen egy órakor bezárják. Kager még most sem 
szólt, hogy oly nagy összeg pénzt vesztett el, ha­
nem nyugodtan távozott és csak majdnem egy óra 
lefolyása után sietett a rendőrhivataíba, hol az em­
lített furcsa esetről jelentést tett. Időközben, mint 
K. állítja, az Eszterházy-pineze környékén pnkato- 
lódzott az esetleges tolvaj után. Az ügy megvizs­
gálásával állami rendőrbiztos bízatott meg, 
kinek erélyes működésétől elvárható, hogy e 
misztikus ügyre fényt derítsen. -- Ragért 
egyelőre őrizet alá helyezték. Habár K. jelentése 
meglehetős gyanús színben tűnik föl, a rendőrség 
a lopás eshetőségét még sem látja kizárva és ezért 
a nyomozást minden irányban erélyesen megindí­
totta. Kagerről írják a bécsi lapok, hogy alsó­
ausztriai születésű, 43 éves, nős, öt ki-koru gyei- 
mek atyja és eddig mindig igen tisztességesen 
viselte magát. Mint utólagosan értesülünk, mindez 
ideig nincs konstatálva, hogy Kager valóban volt-e 
az Eszterházy pinezében. Azon állítása is gyanús, 
hogy a csomagot akkor lopták el tőle, midőn a 
fizető asztalhoz lépett, mert az említett pinezében 
tudvalevőleg előre kell mindent fizetni, sőt min­
den pohárért külön 10 krnyi betét is fizetendő. 
A Lang nevű munkást, ki Karger kísérője volt 
kihallgatás végett szintén letartóztatták.

— Józseffé Le rezeg Nagyváradon. 
a szerda esti vonattal érkezett a népszerű főher­
czeg Nagyváradra. Az indóháznál, D ő r y József 
báró főispán, Beöthy Andor alispán és S a 1 
Ferenez polgármester urak s több kitűnőségek vár­
ták. A füherczeget Dőry József főispán üdvözölte, 
O fensége az üdvözlő beszédre örömét fejezte ki, 
hogy Nagyváradra jöhetett. Ezután Lipovniczky 
István r. kath. püspökhöz szállott, hol a tegnapi 
nap folyamán tiszteletére fényes djszebéd rendez- 
tetett, melyben a város és megye úgy a katona­
ság részéről mhitegy 60-an vettek részt. A háziúr 
Lipovniczky püspök ékes felköszöntésére Józ-ef 
főherczeg szép magyar nyelven válaszolt. Ebéd után 
sétakocsizást tett ő fensége a városban. Dr. Bómer 
F. Ferenez a főherczeg hajdani tanítója egész 
Csabáig ment a vasúton elé magas vendégének. A 
főherczeg e hó 14-én Kassán tart szemlét.

— Uj póst.i. Pest, Pilis Solt Kiskun megyében 
kebelezett Jász-Kerekegyháza községben f. hó 15-én posta­
hivatal lép életbe, mely naponkint egyszer kildöuezkocsi- 
postajárat által a kecskeméti postahivatallal lesz összekötve. 
A jászkerekegyházai postahivatal kézbesítési kerületébe egye­
lőre csak Jászkerekegyháza község fog tartozni, mely eddig 
a kecskeméti póstahivatal kerületéhez tartozott.

— Nagy történelmi ünnep lesz 
Bécsben. Makart a hires német festő már ter­
vét is elkészítette ama nagy ünnepélynek, mely 
Bécsben 1883. szeptember 12-én lesz megtartandó. 
E nap ugyanis Bécs városnak a törökök megszál­
lása alóli leiszabadulásának 200-ik évfordulója lesz. 
A nagy ünnep szabad ég alatt, pompás jelmezek­
ben Makart terve szerint fogja a múltakat a szem­
lélő emlékezetébe visszavarázsolni. E czélra hü tör­
ténelmi stvlben szingazdag képe fog visszadatni 
ama viharos szeptemberi napnak, mely óta már 
kétszáz év telt le. Az ünnepi csatakép, mely a 
Lipót- és a Kahlen-hegyről fog kiindulni, korhű 
foglyokkal, trophaeumokkal, fegyverekkel és zászlók­
kal elegyítve fog az uj városházához vonulni. Hogy 
azonban a tervezett nagy pompájú ünnep művé­
szeti szempontból keresztülvihető lesz-e, azt még 
most nem tudhatni, mert kérdés, hogy Bécsváros 
tanácsa — a jelenlegi financziális állapotokat te­
kintve — oiyan tetemes költségre, mint a minőt 
ezen ünnep tervezete megkíván, el fogja-e magát 
szánhatni.

, Szét darabolt hulla. A la Chapelle 
városrészben Párisban borzasztó bűntény nyomára 
jöttek. Egy Prevost nevű városi poroszló egy Le 
noble-nevii ékszerházalót lakására csalt, hogy ék­
szereit elrabolja, őt magát pedig meggyilkolja. A 
szerencsétlen házaló fejét csakugyan meg is talál 
tak Prevost lakásán. Éz áldozatát mindenekelőtt 
egy kalapácsütésse! elhódította, azután baltával és 
késsél feldarabolta és a darabokat a városrész csa­
tornáiban szétszórta. A fe et azért tartotta maga- 
nal, hogy az enyészetnek indulva, felismerhetlenné 
váljék. Prevost azelőtt mészáros volt Az áldozatá­
tól elrabolt ékszerek legfeljebb 250 frkot érnek.

- "7 Viharos élet. Hirtman Gábor, kalo­
csai szül. 36 éves egyént a rendőrség lopás gya-

lóvonatu vaspálya építésére, ötven évi szabadalom 
mellett késznek nyilatkozik. Föltételeit azonban oly 
furfangosan szabja, hogy bármikor visszaléphessen 
ajánlatától. — Strauss testvérek, kik szinte már 
régebben akarnak lóvonatu vasutat építeni, ter­
vüket érdekes újítással toldták meg. Nevezett 
vállalkozók a lóvonatu vasutjukat siklóval (tra- 
jekPel) kívánják Újszegeddel összekötni, hogy 
azáltal az építkezésre szükségelt anyaghordást 
olcsóbban és könnyebb 3n, mint eddig eszkö 
zölhessék. — Szerencsétlenség történt tegnap 
alsóvároson , az uj-utezában, [egy ideiglenes 
ház építésénél, a már csaknem egészen elkészült 
épület ugyanis ö-szedült s egy idegen munkás 
annyira megsérült, hogy a szerencsétlent ma halva 
találták a bátor-utezában. A szerencsétlenséget az 
épület építési hibája idézte elő.

— Bajner Pálról a követi ezőket Írták a 
„P. N.“-nak Honímegyéből: Bajner Pál 57 évet 
élt. 1860-ban mint magánegyén egyszerre s egy 
hangulag első alispánná választatott; 1861 végén 
vele együtt köszönt le az összes alkotmányos tisz­
tikar. 1865-ben szintén egyhangúlag ismét első 
alispánná választatott, majd az Ipolysági kerület 
orsz. képviselőjévé. A Deák-párthoz csatlakozván, 
lett barsi főispán, hevesi kir. biztos, végre belügy­
miniszter. Daczára fényes politikai s társadalmi 
állásának, jellemén bizonyos elégedetlenség vo­
nult át, s a még ellenségei iránt is 
férfiú, legjobb barátai iránt is, különösen az 
utóbbi években, némi hidegséget tanúsított. 
Ezt folytonos betegsége idézte elő. Bégóta 
szenvedett idegbajban , ehhez galandféregbaj 
csatlakozott, melytől a leghíresebb orvosok sem 
tudták megmenteni. Lantéi birtokán magán­
ját csak unokaöcscse és annak neje osztotta 
meg, a kik Bajner Pál általános örökösei. Bajner 
életuntságának egy másik okát is föl kell emlile 
nüpk. O minisztersége alatt nem vagyont, hanem 
adósságot szerzett, s bár lontói birtoka igen ren­
dezett, s jövedelme igen tisztességes állást biztosi 
tott neki, a nehány évi rósz termés némi anyagi 
gonddal is terhelte, úgy hogy a miniszterségé 
bői származott adósságát nem csak nem tör- 
lesztheté, hanem azt újabbakkal kellet sza- 
poritni. Szomorú elhatározását környezete nem is 
gyanithatá. Számos levelet hagyott hátra, melyek 
barátaihoz, hitelezőihez, sőt cselédeihez is intézve 
vannak. A levelek mind igen szépen, nyugodt ke- 
dólvlyel vannak írva, a főispánhoz Írottban még 
elméskedik is. Bajner már aug. 22-én akarta ma­
gát kivégezni. Személyesen ment be Lontóról Esz­
tergomba, a hol revolvert vett. Bevárta azonban, 
a mig szept. 9-én unokaöcscse nejéhez Lontóra az 
orvos eljött, s megírván búcsúleveleit, irásilag ren­
dezvén pénzügyeit, a mondott nap délutánján szi­
vén lőtte magát, A halál azonnal bekövetkezett. 
Bajner temetése e hó 11-én ment végbe. Jelen 
volt a főispán, az egész tisztikar s nagyszámú részt 
vevő közönség. Béke poraival!

f— Vizb efni t fu v aros. Egy törökszent 
nuja miatt tartoztatta le. Hirtman élete 1 valóságos | űiiklósi fuvaros az e hó 9-én tar,ott jászapáti vá- 
kis regény. 1853-ban 10 éves korában megszökött | sarról két iparossal hazatérve, nem tudott átmen-
szülóitől és egy czigánycsapathoz szegődött, mely- 
lyel az országot bekóborolta, czigány kereket hányt, 
a, miért aztán kapott ugyan pénzt, de kapott ve­
rest is. 18 éves korában falusi tanító lett Ungon, 
honnan 500 frt értékű ékszer eltolvajlása után 
megszökött. 26 éves korában Mózes hitére tért át, 
es hittanitó lett Kaposvárott, hol azonban szintén 
lopást követett el és megszökött. 30 éves korában 
visszatért a r. kath. hitre, felvette a dr. czimet és 
Kalocsára ment lakni, de csak azért, hogy onnan 
is, jelentékeny lopás elkövetése után, a kapnfélfá- 
tot vehessen búcsút. Hat év óta egészen nyomát 
vesztették, mig végre tegnapelőtt véletlenül a rend- 
orseg kezei közé jutott. H. a lentebb elősorolt tol- 
vapasokal mind bevallotta. Még tegnap átadatott a 
lenyitő törvényszéknek.

Vasúti menet beszüntetés. Am. északi 
v?s , igazgatósága tudatja, bogy f. Ló lá-tői kezdve, a va- 
sar- cs ünnepnapokon (d. e. 11 óra 42 p.) Gödöllőre induló 

, í!. 1 ,este 7 óra 5:0 perezkor Budapest felé ut-
naK indított í)-ik szánni vonatok, besziintettetnek.
„ ^ II i r e k a városból. Sehlesiuger Dávid 4) 
eves barna szemű, nyúlánk termetű alkusz Aradról 2700 frt 
elsikkasztasa után megszökött. Az aradi kapitányság azt 
hiszi, hogy Budapesten tartózkodik s megkereste a főkapi­
tányságot, Sehlesiuger letartóztatása végett. — Eltévedt 
g y e r m e k. Mandt Lajos nagvmező-uteza 12. sz a. lakó 
vasúti hivatalnok 0 éves, Antal nevű kis fia, tegnap d. u. 5 

O Óra közt a koronaherezeg-utezában eltévedt. — E 1 v e- 
szett tarcza. Frosch Károly, műegyetemi hallgató, teg- 

<E ' **• U' ora tajban a fővárosi köiut és a Dunaparton 
\egig a lunezhidig elvesztette fekete bőrből készült tárcsáját, 
11' nü d4 „ készpénz, egy női arezkép és látogatóje- 
gyek voltak — Haarhammer ^ntal, a Frohner szál- 
ioda, igazgatója jelenti, hogy teguap d. u. 4-5 óra közt szo- 
bajaoan hevert, midőn egy körülbelül 12 éves, kis szőke 
leányka lepett be hozza, egy kisorsolási Ívvel. Keservesen
vin„KaSZ0»hogy ore§anyja meghalt, anyja pedig beteg és 
konyorgott hogy vegyen meg nehány számot. Midőn a leány
vrtu/iT" ’ T®t.tc..észre H-, hogy az asztalon fekvő nyakra- 

s mintegy 150 frt értékű 3 drb 
brillantot tartalmazó melltüje hiányzik. -Feltalált 
hullák. Ujlaky György tegnap d. u. fél 4 óra felé a mol- 

-e.s su‘ök gőzmalma közelében 15-16 éves férfi hullát 
L00/^ D a imából. Csakhamar konstatálva lett, hogy a 
hu Ha Riesovszky Lajos nagysarlói sz. születésű rézöntő inasé, 
aki a múlt hétfőn fürdés közben veszett a Dunába. — Kiss
Ma^ifen4bYt?V®le°ti.- hogy tp6QaP dé,hen 1 óra után, a 
. targit-szjget felső vegén, a budai oldalon egy bokorban is­
meretlen férfi hullát talált, arczezal a földön fekve. Bonezo- 
f Te?,a a Bokus-korhazba szállították. — Beman a Sándor- 

uteza A), sz. a. lakott zongora készítő s hangoló tegnap dél- 
utan bérkocsin egy orvoshoz viteté magát, hogy kikérje an­
nak tanácsát. Az orvos lakását elérve már nem volt képes a 
kocsit elhagyni, hanem annak lépcsőjére érve ott összeró- 
íogyott. Miután a keresett orvos szintén ágyban fekvő 
visszaemelték Bemannt a kocsiba s haza vitték 
hol szivütésben hirtelen meghalt.

beteg, 
szállására,

, —0------ Ma reggel V, 9 órakor
egy no karjan síró, 5—6 hónapos leánykájával ment vérri" a 
bérkocsi utezan. Egy bekerített üres háztelekhM ér™Így bekerített üres háztelekhez erve meg­
ragadva gyermekét s átdobta azt a kerítésen sikerült neki 
1 utas áltál menekülni. Arra m- nők a csak kisebb mértékben 
megsérült csecsemőt azután felemelték s annak a Rokus-kór- 
hazba szallittatást eszközlék. — Leforrázták. A sorok­
sári utcza 249. sz. a, lakóPopovics József mészárosnak ha­
sonnevű 2 «is fél éves fiacskáját a szülők lakásában vigyá­
zat! msagbol tegnap forró eczettel leöntöttek. A sze-éuv kis­
ded a szenvedett sebek következtében meghalt. — (Tn e y i 1- 
k o s s a g í k i s é r 1 e t. Eisioger Teréz cseléd, ki még alig 
ölte be 22. evet, ma éjjel országút 10. sz. lakásán öngyil- 

kos^g! szándékból — állítólag szeretője hűtlensége miatt — 
gyufa oldalatot ivott, de tette idejekorán észrevétetvén a Ró- 
kus-korhazba szalli tatolt.

— Magyarok a külföldi kiállít á- 
s okoit. A prágai méhészeti kiállításon Lachman 
1. th szt.-miklósi lakos méhkaptáraiért a másod­
fokú kitüntetést nyerte. - A iepliczi kiállításon 
pedig í romm Antal a Cordiur-félecsersav-oldat- 
ial kezelt magyar boraiért a arany érmet nyerte.

— A Margitsziget statisztikája. 
A Margit-fürdő állandó vendégeinek száma au» 
hó 12-től szept. 8-ikáig 196. Ez idő alatt a szi­
getet és fürdőt 25,467-en látogatták. Hozzáadjuk 
a már eddig kimutatott 74.068-at. Ennélfogva a 
megnyitás óla (april 20-ika) a szigetet és fürdőt 
99,535 személy látogatta,
.... —Szegedi hirek. A városháza 
földszinti részé az árvíz alkalmával jelentékeny 
rongálást szenvedett. Az épület hiányai már na- 
gyobbara kijavíttatlak s a tatarozás annyira előre 
haladt, hogy a katasztrófa alkalmával kitelepített s 
az emeleti termekbe és szobákba összezsúfolt hi­
vatalok nemsokára visszaköltözhetnek előbbi helye­
ikre. Azonban meg hátra van a bútorokban esett 
hiányok pótlása. A gazdasági tisztség most már a 
bútorzat kijavíttatása s részben uj bútordarabok 
beszerzése iránt előterjesztést tett a tanácsnak. — 
A lovonatu vasút építésére ismét uj vállal

------- f Sehossberger Nándor
nagykor, skedő a két vasúti indóházat

ni a réven. Kénytelen volt tehát a Tisza partján 
megállni. Lovait elvezette legelni, majd itatni akarta 
őket, de nem bírván kellő helyismerettel, a sötét­
ben oly meredek helyre vezette lovait, hogy azok 
a Tiszába csúszva, gazdájukat magukkal rántották. 
a fuvaros a vízbe fűlt; hulláját még ma sem ta­
lálták meg. — A lovakat a révészek másnap ki­
fogták.

— Talált gyermek. Egy hat éves kis 
fiút vittek e napokban T.-Szt.-Miklóson a város­
házára. A maga, meg az apja nevénél egyebet nem 
tud, illetőségi helyéről sem adhat felvilágosítást. 
Azt meséli, hogy az apjával kiment kocsikázni és 
mikor az eső esett, ő a saraglyánál kicsúszott a 
kocsiból, a mit az apja nem vett észre. A kör­
nyékbeli községek az esetről értesittettek.

— Halálozások. Szabó Nelli, Szabó 
Lajos tordai ügyvéd leánya, 22 éves korában tüdő­
sorvadásban megkalt. — Ifj. T o 1 d y József, a 
pestvidéki törvényszék jegyzője e hó 6-án elhunyt. 
Temetése általános részvét melleit vasárnap ment 
végbe. — Gróf Szapáry Iván kis fia Antal 
tegnap 12-én meghalt 11 hónapos csecsemő ko 
rában. Ma temették el a kerepesi-uti családi sir 
boltba.

— A „Guttenbergszövétség“ czimü guda- 
pesti férfidalegylet f 1879. évi szeptember 14-én, az állatkert 
vendéglő-helyiségében nyári-mulatságot rendez. A müsorozat 
kezdete 5 órakor; ezután tánczmulatság következik.

— A postatisztek államszámvi 
teli tanfolyam a. A kereskedelmi miniszte 
rium a napokban intézte el Takátsy József javas­
latát a „postatiszti tanfolyamnak a budapesti ke­
reskedelmi akadémián“ való felállítása iránt, s ezt 
a jelen postaszervezet mellett kivihetőnek nem 
találta. Ellenben Takáesy javaslatának azon részét, 
mely a postatisztek számviteli képességére vonat­
kozik, helyeselvén, elrendelte a postatisztek beirat­
kozását az államszámviteli tanfolyamon. Kddig 
mintegy 300 postatiszt iratkozott be Kasztovszky 
és dr. Becskor egyetemi tanároknál. Ezen mi­
niszteriális intézkedés szükségessé válik a posta­
takarékpénztárak életbeléptetése előtt, de a czél- 
nak még megfelelőbb volna, ha magára a posta­
számvitelre vonatkozólag gondoskodva volna kellő 
kézikönyvekről.

— A nemzeti színház jövő heti műsora: 
Szept. 14. Eladó leány. Barátságból. A másé. Végrendelke­
zés (Mind a négy 3-szor) 15. Mizantróp. Szeleburdi. 16. 
Korma. (Wilt Mária assz. első vend.-ját., Gassi Ferenez 
ur fellépte). 17. Az uj ezég. 18. Sylvia. Lalla Roukh 19. A 
közügyek. Házasítok. 20. Hugonották (Wilt Mária assz. 
vend.-ját). 21. A Fonrcbamoault család. 22. Antigone. 
Gringoire.

Hol az isten? Egy Bécs melletti fa­
lucska lakosai — természetesen mindkét nemből 

a legutóbbi ünnepek alkalmából vándor-utra 
keltek és ősi szokás szerint zarándokolni tériek be 
Mária-Langendorf nevezetű falucskába, A buesu 
rendén ment, el is végezték nagy ájtatossággal 
és nemsokára visszatérőben voltak. De nagy lévén 
a por, fulasztó a hőség, egy közbenső állomásnál 
megállapodtak, hogy a testnek is megadják ma­
gáét. Megkönnyebbült lélekkel fogtak hozzá a pi­
henéshez és nem kímélték a garast, odaadták 
borért, sörért cserébe. Egy kissé fölpántlikázott 
állapotban , a hamiskásan mosolygó holdsugár 
ezüstfénye alatt indultak vígan hazafelé és már jó 
egy pár ezer arasznyira lehettek a korcsmától, 
midőn egy vén anyóka hirtelen megállítja a jó­
kedvű karavánt és ijedten kérdi: hol az is­
ten? Hát bizony a nagy hejehuja közepette a 
keresztet a korcsmában' feledték ő kelmék és 
kénytelen-kelletlen az egész társaságnak vissza 
kellett czammogni a pihenésnek kedves színhe­
lyére. Azután meg az istenkével szépen haza­
tértek.

— Emberölés. Kasza köztiszteletben 
álló lakatos mester volt Kis-Pesten. Pár nap előtt 
Kimer József ottani lakosra, ki a jegyzői állo­
másra is konkurrált, valami csekély megjegyzést 
tett. Erre Kimer József Kaszát behívta ° hazába, 
s ott feleségével együtt véresre verték a 77 éves 
öreg embert. A félig agyonvert öreg kivánszorgott 
Kimer lakásából, a kapuban azonban összerogyott 
s jó emberek ugv vitték ölben lakására. Negyed­
napra aztán — mint a „Gyorsfutár“ írja —“meg­
halt. Az orvosi látlelet konstatálta, hogy a Kir- 
ner és felesége által elkövetett bántalmaknak esett
áldozatul. Kimert és nejét elfogták s Ó-Budára 'a 

na^yker-skedo a két vn«„t, mrfnKW összekötő « Téttel kisérte sírjába, az erőszakos házaspárt pe.

dig csakis erős rendőri fedez6^ mentette meg a 
lyncheléstől.

-Változás a helyi g 6.z ® «ö } 111 e" 
neteiben. A helyi gőzösök f. hó 4ö"t01 kezd'"e 
Budapest és Újpest között, óránkén1 , lp?g^' u 
órától esteli 9 óráig. A vámház és Ó,la kuz,'it 
pedig 51/2 órától reggel, 8V, óráig eSte kozle" 
kednek.

— Az álllatkert tigrisei mostiiU:‘io 
semmikép sem akartak összebarátkozni, különösen 
a nos eny mutat rettenetes vadságot a mint meg­
pillantja a hímet, ma az esti etetés alkalmával tj 
orakor megkísérlik őket összeereszteni, a mi 
minden esetre érdekes látvány lesz. Megemlítjük 
egyúttal, hogy a szokásos állatkerti sorsolások 
elseje ma d. 11. o orakor lesz az állatkertben mo.-. 
tartva. Toob igen értékes állat sorsoltatik ki, s 
minden huogato egy ingyen sorsjegyet kap
. r A n°8 kórház bonezterm ...
ben vízvezeték létesítését rendelte el közelebbről a fővára, 
tanacs. A vízvezeték létesítésével Blaustein József Lizaton 
meg a munkalat, mely 224 írtba fog kerülni, közelebb J 
fog kezdetni. ’ =
, . , 7~«AZ a!*aY í:s n,ovénvhonosító társasáé 
bejelentette a fov. tanácsnak, hogy az állatkert kiadásainak 
Mezesére a kormány áltál engedélyezett sorsjátékot e hó

28’ -N-?k A es 12-én fogja megtartani A ía- 
víót t i?,r1jatek . ellenőrzésével a VI. kér. elöljárót: Zettuer 
Edét, B illetve a neiyeítes elöljárót Sehullert bízta meg.

. . A herkulesfürdői erdőógés 
mint bennünket ertesitenek, már el van oltva, a 
kar, mint; a megejtett szemle alkalmával konsta­
tálni lehetett, nem oly tetemes, mint az az eddigi 
hírek után látszott, c
. , 7~ A za u go 1 kisasszenyoknál a múlt iskolaiev vegén megüresedett egy polgári alapítványi állomásra 2” 
egyén pályázott. A megüresedett helyre boldogult Brtaithv 
Imre volt miniszteri tanácsos leánykája lett felveve. } 
j ~Aczárbirodalma. A „Bevue d^s 
deux Mondes“ utolsó füzetében Leroy Beaulieu a 
fentebbi czim alatt tanulmányt közöl a szibériai 
deportacziókról s abban a többi közt a következő 
részletet hozza: Jacoby Valér hires orosz festő 
kinek „Lakadalom egy jégpalotában Anna czárnó 
a att czimü festménye Parisban is feltűnt. E 
festő egy képet festett, mely egy u. c. „lánczot“ 
ábrázol, vagyis lánczra fűzött több száz em­
ber hosszú sorát, a mint Szibáriába kísérik. 
— A mü megkapó realitással és megrázó élet- 
hüseggel van tartva s a menetet kisérő vad kozá­
kok brutalitása, az óh, szomj, fáradtság, kanesuka- 
és puskaütesek alatt roskadozó szerencsétlenek 
DJ0“10'a na&y felháborodást okozott a közönsé» 
között, mely a festészeti akadémia kiállítását meg­
látogatta. A hírlapok is föllázadtak s egész cstro- 
mot kezdtek az emberiséget meggyalázó kegyet­
lenkedés ellen, melyet a szegény elitélteken elkö- 
vetnek. Még az udvarnál is sokat beszéltek róla. 
II. Sándor czár akkor megparancsolta, hozzák a 
képét a déli palotába s meghagyta a rendőr­
ség főnökének, je’enjék meg a festővel együtt. 
A ezár hosszasan, némán szemlélte a képet a 
jelenlevők aggódó hallgatása között — Aztán a 
festőhöz fordulva kérdé: „Latta ön < zt a jelenetet 
avagy képzelet müve az egész ?“ A művész bizto­
sító a czárt, hogy ő csak azt festette le, a mit 
tulajdon szemeivel többször kellett látnia, a termé­
szet után készült ez is, mint minden egyéb képe. 
„hios hat mit szól ön hozzá ? — fordult most a 
ezár a rendőrség főnökéhez, — csakugyan ilyen 
ez a valóságban is ? A kép festője jelen lévén, 
a főnök nem merte tagadni, hogy olyan. — A 
czár aztán megvette a képet s magáogyüjtemé- 
nyébe téteté, hol ma is látható. A gyakorlati ered­
mény pedig az lett, hogy a czár megparancsolta 
egy ukázban, hogy a Szibériába Ítélteket ezentúl 
gyalog szállítani s a szekéren vagy hajón szállitot- 
takat lánczra verni nem szabad.

Madarász János rablógyilkos 
bűnügyében az orsz. közegészségügyi tanács fe- 
ülveleménye, mely a ha'áira itéltnek elmebeli ál­

lapotára vonatkozik, ma terjesztetett be a buda­
pesti kir. fenyitő törvényszékhez. Ezen fölülvéie- 
mény a törvényszéki orvosok véleményével e»yiitt 
még ma log a legfőbb itélőszékhez felterjesztetni, 
úgy hogy az Ítélet ez ügyben már a legközelebbi 
napokban fog meghozatni. A fölülvélemény tar­
talma a legfőbb ítélőszék előtti tárgyaláséi» ti­
tok marad.
, Kleinrath ügyvéd bűnügyében ma
íog vadhatarozat hozatni, s a végtárgyalás f. hó 
19-ére fog kitüzetni.

A hivatalos lapból. Kinevezés. Ő felsége az ed- 
digi consult ügynökségnek Bengasiban alkonsulatussá való 
emeleset jóváhagyván, Foolo Petrovich osztrák hon- 
polgai't dijíalan alkonsullá ugyanoda a tarifaszerü konsuli 
illetékek szedesere való jogosultsággal kinevezte.

• ■ r’ A íöldmivelés-, ipar- és kereskedelemüeu
miniszter, Zolommegye területéhez tartozó D 0 b r 0 n a köz­
ségnek megengedte, hogy az ott évenként engedélyezett négy 
orsz. vásár ezentúl állandón: márczius hó 1—2, május 15— 
16., szeptember hó 20-21, és november 5-6. napján hr- 
tassek, meg pedig akként, hogy az egyes határnapok elsején 
mindig kirakó-, a másodikon pedig marhavásár legyen.

. rr " ^ ^ szeptember hó lo-án somogyme-
gyei Torokkopány községben kir. postahivatal lép élet- 
be, mely oz andocsi kir. postahivatallal naponkint egyszer 
közlekedő gyalogküldöncz-postajárat által lesz összeköttetés­
ben. Ezen kuldonez-posta Török-Koppinyról délután 2 óra­
kor indul el cs másnap reggel 8 óra 30 perezkor érkezik 
vissza, csatlakozva úgy az Andócs—Kőröshegy, mint szinten 
ayndoes-tüsüi irányban közlekedő kocsiküldöncz-postajára-

, szakképzett tanférfiu gymnasialis tanulók ma­
gán oktatására ajánlkozik Budapesten. A tanuló azon gvmna- 
síuinban teendő vizsgára készíttetik elő, melyet a szülők ki- 
sebében B6vebb értesitést nyerhetni e lapok szereesztö-

Zichy Jen6 grrif egy njabb levele.
Azon alkalomból, hogy Lederer Sándor, 

a székesfehérvári kiállítás körüli érdemeiért a vas­
korona rendet nyerte, Zichy Jenő gróf levelet 
küldött Leaererhez, melyet a „Magy. Iparosok 
Lapja“ után a következőkben közlünk:

, Mottó: Éljen a haza 1
lehát a, vaskoronarend lovagja! Mint igaz, 

szerető barátja sok szerencsét kívánok e na»yon 
kierdemlett megtisztelő kitüntetéshez. Szerencsét 
es áldást!

^edÍe’ kedves barátom, hogy e kitünte­
tést a hazának tett szolgálatai által érdemelte ki 
es kapta meg. Igen, a hazáért. És ez nem üres szó. 
Az egyetlen fogalom, mely férfiúi kebelben méltó 
érzelmekét hódíthat magának. Hangsúlyozom, hogy
mi^pe^eU Igyekezni to°ok ™egmagjaráznh hogy

, , ”A költészet csak rajongás“, a túlfeszített
érzelmek megtestesülése. A szeretet minden alak­
jában önzés a szó szoros értelmében. Az apa sze­
reti gyermekét, mert magamagát látja benne A 
nagyapa szereti unokáját. Hisz ez kárpótolni fogja 
mindazon kellemetlenségeket, melyeket neki “fia 
annak idejen okozoth Tehát ugyancsak önzés És 
az a másik szeretet melyet szerelemnek neve­
zünk? Oly sokat énekeltek róla, oly sokan szén- 
védték miatta. Es szenvednek most is fognak 
szenvedni meg sokan, sokáig, a mig a világ világ 
lesz. Ez is hm önzés. .. 6 0

nriTóc Bizonyos tekintetben még a tudomány is 
önzés, mert sokan azért tanulnak, hogy brilliroz- 
zanak uralkodjanak tudásukkal. De ebből az ön-
rímlil azrrembpnsegre legalább némi haszon há- 
htu; ,Ha*a fer) es feleség között még képzel-
Ít*t,SZVnZellen’ tartós szeretet, akkor ez és 
a hazaszeretet azon két magasztos, minden önzés-
mlJti ífH0 - ™ent.Szelem, mely az embert ne- 
w ’ nézeteinket tisztázza, erőnket és kitartásim* 
Kát megedzi, szellemünket megvilágítja, a lehető^
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velünk eléreti. Az ez iránti lelkesülés a nemzete­
ket nagy és hatalmas czélok elérésére képes egye­
síteni és van-e ezé], irány, föladat, melyhez ez 
érzelem által hevítve közelebb ne juthatnánk ? 
Lelkesíti népeket, erét varázsol a gyöngékbe, 
edzi az erőst, nemessé tesz mindeneket!

Avagy mért volt Kossuth Lajos vagy D ák 
egy-egy beszédének oly kolosszális hatása ? Mert 
minden szó az igazság bélyegét hordta magán, 
mert szózatukat az igazi, nemes hazaszeretet (de 
nem a modern értelemben vett hazaszeretet) ihlete 
lengte .által. Minden szó tiszta szívből, nemes érze­
lemből fakadt és villanyos hatást ; gyakorolt ....

Be térjünk a; dologra. Nem akarom a rend­
jel valódi értékét, becsét megmagyarázni. Nekem 
arról sajátos fogalmaim vannak, melyek bizonyára 
sokaknak nem tetszenek.. De vegyük annak értel­
mét, Mert van érielme. És az egyéni,felfogás sze­
rint van jogosultsága is: Az egyiknek ajánlólevél, 
mely előtt feltárulnak a nehézkes ajtók, a másik­
nak toilettó-ékesség, mely a frakkot disziti. Bizo­
nyos emberek csak jelentéktelen csecsebecsének 
tekintik, melyet nem kerestek, figyelembe sem 
vesznek és nyugodtan dolgoznak tovább... Hogy 
ezek közül mily értelemben fogja ön fel a kitün­
tetés értelmét, azt én jól tudom.l Tudom, hogy az 
érdemjel előtt megnyílnak bizonyos ajtók — a 
szivekhez ilyesmivel nem lehet apellálni — jól 
tudom, hogy ön e kitüntetést buzdításnak tekinti 
a további munkálkodásra.

Barátom ! A vaskoronarenddel ön megszerez­
heti a nemességet. De jól jegyezze meg magának, 
hogy nem a czim, hanem csupán a tett nemesíti 
az embert. Nekem minden körülmények között 
igaz bajtársam marad, a kit becsülök, mert meg­
győződtem, hogy becsületes, szorgalmas, okos, 
tettrekész és tettreképes ember ! A vaskoronarendet 
megkapta és így — fogalmaim szerint — egy vál­
tót irt alá, mely csak élete fogytával járhat le.

Összege: Munkaerő és önfeláldozás! — Ki­
nek rendeletére : A hazának. — Értéke : megbe­
csülhetetlen. — Ezt a váltót igyekezzék heváltani.

Én továbbra is mamitok a hazafiság által lel­
kesig tt tevékenységére és munka-erejére és e 
várakozásomban vagyok hűséges barátja

Székesfehérvár, szept. 1. 1879.
Gr. Zichy Jenő.

Fővárosi ügyek.
— A fővárosi központi választmány 

a következő hirdetményt tette közzé: Budapest 
főváros központi választmánya az országgyűlési 
képviselők választásáról szóló 1874. XXXIII. t. ez. 
49. §. alapján közhírré teszi, hogy a főváros ösz- 
szps választó kerületeinek ideiglenes névjegyzékei 
ellen beadott felszólalások fölött hozott határozatok 
f. é. szeptember 20-tól szeptember 30-ig bezáró­
lag, a IV. kér. régi városház I. em. 45. sz. hiva­
tal-helyiségében közszemlére ki fognak tétetni, 
mely határidőn belül reggeli 9 órától 12 óráig min­
denki által megtekinthetők, és délutáni 3 órától 6 óráig 
lemásolhatok. Mindazon határozatok ellen, a) melyikei 
valamely felszólalás elntasittatott, vagy b) valamely 
név kitörlése elrendeltetett, szabadságában áll an­
nak, kinek választói jogára a határozat vonat­
kozik, a határozat kézbesítésétől számítandó 10 
nap alatt felebbezni, — Lgyébb határozatok tl!en 
intézett felebbezések a határozat közszemlére tör­
tént kitételét követő 10 nap alatt, vagyis f. évi 
szeptember 30-ig bezárólag adandók be. A feleb­
bezések a m. kir. kúriához intézendők és írásba 
foglalva a fenebb említett határidők alatt a köz­
ponti választmány elnökénél (IV. kér. régi város­
ház I. em. 45. sz.) nyújtandók be. A felebbezé- 
sekhez a választói jogosultságra vonatkozó uj bizo­
nyíték is csatolható.

— A fővárosi adószámviteli fő­
könyvek eddig sohasem voltak lezárva. A múlt 
évben, midőn Merényi Antal vette át a számviteli 
hivatal főnökségét, külön hivatalt alakított erre a 
czélra. A napokban 1877-ig fejezték be a fő­
könyvek lezárását s összesen 2200 kötet lett le­
zárva 1877-tői még 6' 0 kötet maradt lezárni való 
s azzal is készen lesznek az év végéig. Összesen 
1877-ig van 2.200,000 számla s ez óriási munkát 
m. évi február közepétől kezdve csak úgy volt ké­
pes 36 ember elvégezni, hogy a; hivatalos órák 
számát egygyel megtoldották. Érdekes, hogy a 
sommázatok szerkesztésére lő rizsma papiros ment 
fel. Ezentúl tehát évenkint lehet foganatosítani a 
főkönyvek lezárását.

— Adóbefolyások. A főv. adópénz- 
íárba folyó évi szept. hó 6-ától 12-ikéig bezárólag 
befolyt államadó czimén 90.081 frt 82 kr, községi 
adó mimén 16070 frt 82 kr, közmunkaváltság 
czimén 1352 frt 01 kr. Az iparkamarák részére 
fizetendő dijakban pedig 146 frt 79 kr, s igy az 
összes 6 napi befolyás 107,651 frt 19 kit tesz. A 
múlt évi aug. havi befolyás az idejűé! összeha­
sonlítva örvendetes az illető adófizetők igyekezete, 
az adójuk lerovása tekintetében, az 1879. év aug. 
negyed alkalmával 116000 írttal több folyt be az 
adópénztárba, mind az előző év hason havában, s 
ebben leli a szept. havi bevétel csökkenése ma­
gyarázatát, mert mindecki igyekezett adótartozá­
sát leróni, csak az intési költségek s késedelmi 
kamatok fizetésétől meneküljön.

— A közegészségügyi bizottság 
több ügyek, különösen a vizafogó körül Biesz 
testvérek által építendő bőrgyár elleni felszólam­
lása és az Erzsébet kórházban felállítandó halot­
taskamra tárgyában f. hó 15-én d. u. 4 órakor az 
uj városház társalgó termében ülést tart.

— A Gell ért hegy déli oldalán levő ut, 
a tanács rendelete folytán a legközelebb megnyi­
tandó amphelografiai kongresszus megnyitása al­
kalmára helyreállittatolí.

— A terézvárosi fiók-zálog intézet épí­
téséhez Weber műépítész felügyelete alatt hozzá fogtak. Ezen 
épület minta szerű berendezése és a legujabb igények tekin­
tetbe vételével készül. A felügyelő építész és a budapesti 
zálogházi igazgató megelőzőleg Európa nevezetes zálogioté- 
zeteit e czélból külön megtekintették.

— Az igazoló választmány azt az 
elvi jelentőségű, de törvényellenes határozatot 
hozta, hogy nem csak azon névsorból lesz össze­
állítva a virilisek névsora, melyet az összeíró kül­
döttségek személyes jelentkezések alapján össze­
állítottak, hanem tekintetbe fog vétetni a múlt évi 
képvielőválasztásra jogosultak névsora is. Okul azt 
adták, hogy hacsak a személyes jelentkezések alap­
ján törvényesen összeírt választókból állítanák 
össze a legtöbb adót fizetők névsorát, akkor 
olyanok is virilisek lennének, kik csak 40—50 frt 
évi adót fizetnek. A bizottmány az ülés elején több 
folyamodót, köztük dr. Lum ni ezért és Lenhosseket 
elutasította felfolyamudványokkal. — s azután hozta 
f Z‘ n monstruosus határozatát,melynek következtében 
ezek belejöhetnek azon névsorba, melybe az ülés 
elején a bizottmány még nem tartotta őket fel ve­
hetőknek. Az utolsó municzipális választásokból 
említünk egy specziális esetet, midőn a józsefvá­
rosi polgáruk Gottgéb építészt minden á'on be­
akarták választani a képviselőtestületbe, — s ez 
nem volt lehetséges, mert Gottgéb személyesen 
nem je’entkezett.

Kit válasszunk ?
Azon megdöbbentő közöny, melylyel a mos­

tani községi választások a legtöbb kerületben talál­
koznak ezt hisszük, három okra vihető vissza. A 
választók egy része nem bir kellő tájékozottsággal 
a választás jelentősége felől s magánügyei halma­
zában el hagyja futni a napokat feje fölött, a nélkül,

hogy ilyesmire gondolna ; mások kicsinyük a községi 
választásokat s röstek még arra a‘ fáradalomra is, 
hogy az összeíró bizottságok előtt megjelenjenek.’ 
Egy harmadik része a jogosult polgároknak pedig 
úgy gondolkozik, hogy a főváros községi ügyeit 
immár teljesen a kormány intézi s a legcseké­
lyebb önállóságtól is megfosztott törvényhatóság 
immár csak romjait mutatván föl a községi ön­
kormányzatnak, bárki kerül is a képviseletbe, a 
főváros úgy fog tánczálni, a hogy a kormány he­
gedül.

Ezen álláspont ha nem olyan is, hogy elfo­
gadását a polgároknak ajánlhatnék, — fájdalom — 
sok igazságot foglal magában s érthető. A tör­
vényhatóság szabadelvűbb s demokrata elemeinél 
evek óta folytonos sérelem gyanánt hozatik föl, 
hogy a törvényhatóság közgyűlése nem hozhat 

Jetién határozatot sem, a mibe a kormány 
akar az 1872. XXXVI. t. ez. rendelkezéseinél fog- 
va, akár azon körülmény miatt, hogy minden köz- 
gyűlési jegyzőkönyv a belügyminiszterhez fölter­
jesztetik, belé ne nyúlhatna. Ezen köriiimény a 
közigazgatás gyorsaságára s a hozott hatá­
rozatok effekíuáiásra roppant hátrányos befolyás­
sal volt és van. Azon szép tervek legtöbbje, a 
miket a főváros egyesítése óta hat év alatt a vá­
rosatyák kifőztek, a kormányi jóváhagyás föltétele 
miatt nem valósulhatott, épen a folytonos tanul- 
mányozgatás, énquettirozás, felülvizsgálatok s azon 
ellensúlyozó befolyásoknál fogva, a melyeknek a 
kormány a törvényhatóságon kivül álló testületek 
és hatóságok részéről folyton kitéve volt. Ki ne 
találná nevetségesnek pl. azt, hogy a városliget­
ben egy kis 40,00 frtos fürdő nem építhető a vá­
ros által, mert a kormány agyon enquetiroztatta s 
a közegészségügyi tanács, közmunkatanács stb. 
fontoskodó véleményei s a város akarata közül nem 
tudta melyiket választani.

A főváros önkormányzata ma nem terjed túl 
egy nagy község önállóságán. A nemzetgyűlés ki­
vételes törvényt alkotott számára, a tenyerén hor­
dozta, a kormány meg összes ügyeit a maga elha­
tározása alá hajtotta, úgy, hogy ma tulajdonkép 
Tisza Kálmán a polgármester.

Ezen atyáskodás eredménye volt, hogy a fő­
városi törvényhatóság múlt hat évi működését a 
tervezgessek időszakának lehet nevezni. A kövér 
tervek és sovány cselekedetek idejének. A múlt 
törvényhatóság tervezett közraktárakat, budai víz­
vezetéket, budai közvágóhidat, hegyi vizek leveze­
tését, iskolákat, kórházakat (hármat is). Ezek kö­
zül ma egyik sincs életben ; a közraktári vajúdá­
sok szomorú története ismeretes ; egyaránt hibás 
benne főváros és kormány. Ma a valósulás küszö­
bön áll végre valahára, — de a többi itt felsorolt 
„közmű“ még számos évig várat magára.

De vájjon nem kell-e inkább megragadnunk 
ily körülmények közt az alkalmat, hogy a köz- 
igazgatási gépezet lassú forgásába hindu önmeg­
adással belenyugodó s a törvényhatóság jogainak 
elvételét ölhetett kezekkel néző „spieszbürgerek“ 
helyett tevékeny polgároka tválaszszunk, a kik tud­
nak alkalmat találni a törvények ágasbogas para- 
graphusai között is gyors cselekvésre és fel tud­
ják emelni fejőket, midőn eltiprási szándékkal a 
kormány arra a lábát ráteszi.

Kit válaszszunk ?
Holnap több választó kerületben érteke zielet 

tartanak; tartanak azon kevés számú választók, a 
kik beíratták a neveket, hogy polgári jogaikat 
gyakorolják.

Ha végig nézünk a kilépettek névsorán — 
s ezt tartsák szem előtt az értekezletek — sok 
oly nevet találunk ott, a melyek vagy semmi je­
lentőséggel nem biriak a községi képviseletben, 
vagy oly iránynak szolgálatában álltak, a melyet 
megsemmisíteni mindnyájunknak érdekében áll.

Eddig irányadó volt a község választásaiban, 
hogy csupa háztulajdonosokat vittek be a bizott­
ságba, mintha e szép tulajdonoság képesekké, tenné 
őket az ingatlannal nem bírók százezreinek érde­
kei védelmére. Hisz épen a százezrek ellenében 
foglalnak állást!

Van egy nagy szempont, melyet mélyebben 
íejtegetni kedvünk nincs, de melyet okvetlen ér­
vényesíteni kell: a tiszta kezüek képviseletét 
értjük.

A kik a választások alkalmára a névsorok 
összeállítása végett értekezletet tartanak, figyel- 
mezzenek az uj emberekre, szilárd jellemekre, te­
hetségekre és független állású és független gon­
dolkozáséi polgárokra s ekkor a főváros java a jövő 
években jobb kezekbe lesz letéve.

TÁVIRATOK.
Szeged, szept. 13. (Az „Egyetértés“ tu­

dósítójának távirata.) A körtöltési vállalat kérdése 
még most is csak részi en van eldöntve A köriöl­
tés két harmadrészét tevő vonalok egyikének épí­
tése Kovács József vásárhelyi polgárra bízatott, 
ki egy, hmvásárhelyi egyszerű polgárokbél álló 
társaság nevében a legolcsóbb ajánlatot tette 
e vonalra nézve. A másik vonalat Pick és Klein 
ezég nyerte el. Mint harmadik legolcsóbb a Gre- 
gersen ismert váltakozó ezég ajánlata szerepel, 
de ez csak az egész töltés kiépítésére vonatkozván, 
a hálralevő utolsó harmadrész elkészítését a lőré­
ken való föld hordással együtt az alföldi vasúttár­
saság fogja elvállalni.

Érdekes fólem’iteni, hogy a körtöltési válla­
latra jelentkezett 17 vállalkozó közel egy millió 
frt óvadékot deponált a királyi biztosságnál.

A királyi biztos az éjjel Budapestre utazott 
s csak vasárnap tér vissza. Ez ut a percsórai töl­
tések kiigazítása , kérdésével függ össze, melyre 
nézve most történik intézkedés, bizonyosan a 
Kende, Kami által beterjesztett jelentés és költség- 
vetés értelmében.

Tegnap Szász Károly közoktatási miniszteri 
tanácsos járt itt Trefort megbízásából meggyőződést 
szerzendÓ a tanügy állásáról. Szász Károlyt az is­
kolaszék elnöke és a tanintézetek igazgatói fogad­
ták és kalauzolták az összes tanintézetekbe.

Szende honvédelmi miniszter múltkori itt­
léte alkalmával tudvalevőleg egy honvédlaktanya 
építését helyezte kilátásba. Erre való alkalmas te­
lek keresése végett most egy miniszteri biztos ér­
kezett ide. Úgy hallatszik, hogy nagyobb kaszár­
nya építése van tervben, melyben két zászlóaljat 
és az összes honvédségi hatóságokat el lehet he­
lyezni.

A sópajtákat, melyek a felsővárosi Tis,:apart 
egyik legszebb helyét éktelenitik el, szintén áten­
gedte a kincstár a városnak, másik kijelölendő te­
lek fejében, az erre szükséges telek már ki is jelöl­
tetett a fölső Tiszapart kül-őbb részén, oly fönn­
tartással azonban, hogy e kijelölést a város elké­
szülendő tervére való tekintettel módosítani le­
hessen.

Szeged, szept. 13. (0. É.) Tisza Lajos kir. 
biztos az éjjeli gyorsvonattal Budapestre utazott, 
hogy a védelmi munkálatok tárgyában a kormány­
nyal értekezzék és csak 15-én tér vissza.

A körtöltési munkák kiadására nézve tegnap 
délután a kir. biztos tárgyalásokat folytatott a há­
rom legelőnyösebb ajánlat beadóival.

Kovács József, Nagy és társai hódmezővásár­
helyi vállalkozókkal a megegyezés létre jővén, ne­
kik kiadatott a C. G. vonal kiépítése, egy köbmé­
ter földtöltés, a földnek a rendes anyaggödörből 
szedése mellett 85 kr. ajánlati alapárért; ha azon­

ban a föld továbbiról lesz szállítandó, minden 10 
—10 folyóméter távolságért 4—4 kr számittatik 
az ^alapárhoz, a körtöltés ezen részére, mely Al- 
győ felől a makkos erdőig terjed és’ 187.649-2 
kbm. földtöltést igényel, a szerződés fentemlitett 
vállalkozókkal tegnap este megköttetvén, a munka 
már hétfőn megindul.

A körtöltés többi része, a szillérinek kivéte­
tve], — melyre az ajánlati határidő 15-én jár 
le, — miután Pick és Klein, és Gregersen G. vál­
lalkozókkal megegyezni nem sikerült, házilag fog 
kiépíttetni. Az építést a m. kir. folyammérnöki hi­
vatal S z e g h e ő Atilla főmérnök vezetése akit 
fogja eszközölni, a felügyeletet pedig Jankó- 
vich Miklós kir. biztosi tanácsos fogja gyako­
rolni. A munkásoknak a kellő számban előterem­
tésére, valamint a munkának mielőbb meginditha- 
tására az intézkedések megtétettek, úgy hogy az 
első kapavágás esetleg már hétfőn megtétethessék.

Az adóhivatal visszahelyezése e hó közepén, 
legkésőbb annak vége felé várható. A zsotérház 
földszinti helyiségeinek e czélra való berendezése 
befejezéséhez közeledik.

A várbeli helyiségek az eddigi kasamaták a 
műszaki csapat által, már legnagyobb részien ki- 
tisztattak és lakható állapotba "‘helveztettek. E 
helyiségekben, melyek menekülteknek téli szállá­
sul vannak szánva, saját tapasztalásból írhatjuk, a 
levegő igen jó, miután kellő szellőztetésről gon­
doskodva lévén, azok teljesen kiszáradtak. Min­
den osztály egy, a helyiségnek megfelelő öntött 
vaskályhával van ellátva. Lakásokon kivül a tüzör- 
ség számára berendeznek egy laktanya, fecskendő, 
szertár és istálló helyiséget. A vár többi épületeibe 
a visszahelyezendő különböző hivatalok fognak el­
helyeztetni. A katonaság részéről csakis a ruha-rak­
tár marad benn a várban, mely néhány kasamatán 
kívül, a volt templom épületében van' elhelyezve, 
hol 6—7000 emberből álló csapatnak az utolsó 
gombig menő felszerelése szigorú katonai pontos­
sággal van elrendezve.

Budapest fővárosa aug. 21-ki közgyűlésének 
határozata értelmében megküldte a hatóság aján­
latát, melynek értelmében Szeged befásitására 
39,(00 facsemetét ajánl fel. a kir. biztos ezen ne­
mes ajándékért ma a város nevében ismételt me­
leg köszönetét fejezi ki s általában kiemelő azon 
rendkívüli áldozatkészséget, melylyel az ország fő­
városa nem csak hogy kitüntető j példával előljárt, 
de azt páratlan nagylelkű bőkezűséggel is gyako­
rolta.

Köz egészségi v i s z o ny a in k ra nézve 
a helyzet még mindig kielégítőnek mondható. 
Augusztus vége felé a hagymázas betegeknél ugyan 
némi szaparodás ál it be, de az egész hónapban 
még is kevesebb volt a felvettek száma, mint jú­
liusban ; mert míg júliusban 49 uj hagymázas vé­
tetett fel, addig augusztusban"~csak 47. A küteges 
hagymáz lényegesen apadt ; julius végén a hasi- 
hagymázhoz úgy viszonylott, mint 1-a 3-hoz 
augusztus végén, mint I-a 8-hoz. A halálozási 
arany elég kedvező a mennyiben csak 7%-ot 
képezett.

Az okknpAeziti
Bécs, szept. 13. (Az „E g y e t é r- 

t é s“ külön tudósítójának távirata.) Tasli- 
dsából e hó 12-ről jelentik, hogy had­
csapatainknak egészségi állapota kielégítő 
és hogy az ellátás a nagymérvű akadályok 
daczára, kitűnő. Az élelmiszereket teher­
hordozó állatokon szállítják.

Konstantinápoly, szept. 13. (Az 
g y etértés“ külön tudósítójának táv­

irata.) Hús ni pasa a novi-bazári kerület­
ben állomásozó török hadcsapatok kaima- 
kamjává fog kineveztetni.

Plevlje, szept. 13. (Az „Egyetér­
tés“ távirata.) Württemberg herczeg teg­
nap ebédet adott, azután meglátogatta a 
svetatroitzai kolostort és ma Pribojba ment, 
hogy találkozzék Husni pasával. A török 
hatóságok, kikkel ellátási szerződés kötte­
tett, az ellátásnál előzékenyek. A szerb is­
kola kórháznak rendeztetik be.

Plevlje, szept. 13. (Az „E g y e t é r- 
t é s“ távirata.) Killies tábornok személyes 
vezénylete alatt épen most indul el a 25. 
vadász-zászlóalj, a 41. gyalogsági ezred 
második zászlóalja, egy hegyi-üteg és egy 
kis lovassági osztály Priepolje megszállá­
sára , melyet holnap elérnek. Bizonyos, 
hogy Priepolje is békésen fog megszállatni. 
Württemberg herczeg Priepoljébe lovagolt, 
hová ma érkezik Obadich hadoszlopa. 
Württemberg herczeg Husin pasával remél 
ott találkozni, kivel véglegesen szabályozza 
a megszállási kérdést.

Bécs, szept. 13* A „Pol. Corr.“ je­
lentése Pnbojból: a török katonai parancs­
nok még nem vonult el az osztrák-magyar 
csapatoktól megszállott területről. Husni 
pasa ideérkeztét várják, hogy a határvo­
nalat véglegesen megállapíthassák.

Bécs, szept. 13, (Az „Egyetér- 
t é s“ tudósítójának távirata.) H a y- 
merle báró, a jövendőbeli külügyi mi­
niszter, ki két nap előtt Bécsbe jött és 
tegnap Andrássy gróffal két óra hosz- 
szat tanácskozott, részt veend a Bis­
marck herczeg és Andrássy gróf 
közt folytatandó tárgyalásoknál.

BÉCS, szept. 13. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) Bismarck her- 
czeg, mint azt legjobban értesült szc- 
mélyek állítják, Andrássy val egy eset­
leges német-f ranczia összeütközés tár­
gyában értekezni fog. Ausztriának 
minden tényleges támogatást biztosit 
azon esetre, ha ez Olasz vagy Muszka- 
ország által megtámadta!nék, ha más 
részről Ausztria megígéri, hogy Musz­
kaországot sakkban tartja és ezen 
ügyet Bismarck a királynál is érvé­
nyességre fogja juttatni.

Becs, szept. 13. a „Pofit. Corr.“ jelentése 
Nándorfehérvárról: Az angol követ kijelenté Risz- 
tics miniszterelnöknek, hogy Anglia kész a kapi- 
tulácziók végleges eltörlése iránt alkudozásba bo­
csátkozni.

Bulgária felszóliíá Szerbiát, hogy a vám- és 
kereskedelmi egyezmény tárgyalásához a küldötte­
ket jelölje meg.

Az uj területi részekben lakó mohamedánok 
birtokviszonyainak szabályozására kiküldött szerb 
bizottság munkáját bevégezte.

Paris, szept. 13. (Az „Egyetér­
tés“ távirata.) A „Sendre“ hajó 117 ke­
gyelmet nyert egyént hozott, nagyobbára 
erőteljes férfiakat; többen pénzzel is bírnak. 
Magukviselete eddig még példás volt. A 
bonapartista kapitány a visszatérteket azért,

mert a köztársaságot éltették, többször ér­
zékenyen boszantotta. A lakosság megven­
dégelte őket. Száz kegyelmet nyert holnap 
érkezik.

London, szept. 13. A „Reuter Office“ aug. 26-ról 
kelt jelentése Fokvárosról : W olseley tábornok egy 
a zulu főnökökkel tartott értekezletén kijelenté, 
hogy szándékában fekszik, a zuluk országának 
kormányzásával a független főnököket megbízni. A 
béke létrejöttének egyes-egyedüli akadálya abban 
rejlik, hogy Cetewayo király még eddig nem fo­
gatott el.

London, szept. 13. A „Daily Tele­
graf“ jelentése Simlából: R o b e r t s tá­
bornok 4 ezredből álló erősítést 
kért.

Bécs, szept. 13. A „Polt. Corr.“ jelentése 
Athénből: A görög küldöttek utasítást kaptak, 
hogy fogadják el a török küldöttek javaslatait és 
azoknak a 13-ik jegyzőkönyv tartamával való kü­
lönbségének megállapítása után, távozzanak e 
Konstantinápolyból.

Belgrad, szept. 13. Egy fejedelmi rendelet 
szerint Jovanovics pénzügyminiszter, egészségi ál­
lapota miatt, szabadságoltatott és a pénzügyek ve­
zetésével Alimpics építési miniszter lett megbízva. 
Kirovie, Bulgáriának belgrádi főkonzulja, hivatalos 
g üködését megkezdette.

London, szept. 13. (Az „Egyetér- 
t é s“ távirata.) A „Daily Telegraph“ sze­
rint az emirt a lázadók kényszeri tik Anglia 
ellen agitálni.

A kabiili hatastrópha.
Az indiai alkirály e hó 9-ről a következőket 

sürgönyzi:
Connolly őrnagy Alí-Kheyhből sürgönyzi 

9-ről : Egy Afghán, ki azt mondja, hogy a követet 
gyakran meglátogatta, megerősíti az első hirt. 
Rendkívül dicséri az angol tisztek védelmét és vi­
tézségét és rosszalja a kabuliak kegyetlenségét, 
kik meggyilkoltak idegeneket és vendégeket. 
Állítása szerint 12 ezred vett részt a táma­
dásban. Először a követség! épület udvarába ve­
zető kapu töretett be és ott fegyverrel, karddal 
és szuronyokkal oly ellentállásra találtak, hogy a 
támadók hátráltak, de felgyújtották a házat, mire 
a védelmezők kirontott karddal kirohantak, de mind 
lemészároltattak. Az épület teljesen leromboltatott. 
A kabuliak 210-re bejelentett vesztesége tényleg 
410. Az emir, ki nagy zavarban van a rajta elkö­
vetett gyalázata miatt híveivel teljesen elvonult és 
bizonyára személyesen fog bocsánatot kérni a kor­
mánytól. Nabob Gholam Hussein khán 7-én vá- 
ratik.

A londoni indiai hivatal kivonatokat közöl 
kabnli sürgönyökből jul. 24-ről szept. 3-ig : E sür­
gönyök konstatálják, hogy az emir és a lakosság 
mindig a legbarátságosabban viseltetett a küldött­
ség iránt és hogy a rend csak egyszer aug. 13-án 
zavartatott meg, midőn a Heratból érkezett ezred 
lázadása hozta izgatottságba a lakosságot.

A „Press-Association“, mely hírekkel látja 
el az angol lapokat, Írja’: „Alapos okunk van azon 
feltevésre, hogy az indiai hivatal azon véleménye, 
hogy a kabuliak a várost az angol vonalokkal! 
összeköttetéstől teljesen izolálták, Simlából hi­
vatalosan megerősittetett. — Nincs kétség a 
felett, hogy a felkelés nagyobb mérveket öltött, 
mint azt eleinte hitték és a Roberts vezérlete alatt 
álló hadsereg elégtelen a lázadás leverésére. Eddig 
a csapatok mozgósítására nem adatott ki rende­
let. Lord Cranbrook délután az indiai hivatalban 
egy értekezlet alatt elnökölni fog. Kabinettanács 
eddig még nem lett hirdetve.

Más forrásból jelentik: Az 5-ik gyalogsági 
ezred második zászlóalja, valamint a Chatkamban 
állomásozó 30. ezred indulási parancsot 
kapott Indiába. Több üteg tüzérség szinte 
n tasitást kapott készen létre az indiai útra.

negro közt megakadályozhassák, mint azt az 
események és az ilyen közlekedés hadászati szük­
sége követelnék, mint ez történt 1876. év nvári 
hónapokban.

„A Mitrovicza felé való nyomu­
lás az egyetlen eszköz azon stratégiai és keres­
kedelmi czélok elérésére, melylyel Bosznia és Her- 
ezegovina elíoglalása megkezdetett. Azonban ilyen 
előnyomulás alig képzelhető az elfoglalandó vidé­
kek lakosaival való harcz nélkül. Még Olaszország 
sem fogja ezen okkupácziót tiltakozás nélkül meg­
engedni, mivel Olaszország nem szűnik meg az 
„Abán kérdésből“ uj ürügyeket készíteni izgatá­
sai indokolásán], hogy azután ürügye legyen az 
Ausztriánál megmaradt olasz tartományokat is an- 
nektá’ni.

„Mind ezen nehézségekből azun­
fa an abécsi kormány kibontakozha- 
tik, ha keleti politikáját gyökeresen 
megváltoztatja. De itt Ausztrián a k 
p ere z i gl en sem szabad feledni, b o gy 
Mitrovicza megszállására és az a e g é i 
tengernek A u s z t r ia-M ag y a r o r s z ág 
kereskedelme érdekébeKtörténendő 
megnyitásánál Anglia támogatására 
épen nem számíthat. * 1

Bécsi íözssle.
Bécs, szept. 13. (Az „Egyetértés“ táv­

irata ) A külföldi tőzsdékről érkezett szilárdabb ár­
folyamokra a mai előtőzsde folytatta tegnap 
megkezdett emelkedő iránya-. Az emelkedésben 
leginkább a két aranyjáradék részesült, melyek 
tegnap óta 3/4 százalékkal emelkedtek. Játékpapi- 
rokban az üzlet további folyamában realizálások 
lolytán kisebb reakezió állott be. Vasúti részvények 
is emelkedtek és államvasut kivételével, mind ma­
gasabban zárult, a pénzbőség lartós.

11 órai zárlatkor: Osztr. hitelrész',-. 258.30, 
angol-bank 130.— unió-bank —.—, magy. hiíei- 
részv. 248.60, bankegylet —, államvasut 
269.75, Károly-Lajos vasút 234.10, papír rente 
67.35—, magyar arany rente 92.72'2, 20 frankos 
arany 9.34—, bir. márka —.------ .

A déli tőzsdén is kedvező hangulat 
uralkodott és a járadék üzlet élénk. Üzérkedési 
papírok közül álltain vasút részvények a jelentéke­
nyen kisebb jövedelem miatt, érzékeny reak ez iá­
nak voltak kitéve.

Jegyeztettek: Osztr. hitelrószv. 257.80, 
magyar hitelrészv. 248.70, angol-osztrák 129.80, 
Unió-bank 88.60, lombard —.—, papir rente. 
67.30—, államvasut 269.25, arany rente 80 80, 
ezüst rente —, magyar arany reute 92.72'/,. ‘.10 
frankos arany 9.34—, bir. márka —.—

1 óra 30 pereskor jegyeztettek : Osztrák hi­
telrészv. 258.30, angol-osztrák 130.—, unió-bank 
88.90, magy. hitelrészv. 248.75, bank-egylet 135.75, 
bankrészv. 820, államvasut 269.50, Károly-Lajos 
vasút 234.50, lombard 81.75, alföldi vasút 135.50, 
Erzsébet vasút 170.25, Ferencz-József v. — 
kassa-oderbergi vasút erdélyi vasút — —
osztrák észak-nyugativasut —, Rudolf vasút
133.50, tiszai vasút 211.50, magy. észak-keleti
vasút 125.50, Tramway —.—, 'gőzhajó részv. 
577.—, Lloyd-részv. —, papir-rente 67.37'/2, 
ezüst rente —, osztr. arany rente 80.90—, 
magyar arany rente 92.90—, Páris 46.45, bir. 
márka 57.75—,20 frankos 9.34—. 1864-ki sorsjegy 
—, 1860-iki sorsjegy —, magyar dijsors-
jegy —, hitelsorsjegy —, London 117.80.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek:
Bécs, szept. 13. Hitelrészvény 258.60. Lombard 82.— 

Arany járadék 80.95, London 117.70. Ezüst —.— Hitelsorsi 
jegy 169.75. Porosz pénzutalváuy 57.75. Arany 5.53—, Török- 
sorsjegy 20.40. Angol-osztrák 129.80. Államvasut 269.—. Na- 
poleond’or 9.33'/s. Kente 67.45 — Oiiieziai 234 25. 1884-es 
156 50. 1860-as, 123.75. Frankfurt 57.20. Ezüst rente 63.75. 
Bankrészvény 819.—.

Bécs, szept. 13. M. föídteberm. köiv. 88.— Salgó- 
Tarján —. Magyar záloglevél 99.80. Erdély 105.25, Magy. 
keL vasút 74 25. Magyar sorsjegy 99.—. Magyar földhitel 
97.—. Kínost, utalvány 1#74. —. Magyar vas. kölcsön 
111.30. Magyar hitel 249.—. Alföld 135.—. Magyar észak­
kel. vasút 127.—. Keleti vasút elsöb. kötv. 72.10. Tiszai"vasat
210.50, Kinest. utalv. 150.—, Arany járadék 93.—

A rnnszka sajtó Novi-Bazár okkupáczió- 
jítról.

Az osztrák-magyar csapatoknak a novi-ba- 
zári szandsákságba történt bevonulásának hire a 
pánszláv sajtóra Muszkaországban majdnem lesújtó 
hatással volt. „ügy nehéz napon,“ kiált fel fáj­
dalmasan a kormány által sugalmazott „Novoje 
Wremja f. hó 10-diki számában, „hétfőn az oszt­
rák-magyar csapatok bevonultak a novizbazári 
szandsákságba. — A Balkán fé'szigetre nézve 
egy uj, a német- magyar korszak kez­
detett meg, és hogy ha az Boszniában és Her- 
czegovinában a szlávságra nézve keserűnek bizo­
nyult, akkor jövőre nézve sem lehet semmi jót 
sem várni.

„A fekete-sárga zászlót csak egy rokonszen­
vező hang, a török külügyminiszteré, fogadta 
elibe. A porta kihirdette barátságát Ausztria-Ma­
gyarországgal — ez rósz előjel nem csak a Bal­
kán félsziget, de Au;ztria-Magyarország szlávjaira 
nézve is, nem különben ezen monarchiára, mely 
most sorsát Törökországéval összeköti.

„A bécsi hivatalos lapok folyvást hoznak je­
lentéseket török csapatok összpontosításáról Kelet- 
Rumélia határain. A drinápolyi vilajetben jelenleg 
75 gyalog zászlóalj áll; azon kis területen, mely 
San Stefano és Hermanly közt terjed el, 180 tá­
bori és 42 ostromágyu van fölállítva. Minden ké­
szület meg van téve a Balkánon túli Bulgária el­
foglalására. A Balkán félszigeten az 
osztrák reakezió megkezdetett.

Hasonló hangon nyilatkoznak Novi-Bazár 
okkupácziójáról osztrák-magyar csapatok által a 
többi pánszláv muszka lapok s a „St.-Petersburgs- 
kija Wjedomosti“ a „Moskowskija Wjedomosii“, 
az „Odesskij Wjestnik“ és a többiek csak a pé- 
tervári „Golos“ itól ezen tárgyról másféleképen. 
Ezen lap ugyanis folyó hó 10-diki számában a 
többek közt ezeket mondja : „Már többször említet­
tük fel az okokat, melyek a bécsi kabinetet kénysze­
ríteni fogják, hogy be ne érje Novi-Bazár vidéke 
okkupácziójávsd. a Limnél megállani már csak 
azon oknál fogva sem lehet Ausztria-Magyaror- 
szágnak, minthogy ezen esetben minden Boszniára 
és Herczegovinára tett okkupaczionális költségek 
hasztalanul lettek volna kidobva és Aus/tria-Ma- 
gyarország akkor a Balkán félszigeten nem kép­
viselne egyebet, mint egyszerű fegyverzett őrállo­
mást, mely egyébiránt épen nem volna azon hely­
zetben, hogy fegyverei által megakadályozhatná 
azon eseményeket, melyek megelőzésére hivatva van.

„És valóban a legutóbbi jelentésekből kisül 
az, hogy a porta által áusztria-Magyarországnak 
átengedett terület ezen monarchia csapatai szá­
mára nagyon is szűkké válik a novi-bazári áten­
gedett határvonalon belől,és épen a vidék fekvése 
és topographiai minősége által válik oly szűkké.

Ezen vidék némely pontjain az élelemszálli- 
tás Ausztriából és Boszniából teljesen lehetetlenné 
válik és Becsben már arról gondoskodtak, hogy 
ezen czél kivitele tekintetéből a montenegrói feje­
delem beleegyezését megnyerjék és országán át az 
osztrák-magyar csapatok számára élelmiszereket 
szállítsanak. — Egészen világos, hogy ily kö­
rülmények közt az osztrákok, kik a Lim- 
vonalnál állanak, nem lesznek azon helyzetben, 
hogy a közvetlen közlekedést Szerbia és Monte-

Berlin, szeptember 13. (Zárlati árfolyamok.) 
Papirjáradék 58.10, magyar aranyjáradék 80.25, 10 
milliós köles. 62.20, magy. hitelrészvények 448 50. 
lombard 141.50, kassa-oderbergi 48.25, orosz papír­
pénz 212.50, keleti vasúti elsőbbs. kötvény 72.20, 
államv. 466.—, váltóárfolyam Bécsre 172. — , magy 
kincs. ut. —,— Galicziai 101.30, Romániai 37.43 
Ezüst járadék 59.—.

Frankfurt, szept. 13. (Zárlati árfolyamok.) 
Papirjáradék 58. —, osztr. aranyjáradék 70. V6, 
osztr. hitelrészvény 223.—, osztr. államvasut 232.50. 
lombardi 70.50. magy. galicziai vasút 91.75, váltó- 
Bécsre 172.90, ezüstjáradék 59.25, osztr.-magyar- 
bank 710.—, magyar arany járadék 80.25, gali­
cziai 202.25, Erzsébet vasút 148.12, tiszai vasúti el­
sőbbség 83.43.

Páris, szept. 13. (Zárlatiárfolyamok.) 3%-os 
évjáradék 84.25, 5%-os évjáradék, 118 25, törlesz­
tési évjáradék 86.20, osztr. államvasut 582, lombard 
185, török sorsjegy 45.25, magyar aranyjáradék
81.50, osztrák aranyjáradék 71 65. Az árfolyamok 
frankokban értendők. A járadékoknál a jelzett ár­
folyamok 100 frank Heverték szerint veendők.

Amsterdam, szept. 13. Búza szept—oktbre 
—,— novemberre 286.—: rozs loco 156.— : 
márcziusra 170.— ;repczeolaj —, októberre, 
—.—, májusra repeze !oco.

Stettin, szept. 13. Búza szeptemberre 202 
márka, április—májusra 212 márka; rozs loco 
130.50 márka, október—novemberre 141 márka: 
repezeolaj szeptember—októberre 52.50 okt 
novemberre 54.50, apr.—májusra 54.20 márka ; 
sz esz loco 53.20, szept.—októberre 52.80, apr.— 
májusra 51.60 márka.

Köln, szept. 13. Búza szeptemberre 20.20, 
novemberre 21.15 ; rozs szeptemberre 13.15, no­
vemberre 14.15 ; repezeolaj loco 28 50.’ha­
táridőre 27.50. Az árak 100 kilóként és márkában 
értendők.

Páris, szept. 13. Búza folyó hóra 28.75, októ­
berre 28.60, október-novemberre 28.75, a jövő óv 
első négy hónapjára29.—, liszt folyó hóra 62.50, 
októberre 62.50, október-novemberre 62.75, a jür.i 
év első négy hónapjára 63.25, repezeolaj a 

’olyó hóra 78.75, októberre 78.75, október-novem­
berre 79.—, a jövő év első négy hónapjára 79 — 
szesz a folyó hóra 61.50, októberre 61.25, októ­
ber-novemberre 60.75, a jövő első hónapjára 60.75.

Bécs, szept. 13. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) (Gab na üzlet.) Búza őszre 12 05—
12.10, tavaszra 12.97—13.05, rozs magyar 8.50

J.20, zab őszre 6.55—6.65, tavaszra 7.05_
7.10, tengeri szeptember—októberre 7.25— 
7.30, május—júniusra 8 25—8 30, régi 6.10-6.35 
uj 7.20 7.30, szesz 32.75—33. repezeolaj 
30.75—31, őszre 30.75—31.

Berlin,szept. 13. Búza október—novemberre 
204— apr.—májusra 217.25 márka 1000 kilóként; 
rozs loco 134, szept.—októberre 134.50, oki.— 
novemberre 138, apr.—májusra 146.50 márka 1000 
kilóként; zab szeptemberre 128.—, okt.—novemb. 
136 márka 1000 kilóként; repezeolaj loco 
51.20, szept.—októberre 51.—, okt.—novberre 54.20 
márka; szesz loco 54.60, szept.—októberre 54.10 
okL—novemberre 53.50, apr.—májusra 53.60.
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Benz lovarda.
Belga királyi lovarda.

Váczi-körut és alkotmány-utcza sarkán.
Mi, vasárnap, 1879. szeptember 14-én.

2 előadás.

Délután 4 órakor

A X! EB EL UNGOK
pompás kiállítású darab 3 szakaszban, 3 élőképpel és 
apotheosissal, a hasonnevű német rege után rendezve 
Renz E. igazgató által.

Este 7 órakor
Carneval a jégen.

Fényes kiállítású darab ballettel 3 szakaszban, rendezve 
és szinre alkalmazva Kenz E. igazgató által.

Mindkét előadásban
Miss Iái ríme

a bostoni hires vizi királynő szereplése az ő csodálatot 
gerjesztő mutatványaival és kitartásával a víz alatt, 
továbbá a legkitűnőbb művészek és művésznők fellépése. 

Holnap hétfőn előadás.
Tisztelettel

E2en.z ER.
igazgató.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Jia lomeszközök,
szierszánciolr,

firogepek és esztergapadok
GÉPSZIJAK,

tea-ijits"u. k ár-u.15, 
GÉPOLAJ.

Rosták, trieurök, takaróponyvák, 
emelők, fecskendők, fiirészek slb.

HASS és HBLLER-nél,
Budapest, Károly-körut Károly-kaszárnya.

SMF* Képes árjegyzékeket bérmentve küldünk.

Van szerencsém a t. ez. közönséget tiszteletté 
értesíteni, hogy f. é. szeptember G-án, a IV. kerü­
let régi-posta-nteza S. sz. a. (Rletrleh és 
t.otlsehlig urak thea termével szemközt)
fenálló borüzletet átvettem, és kitűnő boraimat a legju- 
tánvosabb árakban a t. ez. közönség figyelmébe 
ajánlom.

Egyúttal iparkodni fogok, hogy reggel és estén­
ként friss meleg ételekkel szolgálhassak.

Kiváló tisztelettel

Schallern Frigyes.

A bazárban levő tiiz miatt elhatároztam, 
gyári helyiségemet áthelyezni és ott levő kicsiben! 
üzletemet feloszlatni, ennélfogva úri és női de­
rék füzér és gallér árukészletemből e czélra

végeladást
rendezek,

Philipsborn ]?!.. derékfiiző és gallérgyár. 
Budapest, Sugárút, Bazár 31—33.

Figyelemre méltó!
Terhes köhögés, gyengült testi erő, tüdőbaj és légzési 

nehézség ellen segélyzö hatással vannak
a Hoff János, cs. k. udvari szállítónak, es. kir. udvari 
malátakészitmény-gyárából, Bécs, I. Graben, Brauner­
strasse Nr. 8. kikerült valódi Hoff János-féle meláta- 

gyógykészitmények.
Távirat.

,Haladéktalanul szállítandó a Hoff János-féle gyógy­
hatású« malátakivonat-egészségi sörből G tuezat üveggel“ 
a walesi berezegné ő es. k. fenségének, Londonban.

B ó m a. Tisztelt uram. Ödönnel grófnőtől levelet 
kaptam, melyben nékem a Hoff-fele malátakivonat-egész­
ségi sört tapasztalásból mint nagyon jó hatásút ajánlja. 
Kérem, küldjön tehát abból annyit, a mennyi két egyén 
gyógyítására szükségeltetik.

Volkonsky Luiza, herczegnő.
Tisztelt uram!

Miután jeles gyermektáplisztje kis leányomnál jó 
hatással alkalmaztatott, kérek újra három szelenezével 
posta utánvét mellett küldeni.

Gyulafejérvár, 1878. szept. 10.
Tisztelettel

Pogácsáik Ottilia, közügy véd neje. 
Kérek postafordultával utánvét mellett 5 palaczk 

malátakivonatot, mint a melynek üdvös hatásáról meg­
győződtem, czimem alatt Monorra küldeni.

Monor, 1878. február 12.
Neveda Ármin, papjelölt.

Hoff János fiókja: Budapest,
zsibárus-iitcza 7. szám.

Legnagyobb zongora-terem
a legjobb bel- és külföldi zongorák’ 
pianinok és harmoninmok, valamint sa- 

t--! ját gyártmányúak a legolcsóbb gyári- 
V' árakon több évi reális jótállás mellett. 
y ^ Helybeli vevőknek

részletfizetés is engedélyeztetik.
Strobel Frigyei,

zongora-gyáros. Budapest, váezi-uteza 1. sz. a városháztér sarkán
Bemenet a zsibárns-ntezán

Keskeny
útifű - mellczuborkik,

a tüdő és mellbajok, köhögés, fojtóköhögés, 
rekedtség és tiidöhurut biztos gyógyszerei.

A természet által a szenvedő emberiség 
javára teremtett megbegscüthetlen keskeny útifű 
azon még eddig fel nem desitett titkot foglalja 
magában, miszerint a gége és légcső rendszer 
gyulladt nyakhártyájára való azonnali gyors 
és enyhítő hatás gyakorlásával az illető beteg 
szervek gyógyulását minden tekintetben lehe­
tőleg elősegíti.

.Miután gyármányun- 
knál a ezukor és keskeny 
útlfüböli tiszta vegyülé- 
kröt kezeskedünk, különös 
figyelembe ajánljuk hatóságilag bejegyzett védjegyünket sa. dobozon 
levő aláírásunkat, mert csak ezek igazoljak annak valódiságai.

forintért jótállás mellett
egész uj rugonyos hajtó (kutscher) kocsik, va­
lamint minden alakú uj kocsik, igen 
jutányos áron állnak nagy mennyiség­
ben eladásra, ezek közt még halottas ko­

csik is vannak.

BOGüiJÜ JÓZS15F
raktárában,

Muzeum-körut 10-ik szám
Kocsi-gyár helyiség: 

páva-uteza 10. szám. alatt saját házában

BUDAPESTÉIT.

Tudósítás szenvedők számára.
Mi alulírottak indítva érezzük magunkat kinyilvá­

nítani, hogy hivatásunk teljesítésében több Ízben köny- 
nyüen és súlyosan megsebesülvén, a „Párisi átalános 
septapasz alkalmazása által (kapható Török József gyógy­
szertárában Budapest, király-uteza 7. sz. 1 fazék ára 35 
és 7<) kr.) gyorsan és fájdalom nélkül kigyógyultunk. 
Miután e sebtapasz továbbá égés sebek, genyedések és 
gyülevényeknél szintén kitűnő gyógyerővel bir, minden 
szenvedőnek legjobban ajánlhatjuk és kívánatos volna, 
hogy a gyors és biztos segély tekintetéből, valamennyi 
műhely és gyárban mindig készletben tartassák.

Budapest, 1879. Julius 25.
Rolla Gyula,
Petrovits István,
Katzer József,

valamennyien a m. kir. állam­
vasutak gépgyárában alkalmazva.

Sekmiáí ki
es. k. szabadat gyárosok Bécs, Wieden, Allegasse 43.

Raktárak: Egressy G.. Eisdorfer Gusztáv, Formágyi E., Pil- 
iich Ferenez, Schernhoffer €., Schwarzmayer János, Thalmayer és 
Seitz. Török József, Wagner Károly, ITandtel Károly gyógyszerész, 
uraknál, továbbá: Beck M„ Danzer József, Dwerts Adolf, Edesknty L. 
Farkas Gyula, Kanta Károly, Frey Alajos, Gyarmathy G., Guszmann 
és Mautner, Hubenay József, Kasehnitz Gyula, Kresseibauer G., 
Kokoseh L., Kramplits és Zsiray, Luzsa M.", Martony József, Mis- 
key Ferenez, Mészáros Miklós, Mocznik L, Radocsay és Bányay 
Szakái és Márton. Schedel János, Szenes Ede, Takács Lajos, Yágliy 
Lajos. Vághy és Schwarz, Vélsz Adolf, Weringer M., Zubek és llá- 
tori kereskedő uraknál Budapesten, Varságh Béla gyógysz. Békés­
csabán.
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Leg-olcsó'to'b xrételforrás
úri- és női fehérneműben

BRAUN ÁRMIN és TÁRSÁNÁL,
Budape t, kerepesi-ut 8. sz.

a Belez n a y- kert átéli en ében.
fí. é. vevőinknek és az igen tisztelt közönségnek ezen­

nel becses figyelmét kérjük fel legújabb árjegyzékünk rövid 
kivonatára.

Úri fehérneműk.
' kifion-ingek frt 1.25, 1.50, 2, 2.50 darabja. Hímezve frt 

1.50. 2.—, valódi angol oxford frt 1.25—1.80.
Breton frt 1.25—1.80.
Alsó-nadrág frt 50, -.80, 1.—, 1.50,
1 ri gallérok és kézelők, 6 db 3 sz. 75 kr, 4 sz. frt 1.—, 

1.25 a legfinomabb
Női fehérneműk.

Chiffon ingek 80—2 írtig díszítéssel.
Vászon-ingek sima frt —.70, 1.— 1 50—•>
Éji korsett frt —.80. 1. 1.20. 1.50 2 
Leány-ingek frt -.40, —.60, —.80, 1.
Nöi-nadrágok frt —.80, ], 1.20 
Nöi-szoknyák fehér, frt 1.20, 1.50, 2.

. Legnagyobb választék úri- és női nyakkendőkben, 
zsebkendők, harisnyak, kapezák, moire- ós nemez szoknyák, 
nap- és esernyők és mindennemű szövó árukban, bámulatos 
olcso arak mellett.

Vidéki megrendelések utánvétel mellett. Nem tetsző 
aruk, bérmentesen visszakiildve készséggel kicseréltetnek. — 
fehérneműnél a nyakbőséget kérjük.

Braun irmin és Társa.
Budapest, kerepesi-ut 8. szám, a Beleznay- 

kert áteilenében.
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Titkos betegségeket
bármily neinüekct, és a

tehetetlenséget (elgyengült férfiéről),
tvábbá bőrbajokat, vizelési nehézségeket, hugj eső- 
szűküléseket, iriss és idült nyákfolyásí, nőknél ai 
úgynevezett fehéríolyást, a bujakórok fekélyeit és 
másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításai­
ban, az önfertőzés minden következményeit, mint: ondó- 
folyás, éjjeli magömléseket, sót a végképi tehetetlen­
séget is, katonai és polgári fókórbázakhan, mint a 
magángyakorlatban a legújabb tapasztalatok s buvaria­
tok nyomán az évek hosszú során át sok ezer esetben 
kipróbált egyszerű módszerrel, kiválóan tartós siker 
oüiOsitása mellett bámulatos gyorsan s alaposan gyógyít 

(újon keletkezetteket 43 óra alatt)

specziaiísta "WEISS 3".
gyak. orvos, sebész és szülész, az itteni cs. k. ka­
tonai fökórkázbitn volt osztályorvos, bel- és külföldi 
tudományos és humanitási társaságok rendes s tisztelet­

beli tagja, és több kitüntetés tulajdonosa. 
Rendelő Intézet: Budapest, belváros, korona-her- 

e/eg-(uri)-utcza 8. rzám, be» enet a lépcsőn 
Naponkint délelőtt 7-10-lg, d. u. l-4-lo este 7—8-ig 

BV Llijjal ellátott levelekre azonnal válaszol­
hat: k, é a gvógysz»rek megkfildidnek.

Wiesner Antal utóda
(Schmidinger János Ev.)

Bécs, V., Margarethenstrasse Nro 61.
első és legidősebb hordozható jég. 
szekrény, érez - pezsgő-csapok és 

kordó-szel"ent^iik gyára
ajánlja elismert legjobb és gyakorlati jégpinezéit, ét- 
* Ra‘°a hűtésére és frissen tartására, fagylalt- 
tartóly és fagylalt-gép, plnczc- és 
he rúd fölhuzdlt stb. a legolcsóbb árakon. Jó 
es szolid áruért jótállás vállaltatik.

^rjeygzékek és rajzok bérmentve ingyen.

Thea, ram és likőrök
Az J

félig ingyen!
V2 kiló Souchong thea legfinomabb 
„ „ Császár melange thea legfinomabb
„ „ Victoria melange „ „
„ „ orosz családi „ „
„ „ Pecco virág

1 pintes üveg brasiliai rum üveggel 
1 nagy palaczk Jamaika rum legfinomabb 
1 „ „ dtto dtto igen öreg
1 „ „ berlini köménylikör legfin.
1 „3 „ kárpáti fülikör legfinomabb
1 „ Chartereuse likőr legfin.

1 frt 50 kr.

— frt 70 kr. 
1 frt — kr. 
1 frt 50 kr.

— frt 60 kr.
— frt 75 kr. 

1 frt — kr.

Klein és Justus utódjánál
koronaherczeg-(uri-)utcza 8, sz. Budapesten.

Eladó birtok.
Egy pestmegyei kisebb, de szép és értékes ne­

mesi pusztai birtok gazdasági épületekkel és egy hozzá 
tartozó kényelmes falusi lakházzal, magtárrral, kerttel 
sat. a felszereléssel együtt szabad kézből eladó. — Bő­
vebb értesítést ád e lap kiadóhivatala.

Lámpa-, kőolaj- és üvegáruk
raktárain

megnyitási jelentése.
Van szerencsém a t. ez. közönséget tiszteletté^ 

értesíteni, hogy fentebb érintett raktáromat megnyitot­
tam, és a t. ez. közönséget annak számos látogatására 
felkérem.

Tisztelettel
ill. N.

muzeum-körut 41.

Úri ruhák,
a legjobbak és legolcsóbbak kaphatók

GROSSMANN S.-nél
Deák-Ferenez- és béesi-utcza sarkán. Külö­

nösen őszi felöltők 12 írttól felfelé.

2V. vadászat ^
kedvelőit figyelmeztetem jíiSSÍeégü 

í „ jutányos belőtt vadász-fegyvereimre.
r Kétcsövű Lefaucheux fegyver, valódi Ruban-cső- 
vel frt 25, 28, 35. — Kétcsövű finomabb damaszk- 

ővel Irt 38, 40, 50, 75. — Kétcsövű Lancaster fegyver, 
Kubancsűvel frt 35, 40, 45, 50. — Kétcsövű finomabb 
unmaszkcsóvel frt 55, 60, 70, 75. — Fegyverek csőszök­
nek, irt 6.50. 7.50. — Kétcsövű kapszlis fegyverek frt 12.50, 
15, 18, 20. — Werndl vontcsövű ismétlő golyós fegyver, 
medve, vadkan, szarvas, nagy vad vadászatra 52 frt. — 
Patronok. Cal. 16, 12.
Lefaucheux barna száza 1.50, 1.90 frt.

. l-ső minőségű zöld száza 1.80, 2.20 „
Lancaster barna száza 1.90, 2.30

, l-ső minőségű zöld száza 2.10, 2.50 „
Töltény-folytások minden caliberű 1 doboz 200-al 40 kr. — Párizsi három­
félét tartalmazó doboza 65, 85 kr.
II 1 Nagy vadakra Lefaucheux vagy Lancaster-töltényekbe 5-ös golyók 
I J d°koza 90 kr. — Flobert fegyverek, társaságban mulatsággal pá­

rosult, nem durranó, golyóval ezéllövőszethez szobában is, sörét-j 
tel kisebb madarakra, 12, 14, 16, 20, 26 frt. — Flohert pisztolyok: 
Irt 7.:>0, 10, 12, 14.50. — Flobert töltények, 100 db golyós 50 kr.; 
ti t 1.30, sörétes frt 1.50, 2.60. — Vas czéltáblák kiugró bohőczczal éa 
mozsárral 9 frt. Vontcsövű hatlövetű revolverek 25 db tölténnyel, sima1 
5, 7, 9, frt, véséssel 6, 8, 10 frt. Finomabb kiállításban 10, Í4, 18, 
20 frt. — 10 lövetű revolverek 25—40 frt. — Angol Bulldog' kis’ for 
mája erős lövésti revolverek 12, 14, 15 frt — 10 lövetű biztonsági Lan­
caster revoker-fegycer 56 frt. — Revolver töltények 100 db 7 mm. 2.~ 
9 mm. 2.50, 12 mm. 3.50 frt. — Lancaster revolver töltények 100 db 
7 «■ ‘ 20, 9 mm. 4.50, 12 mm. 5.20.

A vadászat egyébb kellékei. Lefaucheux és Lancaster töltő' 
készülékek 1.50, 2.40 frt. Becsavaró gépek 3.75, 5 frt. Gyutacs beillesz-! 
tők frt 1, 2-85. — Töltény kivonók 50 kr., frt 1, 1.25. — Töl tény tartó' 
óvek frt 2, 350, 5. — Töltény-táskák kemény sárga angol bőrből frt; 
3.7 5. 12 írtig. Vadász-táskák, vízhatlan kelméből, chagrin, borju és baga­
ria bőrből, frt 3.50, 4.50, 6, 8, 12 írtig, nagyok nyulzsákkal fit 7.50, lO. 
14,50. Lőportárak biztonsági fedéllel 1—6 fontnak 2.80—7 írtig. —' 
Vadász-kürtök és jeladó sípok 60 kr., 1, 2, 5, 10 frt. — Kutvatauitó 
korái nyakravalók frt 1.20, 1.50. — Kutyavezető zsinórok és 'lánczok 
50 kr., 1, 2 frt. Kutya-ostorok frt 1, 3.50. — Újvárosi agarászó ostor 
4, 10 frt. — Fegyver-zsákok 4.50, 12 frt. — Fegyvertokok vagy szekré-1 
nyék egy és két fegyvernek 8, 15 frt. — Vadász-székek, bot gyanánt is] 
használhatók frt 4.20, 6, 10 frt. — Berendezett pinczetokok 3, 5, 8 üveg j 
nek frt 9, 10.50, 13,50. — Vadász tapló-sapkák 1 frt, posztóból zölddel; 
beszegve frt 1.70.

Vii<tá*z-«tísztárgyak természethű szarvas, őz, róka, vaddisznói 
és egyébb ál lat Fejek egész és fél nagyságban, 4.50, 7, 9. 15, 40 frt. J 

Lovagló eszközök. Angol nyergek disznóbőrből frt 15, 20, 25. 
35. — Angol kantárok frt 4.80. 8.50, kengyel vas szijjak frt 2.50, 3.60., 
Kengyelvasak frt 1.60, 2.50; zablák frt Í.80, 3.50; trenzli 50 kr.,
1 frt; kötőfékek frt 2 50; sarkantyúk 80 kr., felcsatolható 2 fit; rhino ! 
ve ros lovagló-intézeti vesszők 70 kr, frt 1.20, 2.50; lómértékek 90 kr; 
n:g:-mv ló-lábmentuk fit 2 25; istálló lámpások erős domború üveggel" 
olajnak, tnznentes frt 1.70, 2.40. 2.90. — Lovaglási gamáschuik ruganv.i 
frt 3 50, fekete és sárga bőrből frt. 4.50, 7.50.
Faj {I! az ösmert párisi czikkek személyes oltalomra, házi szükségletre 
I E 2 i ;(11 és betegek ápolására. — Vízmentes eső öltönyök mind a két 

* * oldalon hordhatók, ujjakkal és fejfedővel frt 10, 10.50 11. — 
Bő koc.-izó és lovagló köpenyek, erős béléssel frt 14.30, 35.75, 17.25. 
Világos és drapszirm kocsi zó köpenyek frt 18, 19, 21.

Levél leni próbám egrendeléshcz az uj képes árjegyzék mellé-' 
k- l!#!ik, meg nem felelő tárgyakat vissza vesz

K EBTESZ TO DOB Badapest, Dor'«ttya- 
utcza 1. sz^ni.

Steirischer

fürBrustleidende.
Stíriai

mell szenvedőknek.

!!! Az utánzattóli óvakodás ajánltatik!!!
30 év óta mint az egyedüli és legkitűnőbb szer, 

minden a torok és a lésekzési szervezetben szenve­
dőknek, u m : köhögés, nátha, rekedtség, torok 
és mellfájás stb ellen.

A stíriai növénynedv palaczkokban, ezen sza­
vak vannak: „Apotheke zum Hirschen in Gratz(i, 
valamint az „I. P“ jegy benyomva ezenkívül az etiquet­
te,11 a gyáros aláírása I. Pnrgleitner Apotheker, — 
kék színben — alkalmazva.

Mi óvjuk a számtalan utánkészités és hamisítástól 
és kérjük t. vevőinket, csak olyan palaezkot, mint valódit 
elfogadni, mely a fenti elismerő jeggyel van ellátva.

Ära egy palaczknak 88 kr o. é.
Főraktár Magyarország részére: Tűrök József 

gyógyszerésznél Budapest, király-uteza 7. ez.
Valamint minden nagyobb gyógytárbau és gyógyszer 

kereskedésben is kapható.

Férfi-, fiú- és 
gyermek kalapok
2 írttól 10 írtig.

Férfi-ing (chif- 
I fon, creton, ox­

ford, Sephir és 
vászon) 1 írt 25 

I krtól 10 írtig.
Téli vagy crep 

ingek 90 krtól 9 
I frtig.

Gyermek-, női 
harisnya és kap-

cza 20 krtól 3 
frtig párja.

Plaid, gummi- 
esőköpeny. úri- s 
női nyakkendők, 
gallér, kézelő és 
kesztyűk a leg­
nagyobb válasz­
tékban, valamint
esernyőbotok, il­
latszerek, szap­
pan és díszmű­
áruk a legjutá- 
nyosabb árakban.

a » !

Breitner Henrik Budapest,
régi bécsi-utcza 15, szám alatt.

Borsajtók és szőlőmalmok
(Franczla Mabille-féle.)

vo!' tiWoUAZIZltyUkJ-íUgg-Jan/a'csővek a ll0ZZíl va!ó eszközökkel, kender-cső- 
J í■t rnf“!3'ei)dok szamara, vízmentes ruggyanta-takarók, mozdony- és

csobban száI|^^n a'eSukülien-vegek l-s mindennemű ruggyanta árukat legol-

Schottola Ernő és Neoschil
Táczi-körnt 3S. szám, Pitris szálloda áteilenében

ígérvények
az október i-én tartandó sorshúzáshoz

Hitel-sorsjegyek csak frt 4.25 és bélyeg 
Becsi-sorsjegyek csak frt 1.75 és bélyeg

Főnyeremény 400,000 forint.

SZEGEDI SORSJEGYEK csak 2 írt
Pálffy sorsjegyeket SSÜm»«:
RUDOLF koronaherezeg-sorcjegyeket

Imzáts már cRstóToer í-én
Wf* Főnyeremény 80.000 frt

alulirt váltó üzlet elárusít pontosan a napi árfolyam szerint, úgy 
sziute részletfizetésekre, előbbieket 9 havi részletben 5 frt, utób­
biakat 11 részletben 2 írtjával.

Csak a tőzsdén
lehet — egy nálam letett kis betétellel — sok pénzre szórt 
tenni. — ELŐLEGEK mindennemű sorsjegyek, részvények, ér­
tékpapírok, zálogjegyek, arany- és ezüst pénzekre.

_W bank- és váltóüzlet, Budapest, hatvani-uteza 17-ik szám, 
v * az ujvilág-utczával szemközt.

Rock István
gépgyára

Budapesten, soroksári-ut 20.
Ajánlja

borsajtóit
és pedig egyszerű orsó — könyökemeltyü cs 

kerékhajtásu készülékekkel, valamint
VfF* 8ZÖÍÖZUZŐU,

mely gépek készen raktárba találhatók.
Kívánatra képes árjegyzék küldetik

A téli Idény
közeledtével alulirt egész tisztelettel ajánlja a t. ez. közönség figyel­
mébe jól berendezett

tűzifa-raktárait
úgyszintén

nevezetesen :
Pesten : 1. Az uj épület mögött.

2. Gyár- és Kemnitzi utcza sarok (a vakok intézete
mellett).

3. Mária és serfőző utczában.
4. Népszínház utczában (a városi mértékhitelesítő hiva­

tal mellett.)
Budán: 5. A János-utczában, illetőleg az országúton (úgynevezett 

Eszterházy faraktár.)

Luczenbaelier Pál.

Budi pest. nyon a ion Moldauer és Schlesinger könyvnyonidájában. Károly-kaszárnya (rostély-uteza 3. szám.)
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Az „Egyetértés” melléklete
— 253-ik számához. —
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Anglia ellenségei.
A német közmondás azt tartja, hogy „jobb 

száz irigyiő, mint egy sajnálkozó“. Alig van állam 
3 világon, melynek annyi sok irigye lenne, mint 
Angliának. De ezen irigység nem szorítkozik csuk 
ellenséges indulatra és kárörömre, ha Angliát sze­
rencsétlenség éri, hanem még tovább megy, mert 
Angliától minden barátját igyekszik elidegeníteni 

Angliát ez idén már több nagy csapás érte 
Eltekintve^ attól, hogy ott az ezidei kedvezőtlen 
időjárás következtében éhség és nyomor uralko­
dik. minthogy ezen nyomort a legtöbb európai 
állammal osztja, ez majdnem észrevétlen maradt. 
Pe sokkal nagyobbak azon csapások, melyek 
Angliát a külföldről érik, az izandlawhanai és 
roorkesdrifti vereségek, sőt még Napóleon Lajos 
berezeg halála is és legújabban a borzasztó ka­
tasztrófa Kabulban.

Azt lehetne hinni, hogy ily csapások kien­
gesztelhetik Anglia ellenségeit és részvétet kelte­
nek. de ha a muszka lapokat, jelesül a „Golost,“ 
a „Russkaja Prawdát,“ a „Mohvát“ olvassuk, azt 
találjuk, hogy ezen lapok, melyek a közvéleményt 
képviselik Muszkaországban, kárörömüket ezen sze­
rencsétlenség felett épen nem titkolják, sőt legna­
gyobb megelégedésüket fejezik ki a felett, hogy 
Angliát ily szerencsétlenség érte. Mindnyájan 
hangsúlyozzák, hogy Anglia befolyása Közép- 
Ázsvaban nagyon is hanyatlik és hogy a Beaeons- 
field kabinet vajmi hamar kényszerítve fogja ma­
c/át érezni a leköszönésre.

„Ezen dolog“.mond a többek közt a ..Golos“ 
f, hó 8-diki számában, „nagyon is komoly termé­
szetűnek tiinik fel és az angol kormány alig fog 
abból kibontakozhatni a parlament összehívása nél­
kül. Egy uj afghán hadjáratra nagy költségek 
szükségesek és az indiai katonai hatalmat nagyon 
meg kell erősíteni s túlfeszíteni. A minisztérium 
alig fogja magát arra határozhatni, hogy felelőssé­
gei" vállaljon mindazon rendkívüli rendszabályokra 
nézve, miket meg kell tenoie, mivel nagyon jó 
tudja, minő nagy csorbát szenvedett népszerűsége 
ez idén az izandawhanai vereség óta. mely 
nem volt az egyetlen . mert noha titkolják, 
még is jól tudjuk, hogy az angolok egye­
bütt is szenvedtek vereséget, mig némely álta­
luk kikürtölt győzelmeik nagyon is kétesek. A 
Beaeonsfield kabinet a szeptember 3-iki csapást, 
mely Angliát oly váratlanul érte Kabulban, alig 
fogja kiállhatni. Most is, mint ezt már az izand” 
lawbanai vereség után tette, minden felelősséget 
el fog akarni magától hárítani. De a gundamaki 
béke egyenesen csak Baaconsfield kabinetje kíván­
ságára köttetett és Cavagnari őrnagynak elébb 
meg kellett volna győznie az angol közönséget 
mindazon sikerekről, miket Anglia az afghán had­
járat alatt kivívott, mielőtt misszióját Kabulban 
elvállalta. A történendőket előre lehetett sejteni és 
a miniszterjum több rendbeli intést kapott, melye­
ket azonban kellő figyelembe nem vett és most a 
Beaeonsfield kabinet politikája Angliára igen vészt- 
hozóvá vált.“

Más lapok majdnem hasonló hangon szólnak 
es párhuzamot vonnak Anglia és Muszkaország 
ázsiai hódításai közt. Ezen párhuzam a muszka 
szemtelenség netovábbja. Azt állítják ugyan is, 
bogy mig a muszkák Ázsiában mindenütt terjesz­
tik a ezivilizáeziót és szabadságot, az alatt az an­
golok a megbóditott népeket koldusokká teszik és 
rablánczokra fűzik.

Tagadhatatlan ugyan, hogy az angol uralom 
Ázsiában és Afrikában igen sok kívánni valót 
hagy, hogy az angolok eljárását a franeziákéval, 
hol ezek hódítottak, pl. Algírban, össze nem lehet 
hasonlítani, de hogy Mnszkaország bárhová is 
vinné a ezivilizáeziót és szabadságot, az tökéletes 
újság a világ előtt s éppen Muszkaország maga 
legkevesebbet tud arról.

De nem csak a muszkák ellenségei az ango­
loknak, mi könnyen érthető és nagyon természe­
tes, hanem más nemzetek is, jelesül Törökország­
ban is az egykori rokonszenv Anglia iránt egészen 
a fagypontig szállott le és Layard sem bir többé 
oly befolyással a porta határozataira, mint egykor 
bu t. Már azon körülmény is, hogy a szultán Mah­
mud Xedim volt nagy vezérnek megengedte, hogy 
nala tisztelegjen, Angliára nézve nagy kudarez, 
men Mahmud Nedim egészen muszkabarát.

Mint egy konstantinápolyi tudósító, kinek ma­
gas tűrök körökkel összeköttetései vannak, érteait, 
Mahmud Nedim e napokban a török kabinet egyik 
legtekintélyesebb tagjával konferenc-ziát tartott a 
szultán kívánságára, ki Mahmud Nedim nézeteit 
ismerni óhajtja és ezen konfereneziában Muszkaor­
szágból és Ángliáról következőleg nyilatkozott:

„Az angolok nem szűnnek meg a muszká­
kat kapzsisággal és más államok fosztogatásával 
vádolni, és hogy minket ijesztgessenek, mindig azt 
állítják, hogy a muszkák önző czélok eléréséért 
hízelegnek nekünk. Az angolok ezen tekintetben

olyanok, mint azon ember, ki, ha valakit meglo­
pott, első, hogy „tolvajt“ kiáltson, és azon ürügy 
alatt, hogy Törökországot megvédjék Muszkaor- 
szag ellen, a mi területünk különféle részeit száll­
jak meg és ott ép úgy telepednek meg, mintha 
polgári joggal bírnának ezen területen. így jele­
sül Örményországot és Kurdisztánt már egészen 
elárasztották konzuljaikkal és ügynökeikkel” kiket 
nemcsak diplomacziai hatalomra <1 ruháznak fel, 
hanem arra is felhatalmazzák, hogy a helybeli köz- 
igazgatá ba avatkozzanak és a pénz és adóügyeket 
kezeljék.

A mi Muszkaországot illeti, az igaz, hogy 
minket kis-ázsiai birtokainktól megfosztott és Ör­
ményország tetemes részét elfoglalta, de ez csak 
hosszas es véres háború után történt, mely alka­
lommal Muszkaország felhasználta mindazon elő­
nyöket miket a győzőnek a legyőzött felett fel­
használnia szabad. Anglia ellenben azon ürügy 
aJatt, hogy az izlamot megvédje, lassankint elnyeli 
az egesz török birodalmat és el akarná nyelni az 
összes mahomedánságot is. Már most is majdnem 
egészen hatalma alá. kerített minden területet a 
perzsa öböltől a közép tengerig. És micsoda szol­
galatokat tett nekünk Ánglia? Semmit sem. 
— Még pénzügyeinken sem akart segíteni 
es ezt még azon esetre sem fogja tennij, 
hogy ha az angol ügynököknek megenged­
jük, hogy közigazgatásunk minden ágait elfoglal­
jak. Ha a porta ezt tenné, ez szégyen gyalázat 
volna az ottomán birodalomra nézve. Ha a dolgok 
tovább is igy tartanak és ha a mostani török ál­
lamférfiak még továbbra is kormányozni fogják a 
birodalmat, akkor azután nem a kozákok, hanem 
John Bull banditái ellen kell védenünk ma­
gunkat.“

Ezen kifakadás ugyan nagyon is túlzott és 
látni, hogy Mahmud Nedim a muszkák befolyása 
alatt áll és ezektől sugalmaztatik. De valóban saj­
nos, hogy Anglia tettlegesen nem czáfolja meg e 
rósz véleményt.

lik u s hitszónok“, melynek kiadását Méhner 
Vilmos vállalta el, most lép második évfolyamába. 
Dr. Toldy László szerkeszti ezentúl is, főpapok 
pártfogása mellett, A szerkesztő tudatja az uj 
folyam irányára nézve, hogy a fősulyt nem any- 
nyira a klasszikus beszédekre fogja fordítani, mint 
inkább olyanokra, melyek átalánosabb érdeküek és 
igy használhatóbbak is. Legtöbbnyire eredeti be­
szédeket közöl. Két füzet (öt-öt Ívnyi tartalom­
mal) jelent meg most egyszerre, alkalmi egyházi 
beszédekkel. A „Kath. Hitszónokához havonkint 
egy Ívből álló melléklap is van csatolva „Egy- 
házszónoklati Lapok“ czim alatt, mely a 
szónoklatba vágó tárgyakból ád közleményeket és 
pedig egyes kiválóbb és hírneves egyházi szóno­
kok életrajzát, szónoki hatásuk és munkáik ismer­
tetésével és bírálatával; végre közli a katholikus 
folyóiratok czikkeinek repertóriumát, melyből az 
olvasó tájékozhatja magát, hogy minő czikkek je­
lentek meg az időszaki sajtóban. A Kath. Hitszó­
nok s melléklapja minden hóban egyszer jelenik 
meg ; az előfizetési ár egész évre 5 Irt, félévre 2 
frt 50 kr. Egyes füzet ára 50 kr.

— Egy kisded füzetet kaptunk. Czi- 
me „Tizenkét törvényszéki véd be­
széd,“ Béső-Ense! Sándor köz-és váltóügyvédtől, 
a ki az előszóban panaszolja, hogy hiába hívta föl 
Magyarország ügyvédi karát, szíveskedjenek jele­
sebb védbeszédeiket beküldeni hozzá, egy ki­
adandó gyűjtemény számára. Nem küldték, s nem 
gondolva rá, hogy beszédjeiket meg kellene őrizni 
az utókor számára, mert sokszor históriai jelentő­
ségük van. Réső-Ensel Sándor tehát elhatározta, 
hogy úttörő lesz és kiadta egy 68 lapos füzetkébe 
ritka nyomással is elférő tizenkét beszédjét oly 
szándékkal, hogy mindazokban, kik mint védők 
szerepelnek, buzgalmat és a tovább haladásra ösz­
tönt keltsen.“

Irodalom.
— Zenemüvek. Pirnitzer mükereskedé- 

seben megjelentek : „31-ik magyar ábrád“ népda­
lok fölött, zongorára szerzé s özvegy Gerzon An- 
talné szül. Gorove Anna urhölgynek ajánlja S z é- , 
k e 1 y Imre : ára 1 frt. „Négy eredeti népdal“ : j 
(Mágiái dal; Tele van az orgonafa; Szeretném itt 
hagyni , Bg sok c^iilsg ragyog) szorzó és 
Soldosnénak ajánlja Huber Jenő; ára 1 frt. „A 
piros búgj el ári s“ kedveltebb dalai (összesen tiz) 
énekhangra zongora kísérettel alkalmazta A11- 
s c h ti 1 Rezső ; ára 1 frt. A czimlapon Blaháné 
van ábrázolva, mint biróné asszonyom. „Két ere­
deti magyar dal“, (Nincs a földön bubánatnál 
egyebem , Szelíd szeLő fu a mezőn), énekhan°ra 
zongora kísérettel szerzé : B e 1 i e z a y Gyula; 
ára 80 kr. „(truss aus Bosnien“, poika-mazur von 
Pejakovies. ára 50 kr; „Ein Albinra blatt“ von 
Henri Gobbi, 1 frt.

, Törvénykönyvek. Az Athenäum 
nádasában megjelentek: „D öntvények gyűj­
teménye“, a semmitőtzék és legfőbb itélőszék
által 187j)-ben hozott elvi jelentőségű határozatai, 
szerkeszti dr. Payer László ügyvéd és egyetemi 
magántanár. A 384 nagy nyolezadrétü lapra ter­
jedő kötet ara 1 trt bO kr. — „lg a z s ág ü g y i 
rendeletek tára“ (az 1878-ról szóló rendele­
tek), szerkeszti dr. Payer László. A 74 lapnyi fü­
zet ár a 40 kr.

— Külföldi regény. Daudet Ernő 
R o b ért nier asszony“ czimü regénye, mely 

egy politikai napilap tárczájában kőzöitetett, must 
önálló kötetben is megjelent az Athenäum kiadá­
sában. Fordította Giinther-Kégl Emerika Ára 
80 kr.

, "7" Iskolai könyvek. A.z Athaenäum 
dadasában most jól ont m^g „Olvasó könyv a 
róm. kath. városi elemi leányiskolák számára“, 
irta Répás-y János tanitóképezdei tanár. Párkányi 
Béla egri kanonok 60 darab aranynyal jutalmazta 
e munkát, mely két nagy kötetben tartalmaz kü­
lönféle olvasmányokat, verset és prózát. Egyik kö­
tet az elemi leányiskolák 3-ik és 4-dik 'osztályai 
számára való, s ára 60 kr.; a második kötet az 
5-dik és 6-dik osztályokat illeti, s ára 75 kr. — 
Nagy-Kőrösön jelent meg: „Egyetem es 
számvetés vagy algebra“, középiskolai és 
magán használatra, irta Bonis Károly, a nagy­
kőrösi ref. fogymnásiumban a mennjfiségtan ‘ta­
nára. A sürü nyomása, nagy alakú és 31°7 lapra 
terjedő könyv 1 frt 80 krjával kapható.

Füzetes kiadványok. A földrajzi 
társaság által kiadott „Földrajzi közlemé­
nyek“ (szerkeszti Berecz Antal) szeptemberi fü­
zetének főbb ezikkei: „Jelentés az O'C.zeá.uközi csa­
tolna ügyében Párisban tartott kongresszusról“
S z a r v a d y Frigyestől; „Krímről“, L a k y Dá­
nieltől, „A földrajzi ismeretek az ó-kor első fék­
ben , Requinyi Gézától; továbbá apró vegyes köz­
lemény bőven. „A magyar szabadságharcz 
története 1848-49-ben“,irta Vargyan Éneire; második 
kiadás képekkel (kiadja Méhner Vilmos, 6—10-ik 
füzet; egy-egy füzet ára 30 kr. — „A kath o-
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(Folytatás)
Erősítő táplálók mellett, jó levegőn, és min- 

denekfelett szabályos életmóddal, nem hihetem, 
hogy az ő korában ne fejlődhetnék, és ne válhat- 
Qek belőle erős és értelmes ifjú nő. Bocsássa meg, 
hogy egy tanácsot bátorkodom adni : az ön ko­
rában. a leghelyesebb az, ha oly emberek gond­
jaira bízza, kik képesek őt értelmes és gondos ne­
velésben részesíteni, ha ezt elmulasztaná, talán 
ké'öbb azon meggyőződésre jutna, hogy a jelen 
esetben nagyon is bízott önmagában.

Ha valamiben szolgálatára lehetek, remény­
iem. meg fog látogatni . . . Nem, szólt visszauta­
lva a pénzt, én ezen szegény leánynak egészen 
rngyen rendeltem.

Az orvos kezet szorított Amélinssal.
az orvos tanácsa, mely annyira hasonló volt 

“Bfüs eredeti megjegyzéseihez, megtetle hatását. 
Midőn Amélius a kocsiba szállt, hallgatag volt.
, Az együgyü Sally némi nyugtalansággal lel­
kesített reá. Szive hevesen dobogott, folytonos fé­
kemben volt, hogy talán tett valamit, mi visz- 
szatetszik Améliusnak.

— Helytelen volt, hogy székemen elaludtam *?
Midőn e pontra nézve meg lön nyugtatva, 

izgatottsága még sem enyészett el, ő a valót ak- rta 
t idni, gondolatokba merült, és hosszas habozás 
után egy újabb kérdést koezfeáztatott.

— Midőn azon ur kiküldött r szobából, 
mondott-e önnek valami rosszat rólam ?

— Azon ur csak jót mondott önről, viszonzá 
melius, de oly dolgokat, melyek folytán reményi- 

hetem. hogy ön boldogan fog élni.
A leány nem felelt erre. üres biztatások 

jjem bírtak reá nézve értékkel; de szemeit annyi 
hűséggel szegzé Améliusra, mint ha a kutya gaz- 
hajara tekint. Egyszerre a kocsiban térdre borult, 
p kezével elfedte arczát és csendesen sírt. Amé- 

elszomorodott, meg volt lepetve, igyekezett őt 
‘elemelni és vigasztalni.

— Nem, szólt a leány makacsul, valami sér­

tette önt, és ezt nem akarja nekem: megmondani. 
Oh ! mondja meg kérem.

Kedves gyermekem viszonzá. Amélius, én 
aggállyal gondolok az ön jövőjére.

Sally hirtelen reá tekintett.
— Hogyan ! ön már elfeledte ? kiáltá. Hogy 

en szolgálója leszek.
Megtörölte szemét és vidáman elfoglalta 

helyet.
~~ Ön elrémitett engem, szólt, pedig nem 

volt ok reá, de ezt nem értette komolyan, nemde ?
.Egy idősebb férfinek lett volna bátorsága őt 

elamitam ; Amélius nem merte tenni. Me»kisér:é 
visszavezérelni azon szomorú történetre . mely 
minden vidámabb emelék vagy érzés hiányában, 
oly köznapi, borzasztó és szánalomra méltó . 
elmúlt élete történetére.

Nem, viszonzá azon élénk megátalkodott- 
saggal, mely akkor nyilvánult nála, ha érzelmeiről 
volt szó. az egyetlen megátalkodottsággal, melylyel 
bírt, én nem szeretem önt elszomorítani, és az ön 
areza az imént is elszomorodott, midőn beszéltem ? 
A kis és nagy leány, mindig az utezán volt, min­
dig éhezett és fázott, ha nem voltak körülötte rósz 
fiuk, rósz emberek környezték. Én boldog akarok 
lenni, örvendeni akarok uj ruhámon. Szóljon ma­
gáról : miért oly jó ön ? én meg nem foghatom, és 
hasztalan iparkodom ezt felfogni.

Bizonyos idő telt el, mielőtt visszatértek volna 
a fogadóba. Amélius az ó-városba hajtatott, hogy 
bankárjának rendeleteket adjon; ezután lakására 
ment. Az elfogadó teremben amerikai barátját 
taláh a egy szelíd areza és ősz hajú nővel, kik 
élénken társalogtak együtt Azon pillanatban, mi­
dőn Sa ly megpillantá az idegen nőt, hirtelen hát­
rált, szokott menhelyébe, hálószobájába menekült, 
és ott bezárkózott. Amélius némi habozás után 
néhány lépést tett előre és barátja temutatta Bay- 
son asszonynak.

A hölgy igy szólt:
— E levélkében, melyet öreg barátom kül­

dött (e szavaknál mosolygott és Rufus felé fordult) 
volt valami, mi azon gondolatra vezérelt, hogy jó 
lenne, ha a feleletet magam hoznám el; még nem 
vagyok oly koros, hogy néha ne követhetném szi­
vem ösztönét és ma nagyon örvendek. hogy azt 
tettem. — Egy igen érdekes történet tudomp-

T a n ü g y.
A közép ipar tanoda.

A kormány végre elkészült egy közép ipar­
tanoda szervezetével, s mint egy a nagyközönség­
hez intézett mioiszteri felszólítás tudatja, még ez 
év novemberében oda érlelődik a dolog, hogy az 
intézetben tényleg meg fognak kezdődni az elő­
adások. Persze csak úgy, ha lesz kinek a számára 
előadni. Mert hát az előadhatáshoz, hallgató is 
kell a kinek előadjanak, a tervezett ipartanodában 
pedig, ha a jelenségek nem csalnak, nem sokan 
fogják koptatni a küszöböt.

Előttünk fekszik a terve zett közép ipartanoda 
alapszervezete. Őszintén bevallva kiváncsiak voltuk 
reá, s bizonyos lelki örömet sem tagadhatunk el 
azon ténnyel szemben, hogy ime kormányunk ha­
tározottan theorizáló törekvései némileg szeliditést 
nyernek a gyakorlati élet emez uj tanintézetével. 
Akkor még nem tudtuk, hogy ez az iskola is csak 
a régi rendszernek egyik fattyú kinövése, nem 
jobb egy szikrával sem a többinél. Az a hangza­
tos czim „ipariskola“ vérmes reményeket támasz­
tott bennünk ; azt hittük, hogy ebben az ipartű- 
zök vagy legalább erre a pályára készülők nye- 
rendnek oktatást; azt hittük, hogy itt a szabóvá 
vagy czipésszé lenni akaró egy kis rajzot meg 
anatómiát tanulhat — a mire mesterségénél szük­
sége van — azt hittük, hogy ezen uj iskolában a 
szövőgépek titkaival ismerkedhetik meg a leendő 
takács, a vasnak chemiai és physikai sajátságaival 
a leendő kovács s hittünk más ilyeneket, most 
pedig látnunk teli, hogy ez az iskola is csak ab­
ban a szellemben akar tavább haladni, melyen 
minden többi tanodáink, melyek a gyakorlati élet 
követelményeinek oda sem hederitenek.

Az uj középipariskola — úgy a mint az az 
nőszervezetből látható — nem egyéb mint egy 
műegyetem kis kiadásban. Három külön részre fog 
oszlani, építészeti, gépészeti, s vegyészetire. A 
többi a mi az iparhoz még tartozik, egészen ki 
lesz zárva keretéből. Pedig bizony ez vajmi kicsiny 
része az iparnak. S még ez sem lenne roppant 
baj, nagyob az, hogy ezen uj intézetben a gya­
korlati élet egészen számításon kívül hagyatik, s 
voltakép nincs praktikus oldala az életnek, a mely­
nek ezen iskolára szüksége lenne. Mert hát mihez 
fog kezdeni az, a ki az ipariskolát elvégezte ? Az 
építészeti szakosztály hallgatójából lesz talán épí­
tész vagy pallér? Az előbbi a műegyetemet kell, 
hogy látogatta legyen, ez utóbbi ke í, hogy a va­
koló lapáttal kezébeu végezne tanoncz éveit. Al­
kalmasint vajmi kevés is lesz azoknak száma, kik 
ezen iskola előkészítése melle.t adják magokat a 
pallérságra. Azután mi leszabból, ki itt a gépészeti 
szakosztályt elvégezte ? Legfeljebb mozdonyvezető, 
ámbár tudjuk, hogy a mozdonyvezetők kiképezte- 
tésének más az útja, még pedig czélhoz vezető útja.

Csakis a vegyészeti szakosztály van beren­
dezve olyan módon, hogy mutatkozó szükségeknek 
tesz eleget s némileg tán oda fog vezetni, hogy a 
nyers anyagnak az a roppant tömege, mely­
ben bővelkodünk, idővel mind jobban feldolgoz­
tassák.

Az, a ki a felállítandó ipariskolát el fogja 
végezni, a gyakorlati életbe kilépve nem fog moz­

dulni tudni s kénytelen lesz dolgát újból kezdeni. 
Azontúl is csak azon szűk kereten belül mozog­
hat, melyre az ipartanoda hármas felosztása mel­
lett kiterjeszkedhetik. Látszik itt is az a tenden- 
czia, mely egyéb iskoláinkat is feltünőleg jellemzi, 
hogy a theoria viszi a főszerepet, a praxis csak 
másodsorban órvényesül.Itt is az a veszedelmes be­
folyás tesz magáról tanuságot, melyet egy oly 
egészen kontemplativ szellemű nép szomszédsága 
okoz, minő a német. De hát itt túlhajtottak még 
a leggyökeresebb németségen is s állítottak oly 
intézetet, mely még a porosz hasonlónemü is­
koláknál is kevesebb gondot fordít a gyakorlatra.

Tudvalevő, hogy Poroszországban alsó és kö­
zép ipartanodák léteznek (ép úgy mint a hogy 
azt nálunk akarják behozni) s hogy ez utóbbiak 
vajmi kis mértékben áldoznak az élet követelmé­
nyeinek. De nem szabad felednünk, hogy a po­
rosz középipartanodák (milyen p. o. Berlinben a 
„Louisenstadti“) nem bírnak önálló czéllal, nem 
is az életbe kilépő ifjaknak kívánnak adni okta­
tást, hanem a technikára készítenek elő. Ennek 
megfelelőleg egész szervezetük körülbelül olyan, 
minő nálunk a reáliskoláké volt, mielőtt azokat 
megtoldották a 7-ik és 8-ik osztálylyal. Azok te­
hát valódi középtanodák, melyek egy felsőbbre (a 
„Gewerbe Akademie“-re) előkészítenek, s nem 
mondható szerencsés fogásnak, hogy nálunk ezen 
iskoláknak a praktikus életre való előkészítését 
vindikálják. A mi pedig a porosz alsó ipartano­
dákat illeti, milyenek a kisebb városokban vannak, 
azok ipari szakiskolák, s szervezetük lényegben 
különbözik attól, melyet náluuk akarnak "fel­
állítani.

Nálunk szükség van az ipartanodákra, de az 
oly terve-et, mint a minő a legközelebb felállí­
tandó számára helyeztetett kilátásba, nem fog 
megfelelni a tehető kivánalmaknak. Áddig, mig 
a kenyeret követelőknek theorizálással, s philozo- 
phiával akarjuk betömni száját, ne várjuk sem 
azt, hogy iparunkon az által legkevésbé is segítve 
legyen, sem azt, hogy találkozzanak sokan, kik 
ebben a tanodában óhajtanának venni oktatást. 
Bizonyos, hogy a gyakorlatot is csak theoretikus 
alapou lehet felépíteni, hogy egy mülakatosnak 
vü-gy egy szabónak is van szüksége az Ízlését 
nemesítő rajzra vagy más efélékre, de ne várja 
senki, hogy a ki megtanult jól rajzolni, az a 
szabó az ollót, vagy reszelőt is forgassa. Pedig ne­
künk erre van szükségünk mindenek előtt.

Ezen uj intézet szervezeténél tehát igenis el­
térés történt a főczéltól, melynek zsinórmértékül 
kell vala szolgálnia, de állapotaink olyanok, hogy 
már azt is különös megelégedéssel konstatáljuk, 
miszerint ebben az irányban történt törekvés, hogy 
az igényeknek meg legyen felelve. '

Mindenesetre sok fog függeni azon tanerők­
től is, melyek az intézetnél alkalmazást nyernek, s 
mint elsők a téren befolyásolni fogják az irányt, a 
mely felé haladás útját veszi.

Dr. H o i t s y Pál.

— A vallás- és közoktatásügyi mi­
ni s z tér rendeletet adott ki valamennyi róm. 
kath. egyházmegyei főhatósághoz, melyben ezeket 
felkéri, hogy a r. k. tanító- és tanitónő-képzőinté- 
zetek igazgatóságait a legkomolyabban utasítsák, 
hogy az intézetbe csakis oly növendékeket vegye­
nek fel, kik a törvényileg megállapitot életkoriÁmár 
elérték, ellenkező esetben a törvényszerű kornál 
fiatalabb növendéket a koruknak megfelelő osztá­
lyokba fognak visszavettetni s a 18 ill. 17. életév 
olőtt tanképesitett egyénekre nézve pedig a mi­
niszter az oklevél visszatartását lesz kénytelen el­
rendelni.

Az eperjesi kollégiumi pártfogóság jelentése a 
jogakadémia visszaállításáról felölvastatráu, többek, 
s különösen Bánó József felszólalása után, az egyet, 
közgyűlés 500 frt segélyt szavazott meg a nevezett 
jogakadémia részére, azonban

Prónay Dezső br. indítványára ez évre csak, 
mert szóló bár melegen óhajtja a kérdéses kollé­
gium felvirágzását, részletes költségvetés nélkül 
csak úgy hosszabb időre nem kötheti le magát az 
egyetem. E szerint határozatilag kimondatott,” hogy 
az ötszáz foton belül a szükségleteket a pénzügyi 
bizottság határozza meg.

Az egyöntetű egyház-rendezet tárgyában Do- 
lesachali Sándor szólalt föl, s indítványozza a bá­
nyakerület nevében, hogy az egyház kerületek ez 
irányú véleményeiket az a végett a múlt gyűlés 
alkalmával kiküldött bizottsághoz küldjék be.

_ Dolesehall felszólalása élénk vitát idézett elő 
a zsinat megtartásának idejére nézve, hogy t. i. 
az szükséges-e most a közel jövőben, vagy az elő­
munkálatok még nem készültek el annyira, hogy 
egyhamar egybehivathassék a zsinat. Á vitában 
résztvettek Karsay, Geduly és Czékus szuperinten­
densek és Prónay br. — Geduly nemcsak korai­
nak látja a zsinatot, de fél a konfliktustól, mely 
a szélsőségek közt kitörni fog azon. A kérdéssel 
a zsinati bizottság foglalkozik s mint a tárgyalt 
ponthoz nem tartozó, most mellőztetek.

Néhány bejelentés tudomásul vétele után a 
gyűlés tárgyai ki lettek meríti e s Karsay még egy­
szer üdvözölvén az uj főfelügyelőt állásában s neki 
köszönetét mondva hivatalának elfogadásáért, a 
gyűlés véget ért.

A jegyzőkönyv hitelesítése hétfőn d. e. 10 
órakor lesz.

Az ágostai egyház egyetemes gyűlése.
— szept. 13.

A mai folytatólagos gyűlést d. e. 9 órakor 
nyitotta meg Radvánszky br. főfelügyelő, ki min­
denekelőtt felolvastatni indítványozta a debreczeni 
ref. konventnek az iskolák fölügyeletére vonatkozó 
pontozatokra tett határozatát, melyet átirat!lag kül­
dött meg az evang. egyet, közgyűlésnek.

A református atyafiak átirata Helyeslőiig tu­
domásul vétetett.

Győry Elek és Haan Lajos egyet, jegyzők 
felváltva felolvasták a múlt ülés jegyzőkönyvét, 
mely némi módosítással elfogadtatott.

Olvastatott a Rakovszky Zsigmond nyugalm. 
helytartóság! tanácsos alapítványáról szóló jelentés, 
Nevezett mintegy 45,000 fotót hagyományozott az 
evang. egyháznak egy ösztöndíj-alapra. A hagya­
téki ügy jelenleg a bécs-wiedeni járásbíróság előtt 
van, várva a lebonyolításra. Az a kérdés most, 
hogy az egyetemes gyűlés hajlandó-e elfogadni a 
felügyeletet és az alap kezelését, a mi annál in­
kább szükséges, mert a hagyomány protestáns 
czélok előmozdítására irányul. Az egyet, gyűlés 
Fabiny indítványára bizottságot fog kiküldeni az 
ügy lebonyolítása és az alap átvétele végett es 
semmiesetre sem engedi, hogy ez alap a közókt. 
minisztérium kezelésére bizassók.

Az egyetemes pénztár állásáról szóló jelentés 
tudomásul vétetett.

A ref. egyház konventje.
Debreczen, szept. 13.

Táviratainkban a ref. egyház Debreczenben 
tartott idei konventi üléseinek főbb momentumai­
ról megemlékeztünk már, hogy azonban olvasóink­
nak teljes képet nyújthassunk a nagyfontosságu 
gyűlésről, annak lefolyását és eredményét egybe 
foglalva a következőkben adjuk.

A konvent tudvalevőleg a tiszántúli egyház- 
kerület indítványára 1877 végén ült össze "Buda­
pesten s némi tanácskozások utján bizottságot kül­
dött ki, hogy a zsinat szervezetét, ügyrendét meg­
állapítsa s ezenkívül egyházi alkotmány- 
tervezetet s a tanügy rendezésére 
nézve munkálatot készítsen. — 
Az utóbbi legkésőbb készült el. — A töb­
biek kinyomatva megküldettek az egyes egyház­
kerületekhez, melyek közül 3 véleményét elmond­
ván, azok végleges megállapítására utasította a 
konventet, mig kettő (a zsinat tervezetét s ügy­
rendét kivéve, melyben a konvent véglegesen ha­
tároz) a munkálatokat az egyes egyházkerületek­
hez akarja utasittatni, mivel részletes véleményt 
nem küldhették be.

A megnyitás után elnök fölveti a kérdést s 
különösen, hogy az egyházkerület! vélemények ho­
gyan vétessenek tekintetbe a tanácskozás rendjére 
nézve.

Erre Molnár Aladár azon javaslatot teszi, 
hogy az egyházkerületek véleményének megvizs­
gálása s kivonatozása végett bizottság küldessék 
ki. Hosszabb vita után a javaslat elfogadtatván, a 
bizottságba Molnár, Fejes, Horthy, Nagy János s 
mint elnök Nagy Péter választattak be s utasitta- 
tott a bizottság, hogy munkálatát eikészitse.

A legfelsőbb felügyeleti kérdés 
tárgyalására következeit a sor, Vay Miklós báró 
mindenekelőtt elmondva a „Pontozatok“ történe­
tét, kiemeli, hogy a kormánytervezetre vonatkozólag 
az egyes egyházkerületek ‘lényegileg egyértelmüleg 
nyilatkoztak, óhajtja, hogy ezen ügyben a konvent 
nyilatkozzék s egyúttal az ágostaiakis felszólitassa- 
nak e tárgyban, s közös bizottság alakuljon az összes 
protestánsok jogai feletti őrködésre. De óhajtja, hogy 
az „ominosus pontoknak“ nagyobb jelentőséget ne 
tulajdonítsanak, mert az a miniszter magán nézete 
s valószínű eg már most megbukott, mert nem hi­
szi, hogy a kormány az egyháznak hadat akarna 
üzenni. Valóságos esztelenségnek tekinri, hogy a 
felügyeleti törvény az előtt á!!apittas-ék meg,cmi­
előtt a tárgy biztos lenne s oly törvény alkottas- 
sék, melyben a felügyelet tárgyai a miniszter ál­
tal határoztassanak meg. A kormánytól rósz né­
ven veszi, hegy nem hagyja őket nyugodni, ha­
nem zaklatásnak vannak folytonosan kitéve.

Török Pál indítványára Vay Miklós b. ezen 
köztetszéssel fogadott beszéde a jegyzőkönyvbe 
egész terjedelmében bevételeit.

T ó t h Samu jelenti, hogy az egyházkerüle­
tek ezen ügyet mind a konvent elé terjesztették s 
őt az intézkedéssel megbízzák.

L ó n y a y Menyhért gr. óhajtaná, hogy Vay 
indítványához képest az ág. hitv. felekezettel - gyei­
éi-tő fog ulalrittassék egy központi protestáns bi­
zottság, mely a protestánsok jogai lelett folyton őr­
ködjék. Molnár A. szintén elfogadja ezen indít­
ványt, de ezenkívül óhajtaná, hogy a konvent a

sára jutottam. Én becsülöm önt Goldenheart ur 
és ezt be fogom bizonyítani, mert foltéit szán­
dékom a legkészebb szívvel segédkezet nyúj­
tani a szegény leány megmentésére, ki látá­
somra elfutott. Kérem szépen, ne mentegesse ; 
az ő korában én is elfutottam volna ... Mi meg­
egyeztünk, folytatá ujraRufusra tekintve, hogy ma 
délután mindnyájan elmegyünk a menházba Ha 
nem tudnánk reá venni Sallyt, hogy velünk jöjjön, 
ez kétségkívül komoly akadaly lenne. Mondja meg 
kérem szobája számát, majd megkísértem meg­
nyerni biza'mát, én értek az effélékhez, és remény­
iem, hogy szívélyes viszonyban fog ide jönni a 
borzasztó nővel, kitől annyira elrémült.

Midőn a két férfi egyedül volt, Amélius szó­
lam akart.

— Hallgasson szólt Rufus; ne hamarkodja 
el ítéletet, kérem , várja meg, mig megszelídítette 
Sallyt, és mig megmutatta nekünk a szegény 
leányok paradicsomát; ez London környékén vau, 
egyebet nem tudok róla. Lássuk csak, volt-e ön 
az orvosnál ? . . . Teremtette ! mi lelhette e fiat ? 
ügy látszik jó színét a kocsiban hagyta. Becsüle­
temre, úgy néz ki, mintha neki is orvosi rende­
letre volna szüksége.

Amélius megmagyarázta, hogy az egész éjét 
álmatlanul töltötte, és hogy reggel óta az esemé­
nyek nem hagyták nyugalomhoz jutni.

— Mióta felkeltem, szólt, az események o’y 
rohamosan követték egymást, hogy kábult és fá­
radt vagyok.

Rutus szótlanul gyógyszert hozott ezen rosz- 
szullét ellen, a szükséges készletek már az aszta­
lon állottak: eooktailt csinált.

— Még egy pohárral? kérdé az uj Anglia 
lakója, minutáa néhány pillanatig várakozott.

Amélius visszautasitá: a kerevetre feküdt, 
barátja nesztelenül egy hírlapot vett. Reggel óta 
ez volt az első pillanat, hogy egykissé pi­
henhetett.

Egy másodpercz alatt ezen kellemes és csa- 
lékony remény elenyészett. Miután ideje volt gon­
dolkodni, rögtön Reginára gondolt.

— Szent Isten! kiáltá, ő várakozik reám, és 
ez csak most jut eszembe!

Órájára nézett; öt óra volt.
— Mit tegyek? szólt lesújtva.

— Mi kényszerítve vagyunk Payson asszony­
nyal a menházba menni, viszonzá Rufus, és bizlo- 
sitom önt Amélius, hogy S-illy ügye nem csekély 
fontosságú, ezt rendezni kell. Az ön helyében ir 
nék Regina kisasszonynak, és látogatásomat hol­
napra halasztanám.

Száz eset közt kilenczven ember ki Rufustól 
kért tanácsot, belátta volna, hogy ez a szó szoros 
értelmében helyes; de az események, melyekről se 
Améliusnak, sem barijának nem volt fogalmuk, 
az amerikai tanácsát, mely a legjobb szándékkal 
adatott, a legborzasztóbb tanáéscsá változtatták, 
melyet valakinek adhatunk. Az egyetlen eszköz 
Farnaby asszonyt megmenteni a borzasztó eselszö- 
vénytől, mely ellene forraltatott, az lett volna, ha Amé­
lius az nap pontosan megjelenik a légyotton Reginá­
nál. Fí-rnaby asszony mindig hajlandó volt zavarni a 
szerelmeseket, és bizonyosan megragadta volna az 
alkalmat, hogy ilju szoczialista barátjával az érte­
kezletről beszélhessen. A beszélgetés folyamában 
az eszme, mely Amélius zavart agyában nem vil­
lanhatott fel ... az eszme, hogy az utczákon kó­
borló lány, az elveszett leány lehetne, kétségkívül 
valamiképen szőnyegre került volna, és a cselszö- 
vény, mely Farnaby asszony ellen tizenegy órára 
terveztetett, felfedeztetett volna. Mig ellenkezőleg, 
ha az amerikai végzetes tanácsa köve'telik, a reg­
geli posta egy levelet hoz Farnaby asszonynak, 
melynek azon sajnos következménye van, hogy a 
szerencsétlen asszony Amélius e’ső szavaira véget 
vet a társalgásnak, nem kíván újabb részleteket 
tudni, és tudtára adja Améliusnak, hogy leányát 
már más találta meg.

Rufus figyelmeztette barátját, hogy egy asz­
talon talál Írószereket, melyeket napközben már ő 
is használt. Szerencsétlenségre nagyon könnyen 
lehetett mentséget találni. Améliust egy szóváltás 
a háztulajdonosnéval, arra kényszerité, hogy egy 
óra alatt kihurczolkodjék és a nap hátra levő része 
egy uj lakás keresésével telt el. Midőn a levélke 
készen volt, Rufus kinyujtá kezét, hvgy meghúzza 
a csengetyü zsinórt. Amélius rögtön visszatartá.

— O nem szereti ha hasztalanul várakozta­
tom, szólt. Nem kell sokáig maradnom, jó lovak­
kal egy fél óra alatt oda mehetek, és vissza is 
jöhetek. Lelkiismerete nem volt nyugodt; szemrehá­
nyásokat tett magának, hogy megfeledkezett Re­

gináról ; és ámbár ez nagyon természetes és ment­
hető volt, mégis ólomsulylyal nehezedett reá. Ru- 
fns nem tett ellenvetéseket; Amélius habozása na­
gyon érthető volt.

— Ha elkerülhetetlenül szükséges fiam, szólt, 
nézzen, én itt bevárom önt.

Amélius kalapját vet'e. Midőn közelitett az 
ajtóhoz, ez kinyílt és Payson asszony a szobába 
lépett, kézen vezetve az együgyü Sallyt.

— Mi mindnyájan együtt indulunk, szólt a 
szeretetreméltó, éltes nő, majd meglátogatjuk 
leányaimat a menházban. A kocsiban cseveghetünk; 
egy órányira van innen, és fél nyolezig az ebéd­
hez vissza kell térnem.

Amélius és Rufus hallgatva tekintettek egy­
másra. Amélius arra gondolt, hogy ki menthetné 
magát, ha megemlítené, miszerint légyottja van, 
de a jelen körű menyek közt ez az ő részéről ko­
ránt sem lelt volna udvarias. Mielőtt még hatá­
rozna, Sally kisiklott és karját karjába tűzte. Pay­
son asszony csodát müveit, hogy legyőzte a sze­
gény leány megrögzött bizalmatlanságát, sőt mi 
több, egy bizonyos pontig elnyerte bizalmát; de 
a földön nem volt befolyás, mely képes lett volna 
megingatni az odaadást és a hűséget, melylyel a 
leány Amélius iránt viseltetett.

Az utóbbi hallgatása nyugtalanul hatott ösz- 
tönszerü féltékenységére.

— Önnek velünk kell jönnie, szólt; én nem 
akarok ön nélkül kimenni.

— Kétségkívül, teszi hozzá Payson asszony, 
hisz már megígérte nekem.

Rufus csengetett, és elküldött Reginához.
— Ez az egyetlen mód a menekvésre, fiam, 

szólt balkan Améliushoz, midőn Payson asz- 
szony és Sally mögött lementek a fogadó lép­
csőjén. A kocsi azon pillanatban állt meg a menház 
rácsozata előtt, midőn Jarvy társnőjével a korcs­
mában találkozott; ott külön szobát fogadtak, hogy 
háboritlanul szólhassanak. Szegényes külseje da­
czára, Sowlar asszonynak még is voltak segélyfor­
rásai. Megmagyarázhatja eszközökkel, hetenként 
még is néhány shillinget szerzett. Ha majdnem 
éhen halt, mint mondani szokta, ez oly hibából 
eredt, mely az efféle embereknél rendes tulajdon; 
minden pénzét az ivásra költötte.

(Folytatá» következik.)



rtf:

•ft

I

múltban elkövetett sérelmet, a „Pontozatok“-at is 
tárgyalás alá venné.

Nagy Péter óhajtja, hogy a konvent a 
múltra vonatkozólag e kérdésben mondjon birála- 
tott, s azt jegyzőkönyvbe iktassa s kimondatni 
óhajtja, hogy a vallásegyenlőség teljes életbelépte­
tése előtt uj törvény ne legyen.

M o e s á r y Lajos nem fogadja el azon indít­
ványt, hogy a protestánsok jogainak megőrzésére 
külön bizottság küldessék ki. A „hírhedt pontoza- 
tok ügye négyfal közt történt ugyan, de nagyon 
publikus lett, s azt sem hiheti el, hogy ezen do­
log halva született, mert a miniszterelnök is kinyi­
latkoztatta az enqueten, hogy ezt elfogadja ma­
gának, mert minden jel oda mutat, hogy ezen 
ügyet a törvényhozás elé akarják vinni. Ő világo­
san látja, hogy a kormány a közép- s felső-okta­
tást a protestánsok kezéből ki akarja venni, államivá 
tenni, a mint azt folyvást jelentkező zaklatásai ta­
núsítják. Ily nagy dologban nem is helyes, ha 
bizottságilag (kéz alatt) intézkednek, ha életbe­
vágó actiót akarnak, azt hatással, éclatval kell 
megtenni. Az ágostaiakkal nem szükséges közösen 
járni el, sok idő vesz el mellette. Az ügy komoly 
s a protestantismus jövőjére döntő, ezért szüksé­
gesnek tartja, hogy a „Pontozatok“ részletesen s ko­
molyan tárgyaltassanak.

A kérdéshez hozzószóltak : Antal Gábor, 
Hegedűs László, Yay Miklós, Révész Imre. 
dr. Kovács Ödön, Révész Bálint, Szász 
Domokos, Török Pál, L ó ny ay Menyhért, Fi 1 ó 
Lajos, M o e s á r y Lajos, Beöthy Zsigmond s még 
mások; végül elhatároztatott, a mint távirati tudó­
sításainkban is már említettük, hogy bizott­
ság küldetik ki felirat készítése vé­
gett oly utasítással, hogy az itt tett indítvá­
nyokra tekintettel legyen.

A más napi folytatólagos ülésen a zsinati 
előmunkálatok tárgyában kiküldött bizottság be­
adja jelentését, melyben az egyes egyházkerületek 
véleményét s határozatait ismertetvén, fejtegeti, 
hogy a tiszáninneni s dunántúli kerületek előbbeni 
álláspontuktól eltéroleg most a zsinat megtartásá­
nak elhalasztása mellett vannak. A bizottság ajánlja, 
hogy a zsinat előmunkálatainak tárgyalásába azon­
nal bocsátkozzék be a konvent, az alkotmányozó 
szervezetre nézve azonban várja be az egyházkerü­
letek nézetét s a még hiányzó véleményeket záros 
határidő alatt kérje be. Meleg szavakkal sürgeti 
azonban, hogy az iskolaügy reformjára vonatkozó 
dolgozatot rögtön tárgyalja.

Hozzá szóltak ehhez Kun, Beöthy és 
M o c s á r y, ez utóbbi előbb megakarja hallgatni 
a legfelsőbb felügyelet kérdése ügyé­
ben kiküldött bizottság jelentését. Érre 
Molnár Aladár előadó a bizottság által megállapí­
tott határozati javaslatot olvasta fel, mit táviratilag 
szószerint közöltünk.

A javaslat ellen csak egy hang emel­
kedett Horthy István részéről, a konvent 
többi tagja azonban az albizottságnak Molnár Aladár 
által felolvasott határozati javaslatát elfogadta.

Erre a zsinati előmunkálatok tárgyalására 
tért át a gyűlés.

Az e tárgyban beadott bizottsági jelentés tár­
gyalásánál hosszas vita keletkezett, melyben Hegedűs 
László, Antal Gábor, Szász Domonkos, Fiié 
Lajos, Szentp éteri Kántor Sámuel s Ré­
vész Imre vettek leginkább részt; többen a tár­
gyalás elhalasztását kívánták, mig végre szavazás 
által a többség kimondotta, hogy a bizottság ja­
vaslatát elfogadja s a tárgyalást ennek alapján a 
zsinti előmunkálatok fölött megkezdi.

Török Pál a dunáninneni, Mocsáry pedig a 
tiszáninneni kei illetek nevében kijelentik, hogy a 
tanácskozásokban részt; venni nem fognak, azon­
ban előbbi s utána Vay ezzel kapcsolásban hang­
súlyozta a békés egyetértést is.

Első tárgy volt a magyarországi re f. egy­
ház zsinata alakításának s szerveze­
tének szabályzata.

A szabályzat minden lényeges módosítások 
nélkül fogad tátik el s kimondatott, hogy a tiszán­
túli egyházkerület 84, az erdélyi 18, a dunánin- 
neni 16, a tiszamelléki 14, a dunántúli 12 válasz­
tott tagot küldhet a zsinatra; a tagok választása 
s igazolása ezen első zsinatra minden egyházke­
rületnek saját tetszésére bizatik, s erre nézve kü­
lön statútumot alkothat. A zsinat megalakulására 
vonatkozó szakasz pontozatai lényegileg szintén 
változatlanul fogadtattak el.

Ezután mint második tárgy : a magyar- 
országi ref. egyház zsinata tanács­
kozási szabályzatának és ügyrend­
jén ek t er ve z e t e vétetett elő, melyre nézve 
kimondatott, hogy ezen ügyrend a zsinatra nem 
oktroyáltatik.

A szept. 12-iki folytatólagos ülésen Nagy 
Péter, mint a bizottság elnöke, bemutatja a ref. 
egyházban a köznevelés és közoktatás szer­
vezetének szabályzatát, kéri annak tár­
gyalását s egyúttal a konventi bizottság munkála­
tát befejezettnek nyilvánítja.

Molnár Aladár a tegnapi határozat értelmé­
ben fejtegeti, hogy ezen munkálatokat csak álta­
lánosságban kell tárgyalni, nehogy a super- 
intendentiák által netán tett módosítások a kon­
vent határozataival ellentétben állj mák s a kon- 
ventnek saját határozatát meg kelljen semmisí­
tenie.

Könyves Tóth Mihály felszólalása után a ja­
vaslat általános tárgyalás alapjául elfogadtatott, s 
Molnár A. indítványára kimondatott, hogy az 
egyházkerületek a tervezetet tárgyalván ; a kon- 
ventet ezen ügy végleges elintézésével bizzák meg, 
úgy hogy azt lehetőleg már az 1880/1-iki tanévre 
életbe lehessen léptetni.

Ezzel az iskolai ügy is végleg el lett intézve.
A belügyekre kerülvén a sor, F i 1 ó Lajos 

egyetemes missió-egyesület életbelép­
tetése mellett szólal fel. Szentpéteri, Pap 
Gábor és Fejes István hozzászólásaik után a 
missió-egyesület létesitése kimondatik s a tervezet 
elkészítésére Pap Gábor, Fi ló Lajos és Ráday 
Gedeon grófból álló bizottság küldetett ki, ugyan­
ezen bizottság bízatott meg azzal is. hogy a d o- 
m e s t i k a keresztülvitelére nézve tervezetet ké­
szítsen.

A tanítók s tanítójelöltek hadkötelezettsége 
tárgyában a konvent intézkedni óhajtván, meg­
bízta a főjegyzőt, hogy az erre vonatkozó dolgo­
zatokat tanulmányozza s a kormányhoz a feliratot 
készítse el.

Az énekeskönyv ügyében elhatároztatott, hogy 
az egyes egyházkerületek vá'asszauak bizottsági 
tagokat egy központi bizottságba, utalványozzák a 
szükséges összegeket s ideiglenes elnökül Nagy 
Péter szuperintendens választatott meg.

A vasárnap megünneplése tárgyában a tiszán­
túli egyházkerület indítványa alapján vita eredt 
meg. Révész Bahnt feliratot akar intézni a közok­
tatásügyi miniszterhez e tárgyban, Kun Bertalan 
ezt első eszköznek tartja, de nem elegendőnek, 
Molnár A. a lelkészek buzgóságát tartja a legjobb­
nak, de konstatálja, hogy. a politikai hatóságok 
rossz példával mennek elől, a minisztériumokban 
vasárnap is dolgoznak s ezéitazt is indítványozza, 
hogy a tisztviselőknek lehetővé tegyék a vasárna­
pot megünnepelni. Kovács Ödön ajánlja, hogy va­
sárnap az isteni tiszteleten kívül is foglalják el a 
népet p. népies előadásokkal s ezt, mint belmissio 
tárgyát, a már kinevezett missió bizottsághoz ajánlja 
utasítani. Filó Lajos elfogadja azt, de a bizottsá­

got kiegészíttetni óhajtja, Szentpétery az egyházi 
fegyelmet szigorúbbá akarja tenni.

Török Pál a genfi ünnepmegszentelés végett 
alakult társasággal összeköttetést óhajt, s ezenkívül 
az egyes egyházkerületek is intézkedjenek ezen 
ügyben. Kántor Sámuel a vallásos lanyhaságot 
tartja az oknak, méh et viszont nagyrészt a közös 
iskola nevel. Ő szigorúságot követel, s a belügy­
minisztert akarná megkérni, hogy ha kell, erő­
szakkal is kényszerítse a népet a templomba já­
rásra. Molnár A. a közös iskolát védi, mert az, 
mivel a vallásoktatást a tanítóról a papra bízza, a 
a vallásos érzületet növelné, ha a papok ily ese­
tekben nem volnának oly hanyagok. —- Révay 
(sepsi-szent-györgyi pap) a kor hatásának tulajdo­
nítja ezen áramlatot, de mivel ez felülről jő, pár­
tolja, hogy a miniszter az erre vonatkozó törvénye­
ket tartsa meg. A határozat Révész Bálint s Tö­
rök Pál indítványait egyesítette.

A Gusztáv Adolf egyesületnek a magyaror­
szági ref. egyházak segélyezésének viszonzásul 
ajánlatba hozatott, hogy a konvent ezen egyesület­
tel összeköttetésbe lépjen s e czélbúl a magyar 
evangélikus egyházhoz hasonló egyesületet alkos­
son. Szentpétery külön magyar gyámegyesülctet 
akar alapítani, mely esetleg a Gusztáv Adolf egye­
sülettel összeköttetésbe lépjen. A konvent óhajtá­
sát fejezte ki. hogy ezen ügyben Pesten mozga­
lom induljon meg.

A fegyenczek vallásoktatása tárgyában külö­
nös panaszként merült fel, hogy a papok diját le­
szállították, hasonlóan a katonaságnál. Több adatot 
is sorolnak fel. Az igazságügyi s hadügyi minisz­
tériumhoz ily értelemben felirat is küldetik.

Török Pál felemlíti, hogy az összpresbyterek 
edinburghi gyűlésének folytatása lesz Newyorkban, 
hova szintén kellene követeket küldeni. Ajánlja, 
hogy a gyűlésre menni óhajtók Yay bárónál je­
lentkezve, ő nevezze ki a megbízottakat.

Az államsegélyből újabban rendesen 5% le- 
vonatik az összes egyházkerületeknél: ezen ügyben 
a kormányhoz felirat terjesztetik. A missió-bizott- 
ságba még Kiss Áron s Baksai Sándor esperesek 
választattak meg. Végül Nagy Péter kéri az elnö­
köt, hogy a konvent egyik legközelebbi ülése Ko­
lozsvárit legyen. Elfogadtatott s a konvent legkö­
zelebbi ülésére az iskolaügy s az egyházi szerkezet 
ügye tűzessék ki napirendre. Ezzel a tanácskozá­
sok befejeztettek.

KÖZGAZDASÁG.
Miről beszélnek a hazai és külföldi 

gazdasági és kertészeti lapok?
* Éretlen gyümölcs oly nagy mennyiségben 

hozatott ez évben is folyvást a budapesti piaezra, 
hogy el nem hallgathatjuk felhívni reá, nemcsak a 
főkapitány, de a városi főorvos figyelmet is, — 
hogy, miként az más világ városokban történik, 
úgy Budapesten is a legszigorúbb ellenőrzést kel­
lene gyakorolni ez irányban.

* Hogyan tenyésztik a japániak az ehető 
gombákat ? Azon módja a gombák tenyésztésének, 
a mint Európában a csiperke gombát tenyésztik. 
Japánban ismeretlen Írja, a gróf Cast illőn által 
szerkesztett Revue Mycol ogiqueben F. 
von Thünen, hanem ott a gombákat fatörzseken 
tenyésztik és pedig főleg a következő tölgyfajok 
törzsén: Quercus denfata, Quercus acuta, és a 
gyertyánfa egy faján.

E czélból a 15—20 cm. átmérővel biró tör­
zsek, októberben levágatván, azok 1.20—1.50 cmtr 
hosszúságra vagdaltatnak. Ha csak vastagabb tör­
zsek kaphatók, azok négy részre szeldeltetnek. — 
Azonnal a levágás és feldarabolás után azok hqj- 
jába éles ba tával halpikkely kinézésű -ww met­
szések tétetnek, mire azok egy szellős és napos 
helyen fekve hagyatnak. Miután e fa darabok tel­
jes 3 évig igy feküdtek, s az ezalatt egészen el­
rothadtak azok közül eltávolíttattak, és csak azok 
kiválogatva, a melyeknek rostja ezalatt épen ma­
radt, ezek egy gerendákból készített állványhoz 
mint a szarufák hozzá támasztatnak, mire e fá­
kat hamar beborítják ama gombák a melyek te­
nyésztésére azok szolgálnak, és a reá következő év 
márczius havában szedetik le azokról az első ter­
més. Pár nap múlva augusztus kezdetén e fatörzs 
darabok fél napra a vizbe tétetnek, honnét kivéve 
s a földre téve azok fa kalapácsokkal igen erősen 
végig veretnek, mire azok újból felállitgattatnak, s 
ime két-három nap múlva ismét előtörnek rajtuk 
a gombák, mely gomba tenyészet azután most már 
hosszabb ideig tart. Hogy mily óriási mennyiségű 
gomba tenyésztetik Japánban, abból lehet követ­
keztetni, hogy daczára, hogy azokat mindenki na­
ponta eszi, mind a mellett évenkint 200,000 kiló 
lesz abból szárított állapotban kivive.

* Guttapercha papírnak a gyümölcsfák oltá­
sánál való alkalmazását ajánlja a steyer kertészeti 
egylet közleményeiben gróf Attems nemcsak 
olcsóságánál fogva, hanem azért is, mert felette se­
besen megy vele a munka, s mert átlátszó, min­
den elkövetett hiba azonnal szembe tűnvén a pá­
rosításnál, azt azonnal helyre is lehet hozni. Egy 
meter, mely 800 szalagot ad, 80 krba kerül. Mi 
azt hisszük, hogy az oltó viaszszal beitatott ócska 
vászonszeletek mégis csak olcsóbbak.

* A bogyós gyümölcsfák tenyésztését (Ri­
biszke, köszméte, málna, eper, szeder) a szőlőt 
kivéve nálunk még a legtöbb kertész is, nem csak 
gazda, csak inkább játéknak tartja, pedig hogy az 
mily jövedelmező foglalkozás oft, a hol az szakér­
telemmel kezeltetik, erről számtalan példát lehetne 
felhozni, a sok közül álljon itt csak két példa: a 
málna és az eper nagyban való tenyésztésének jö­
vedelmező voltáról, melyeket legközelebb a 
M a u t hn e r-fé'e kertészeti füzetek hoztak.

Nincs ültetett gyümölcsfaj, mely oly jelen­
tékeny termést hozna, mint egy jól ápolt málnaül- 
tetvóny. Danzig közelében egy földbirtokos néhány 
év óta mintegy fél holdat ültet be a közön­
séges nagybogyóju málnával és állítása szerint ezen 
darab föld évenkint 60—70 tallért hoz neki, ho­
lott úgy szólván semmijébe sem kerül, mert a fő­
hajtások, melyeket minden őszkor eltávoiittat, és 
melyek mindig vevőkre akadnak, fedezik a költsé­
get. A pomologiai gyűlésen Potsdamban egyik 
jelenlevő bejelenté, miszerint nem éppen nagy da­
rab földről már tiz mázsát szedett. Egy Silex nevű 
tamseli kertfelügyelő pedig szintén tett ugyanitt 
közlést jelentékeny málna ültetvényeiről és különö­
sen kiemelt egy fél holdnyi területet, melyről 19 
mázsát szedett. Mázsáját 303/4 márkáéit adta el és 
igy y2 holdja után 5743/4 márkát vett be. Ha a költsé­
gek fejében legfeljebb a nyers jövedelem harmadrészét 
számítjuk le, egy hold 766V-z márka tiszta jöve­
delmet hozna. Előnyös elárusitás mindenütt két­
ségtelen, mert a málna utáni kereslet nyers álla­
potban csemegéül való használatra, továbbá mál­
naié, málnaszörp, málnagelée és málnabor előállí­
tására jelentékeny és folyton növekedő. London 
számára az eper Kent, Surrey, Hertfordshire és 
Bedfodshireben termeltetik, melyek elég közel 
vannak, miután az eper, hogy frissen érkezzék, 
csak közel piaezra szállítható. Az angol epermive- 
lők 30—100 acres területet miveinek, úgy hogy 
vannak, kik egy idény alatt 1400 mázsa epret 
küldenek Londonba. Az eper szedése reggel 3-tól 
7-ig történik, hogy a reggeli vonatra készen áll­
jon. A legszebbjét 1 font tartalmú kosárkákba rak­
ják és 48 ily kosarat egy ládába téve, a reggeli vonattal 
vagy külön ruganyos kocsival a londoni piaezra

viszik. — Az ilyennek fontja 1—2 márkkal 
fizettetik, a csekélyebb minőségű átlag-ára 60—70 
pf. (30—35 kr); némely epermivelő vállalkozónak 
adja át földjét, mely esetben 400 markot fizetnek 
egy acreért (200 frtot egy kis holdnál kisebb te­
rületért.) A nappali szedés a ezukrászok és befőtt- 
készitőkhöz vándorol, hordókban 100 fontja 20—30 
mark.

Ezen ily jövedelmezővé lehet a ribizli és 
köszméte termelést is tenni, melyek hogy valóban 
kitűnő gyümölcsök is, arról mindenki meggyőződ­
hetik, aki azokból a legnemesebb fajokat tenyészti, 
melyeket legnagyobb választékban Maurer ker­
tésznél lehet kapni Jénában. Németországban a 
ribizlit és köszmétét jó savanykás nyári italra való 
asztali bor készítésére is használják.

Iparügyek.
— A főváros iparosai érdekében. A fővá­

rosi hatóság által ujonan szervezett iparraj zisko- 
lákbau a beiratások folynak, és pedig a felső 
ipar-rajziskolában (1Y. kér. ezukor-utezai iskola 
III-ik emeletén) naponta d. e. 9—12 éráig. Oly 
tanítványok vétetnek itt fel, kik már némi jártas­
sággal bírnak a rajzolásban, szerkesztésben vagy 
mintázásban. — a négy alsó (3 osztályú) ipar- 
rajziskolában (várbeli régi gymnaziumban, a re­
dout épület III-ik emeletén, a terézvárosi községi 
isk. épületében és a józsefvárosi közs. iskolában a 
stáczió-utczában) azon kezdő iparos tanonezok 
nyernek fölvételt a szabadkézi és mértani népszerű 
rajzoktatásra, kik különben is kötelezettek arra. — 
Megjegyzendő, hogy úgy a felsőbb, valamint az 
alsó ipar-rajziskolákban sem behatási-, sem tandíj 
nem fizetendő. — Különben bárminemű felvilágo­
sítást ad az igazgatóság (czukor-ulczai iskola III-ik 
ein.) — Végre megjegyzendő, hogy mint rendkí­
vüli tanítványok mindazok felvétetnek, a kik fel­
ismervén a rajz és mintázás szükségességét, ezen 
oktatásban részt venni kívánnak, habár nem is 
rendszeresen. — Az igazgatóság.

— A deési kiállításra vonatkozólag írják: A 
készülődésre vonatkozólag regislrálhatom, hogy a 
megalakult osztályok körében lázas tevékenység 
indult meg, alkusznak a térség felett, tervezgetik 
a berendezést, értekeznek, gyüléseznek. Schwei­
nitz Gyula ur a tőle már megszokott jóakaratu 
és eredmény termő tevékenységét tárlatunk érde­
kében is megsarkantyuzta. — a végrehajtó bizott­
ság fejével közvetlen érintkezésbe tévé magát a 
közli nemcsak egészséges eszméit, de fáradságának 
tényleges eredményeit is. — Itt megemlítem, hogy 
Teleti Sándor ur (szántszándékkal nem Írtam grófot) 
angol krumplit jelentett be, de reméljük, hogy 
francziásan pezsgő kedélyével, személyesen is meg 
fog jelenni tárlatunkon.

— Az országos magyar iparegyesület. 
Az egylet a m. félévben a magyarul és né­
metül megjelenő szaklapon kívül több mun­
kát adott ki, melyek czélja az ipar előmozdítása, 
érdekeinek emelése. Tanácskozott fontos ipari és 
közgazdasági kérdések fölött, részt vett az 
iparos tanítás ügyében tartott miniszteri en- 
quéte-ben, továbbá több kiállításban, megbí­
rált újabb találmányokat, osztogatott disz- és 
munkás érmeket, szaporította könyvtárát és gyűjte­
ményeit, szervezett egy uj osztályt (az építési és 
építés-ipari szakosztályt), és több irányban igye­
kezett a hazai ipar emelésére és a hazai ipar- 
czikkeknek a hazai piacz megnyerésére. — 
Az egylet továbbá fentartott 7 ipar-tanodát, 
melyben 22 osztályban 1372 tanuló részesült 
esti és vasárnapi oktatásban és pedig az első 
(előkészítő) osztályban 576, a második (fej­
lesztő) osztályban 648 és a harmadik (szak­
előadásokat nyújtó) osztályban 148. — Mind­
ezen tanodák előkészitő osztálvlyal biró alsó- 
foku ipartanodák. — A múlt évben intézkedés 
történt, hogy a rajztanulás valamennyi tanoda első 
(előkészitő osztályában) behozassák és a szaktani- 
tást nyújtó III. osztály a VIII. kerületi tanodánál 
is behozassák, az igazgatóság igen számos eset­
ben az iskolák szervezetére és működésére vonat­
kozó felvilágos itásokkal is szolgált.

Üzleti heil szemle.
Budapest, szept. 13.

Gabnaüzlet. (Stauber és Spitzer terménybi­
zományi üzlet jelentése az „Egyetértés“ ré­
szére.)

Még mindig nem lehet észrevenni, hogy ez 
évben roszak aratási viszonyaink. A szállítások ed­
dig, ha nem is egészen, de majdnem ugyanazon 
magasságot érték el, a minő volt a múlt év hasonló 
szakában, mely körülmény a fővevőket és pedig 
malmainkat arra bírta, hogy

búza iránt a hét elején tartózkodó állást 
foglaljanak el és törekvéseket egy érzékeny ár­
esésre irányozzák. Elősegítő e törekvéseket azon 
körülmény is, hogy a külföldi piaczok folytonosan 
lanyha irányzatot követtek; továbbá, hogy ismere­
tes tény volt, miszerint a fehér lisztnek nincs 
semerre sem kivitele, hogy ezekben a forgalom 
majdnem megakadt és mindezen ismeretes körül­
ményeknél fogva az árak a hét első napjaiban 
15—20 krral estek. A hét közepén azonban az 
amerikai piaczokról nyert inpulzusra, az összes kül­
földi piaczok barátságosabb jelleget öltöttek, mi által 
itt is megváltozott az irány, és a tulajdonosok, kik 
tényleg számolnak azon körülménynyel, hogy az 
az aratási eredmények az idén roszak és a szállí­
tások már a legközelebbi hónapokban nagyon le 
fognak szállani, követeléseiket felemelték és mi­
után vevők kénytelenek voltak engedni, a kezdet­
ben! esés megakadályoztatott és az árak úgy zá­
rultak, mint egy hét előtt, azon különbséggel, 
hogy az irány most ellenkező, azaz: szilárd. A 
heti forgalom körülbelül 70,000 mmázsára rúgott 
és meglehetős nagy mennyiségek el is raktároztat- 
tak. Még több került volna elraktározásra, ha nem 
volna annyira érezhető a hiány raktárokban, amint 
azt már múlt heti jelentésünkben is hangoz­
tattuk.

Rozs még mindig gyengén szállittatik és e 
czikkben nem is mutatkozik jelentékeny szükség­
let, miért is jelentékenyebb forgalom még ki sem 
fejlődhetett. Az árak a hét e'ején 10—15 krral 
visszamentek, és daczára, hogy az irány a hét 
vége felé megszilárdult, az árak a hanyatlástól nem 
javulhattak. A heti forgalom körülbelül 3000 mmá­
zsára rúgott és az árak 8—8.15 kron (készpénz 
mellett) zárulnak, minőség szerint.

Tengeri változatlan szilárd maradt, a szállí­
tás majdnem teljesen megszűnt és szeszgyárosok 
és egyéb fogyasztók kénytelenek voltak itteni rak­
tári készletekből fedezni szükségleteiket. A hét fo­
lyama alatt eladatott körülbelül 60C0 mmázsa. Jó 
bánáti közép fajú áru 6.8214 - 6.85 frt kész 
pénz mellett, az árak zárulnak: magyar áru 

6.75 frt, bánáti 6.85—6.90 frt, készpénz.
Árpa lanyha volt, a meglehetős jó kínálat 

csak gyenge vételkedvre talált és körülbelől 5000 
mm. heti forgalom mellett az árak mmázsánként 
átlag 25 krral olcsóbbak voltak, takarmány­
áru 6.50—6.75 forint, malátaáru 7.75—8.75 
forint, serfőzdéi 9—10.25 forint, kész pénz 
mellett.

Zab valamivel jobban volt szállítva, de a vé­
telkedv gyenge volt. Az árak körülbelül 5—10 
krral olcsóbban zárulnak métermázsánkint. A heti

forgalom körülbelül 3000 métermázsa, az ár 6— 
6.15 kész pénz mellett és minőség szerint.

Repcze igen szilárd volt; a tartós szárazság 
miatt a legközelebbi campagnera rósz termés vár­
ható, minek folytán az olajipar és a győri olajgyár 
különös élénk vételkedvet tanúsított és az árak 
körülbelől 10000 mmázsa forgalom mellett 25— 
50 krral emelkedtek mótermzásánkint. — Zárlati 
árak:

Káposztarepcze 11 25—11.50, b á- 
náti 11—11.25 készpénz mellett.

Határidöüzlet. Kezdetben lanyha volt és da­
czára annak, hogy e héten két rakomány őszi 
búza mondatott fel, ez csak átmenetileg gyakorolt 
barátságtalan befolyást az üzletre. A hét vége felé 
újra a szilárd irány jutott túlsúlyra.

Búza tavaszra 12 frt 60 kron indult meg 
és igy maradt pár napig, de a hét vége felé meg­
szilárdult és várul igen szilárdan 12.80—12.85-ön. 
Őszre 11 frt 85 kron indult meg, felszállt 11 
frt 95-re, a felmondások lefolyása alatt visszaesett 
11 frt 80-ra, de szilárdul zárul 11.90 —11.95-ön.

Tengeriben egész héten át stagnált, csak 
tavaszra volt alávetve ingadozásoknak, mely 
7.85 krral indult meg, felszállt 8 írtra, de vissza- 
kanyatiott. és zárul 7.85—7.90-en; szeptember— 
októberre folytonosan 6.85—6.90-en, október—no­
vemberre 7—7.05-ön.

Zab őszre 6.30—6.15 közt változott és zá­
rul 6.15—6.17V2-en ; tavaszra 6.85—6.75 közt 
változott és zárul lanyhán 6.70—6.75-ön.

Káposztarepcze szeptember—októberre ll5/8 
—11%-on köttetett és zárul igen szdárdul ll6/g 
—12-ön.

Kender. (Kaufman Lázár és fiai je­
lentése az „Egyetértés“ részére.) Utolsó je­
lentésünk óta minden termelőhelyen uj áruban 
élénkebb kinálat vehető észra és a kínált áru 
az üzérek által jobb árakon gyorsan felvásá- 
roltatik, a mi természetes egy oly évben, midőn 
az aratás minőségileg jó. E hausse azonban 
csak futólagos és mihelyt a nagyobb kereskedők 
próbaküldeményekre szükséges uj áruval legalább 
félig-meödig el lesznek látva, e hausse helyet fog 
adni egy nyugodtabb hangulatnak és miután a 
külföld egyelőre tartózkodó állást foglal el, számos 
évi tapasztalatunk alapján kilátásba helyezhetjük 
az első pillanatban megadott azon magasabb árak­
nak tarthatlanságát.

Ma jegyzünk: Nyers kender 33 frt, kö­
tél kender 48 frt, vert hosszú kender 58 
frt, rácz 28 frt.

Lisztüzlet. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) 
Az üzlet a lefolyt héten meglehetős korlátolt volt 
és eltekintve a fekete lisztfajták számára még min­
dig fennálló jó kereslettől, csak azon egy érdekes 
mozzanatot tüntette fel, hogy Angliába való kivi­
telre alacsony árak mellett egynéhány nagyobb 
kötés jött létre. Mindenesetre figyelemreméltó egy 
körülmény, mely azonban a kivitel újra felvétele 
és felvirágzása iránt még nem enged semmi kö 
vetkeztetést.

A kérdés az, vájjon tartós lesz-e az Angliá­
ban csak az imént megszilárdult hangulat s váj­
jon az angolországi vevők el fogják-e magukat ha­
tározni. az eddiginél magasabb árakat fizetni.

Korpában leszállított árak mellett igen cse­
kély forgalom volt.

Átlag a következő árak jegyeztettek a hét 
végén :
sz. O 1 2 3 4 5 6 7 8 81/,

letáru 16 V2—tn

frt 22.6 1 22.- 21.- 20.40 19.8018 50 17.80 17.30 15.9013.3Ö 
83/, F. Ct.

10.70 4.50 3.5 ).
100 kilo után összsúly tiszta súly gyanánt.
Petroleum, az üzlet hosszú várakozás után 

ismét valamivel javult, s a külföldi piaczokon is 
javulás állott be. Triesztben a folyó hónapokra
10.25— 50 kron köttettek zárlatok. Bécsben kész- 

®/4 frt 100 kilóként.
Hüvelyes vélemények. Az e heti üzlet igen 

szűk korlátok között mozgott, s az irányzat lanyha 
volt. A kinálat a keresletnél nagyobb volt, mi ál­
tal az árak csökkentek.

Bab, minden minőségben élénken kináltatott, 
uj nagy fehér bab 10—10.25, uj törpe 11.25— 
11.75 frt, régi nagy bab 9—9.25 frt, régi törpe
10.25— 10.50 frt. Á kereslet ez utóbbi czikkben 
elhanyagolt, minthogy külföldi megrendelések el­
maradtak, s az aratás is jó volt.

Lencse, eddigelé csak zsizsikes fordult elő, e 
nélkül nem lett kínálva, ára 10—10.50 frt.

Borsó, üj áru még mindig nem érkezett, 
csak e hó utolja felé várják. A régi készlet csök­
kent, ára 9.50—10 frt.

Köles nyers, igen szilárd, a kereslet élénk. 
Első-rendű ritkán fordul elő s ezért szívesen fizet­
nek 6.10—6'/) frtot, régi hiba nélküli 4—41/2 frt, 
etetni való 3.60—3.80.

Köleskása. A kereslet élénk 9‘/2—93/4 frt, 
uj áru 9—9'/4 frt.

Mohar-mag csendes, ára a régi 6'/2—7.
Bükköny csak első rendű kerestetik 6V2—7.
Lenmag. Az aratási eredmény kedvezőtlenebb 

mint tavaly. A kereslet élénk. Az árak 13—14 
frt között változnak. Csak kisebb tételben for­
dul elő.

Kendermag csendes 9—9'/2-
Mák. Hétről hó're emelkedik. A belföldi idei 

termés nem sokára el lesz adva, s ezután szük­
ségletünket a külföldről kell fedezni. Szürke ára 
már most 23—24 frt, kék 29—31 frt. További ár­
emelkedés kilátásban van.

Köménymag, orosz áruban nagy kinálat van 
30-32 frt.

Disznózsír változatlan csendes. A kereslet cse­
kély. Készlet áru 41—41.50, határidőre 43.50 — 
44.—, hordóval együtt.

Szalonna. A kereslet szintén pang. Füstölt 
tábla szalonna 47—48 frt, Fehér tábla 42—42.50. 
Paprikás 36—37 frt, füstölt kenyérszalonna 36— 
37 frt, vidéki 37—38 frt metermázsánként.

Szesz (eredeti tudósítás.) Az irány­
zat e héten is szilárd volt, minthogy a gyárosok 
még igen el vannak foglalva. Az utolsó hét nap­
ban azonban a kereslet nagy mérvben csökkent, 
mit talán a küszöbön álló zsidó ünnepek okoznak. 
— A jegyzések következők :

Szesz nagyban 31.50 kr, fogyasztásra 32.50 
33.—, élesztőáru 33.50—34 frt, finomított 35 frt.

Gyapjuüzlet. A folyton uralkodó lanyha irány­
zat az üzletet nem engedi élénkségre jutni; s ha­
bár az e heti forgalom élénkebb volt a multinál, 
az üzlet jobban erőlködöttnek nevezhető. A forga­
lom a következő volt:

200 mm. közép kártolyt gyapjú 145—148 
frt, 100 mm. közép finom gyapjú 158—159 frt, 
300 mm. közép szövet gyapjú 156—166 frt, 100 
mm. közép finom gyapjú 185—192 frt, 100 mm. 
gyárilag mosott gyapjú belföldi gyárosoknak 
adatott el. A készletek még nagyok. Különösen el­
hanyagolt kártolt gyapjú, daczára, hogy az árán 
a tavaliakkal 7—8 írttal differálnak.

Gyarmatáruk. (Wertheimer és Franki ezég 
jelentése.) A vidékről beérkezett egyes vevők, és 
levélileg is történt rendelvények az üzlet-forga­
lomnak némi élénkséget kölcsönöztek. Az árak 
csak csekély hasznot eredményeznek, mert a vidé­
ken uralkodó külföldi verseny magasabb árak el­
érését akadályozza. Czukor ára, meglehetős élénk 
forgalom mellett, a legutóbb jegyzett árak ma­
gaslatán állapodott meg. Finomított november— 
január hóban történendő szállításra 45—45.50. 
Mélisz csekély mennyiségben szeptember hó utol­

jára 43.50-en árultatik. A kávéjegyzések nem vál­
toztak. Rizs és fűszer ára is a régi. A heti árak 
a következők: Czukor: I. finomított 46 frt. 11.
45.50, III. 44 frt, Pilé 42 frt.

Bor. A borüzlet az itteni piaczon még min­
dig nem akar lendületet nyerni, minthogy a ter­
melők és fogyasztók egyaránt tartózkodó állást 
foglalnak el, mi által általános kedvetlenség állott 
be. Régi borokból az ország minden vidékén nagy 
készlet van, melyeket részint a magas igények 
miatt, részint pedig mert a szüret a küszöbön áll 
— eladni nem lehet, az ez idei szüret egyes vi­
dékek kivételével sikerülni Ígérkezik, habára men­
nyiségre nézve az elemi csapások nagy kárt okoz­
tak, de annál jobb reményt kötnek a minősé» 
eredményéhez, mely szakférfiak állítása szerint 
jobb lesz a lavalyinál. A vásár alkalmából a duua- 
vidékről mintegy 1600 hektoliter fehér s vörös bor 
érkezett, mely azonban nagy részt visszaszállittatoit.

Sertésüzlet. (Az I. magyar sertéshizlaló s 
előlegező részvénytársulat jelentése.) A kivitel is­
mét nagy mérvben növekedett, s nagyobb meny- 
nyiségü áruk szállíttattak el. A hangulat emeike- 
dettebb, s az árak is javultak. ,

A tengeri ára 7 frt. Árpa 6.80 kr, hajóhoz 
szállítva. A jegyzett árak a következők 350 kil»r.

280 klgr. 37'/238y2,371 /.,
40 kr, 140-180 klgr.

200—250 klgr. 38V2-
41-U-43Y az arabjai

36y2—37T/2, oláh s tüskés 89—39*/2 kr. kgrként 
tiszta sulylyal.

A sertések létszáma szept. 5-én ma­
radt 74.350.

Felhajtatott; A1 vidékről 3960 db, Er­
délyből 1020 db, Szerbiából 3300 db, Oláhország­
ba 2650 db, vaspályával 770 db, vidékről 50 db, 
összesen 85.810 db.

Elhajtatott: Felvidékről 570 db, Becsbe 
4600 db, Prágába 1120 db, Bodenbach 2940 db, 
Ruttkán át 880 db, Stuttgártba 280 db, összekötő 
vasp. 260 db, budapesti fogyaszt. 2430 db, kül­
telki 100 db, marad átlagban 72.630 db, melyből 
12.540 db a részvényszállásokon fekszik.

Bécsi vásár szept. 9. Felhajtatott 4512 
drb. A múlt heti árak csak gyengén tartották ma­
gukat. Nehéz 34—35 frt. középnehéz 32—23 frt. 
süldő orosz és lengyel 30—40 frt 100 kilogrk. élő 
sulylyal.

Drezdai vásár szept. 8. A vásáron volt 
760 drb, vidéki 59—57 fillérrel, és 658 drb ma­
gyar 45—46 frt fél kilogrammként.

Berlini vásár szept. 8. Felhajtatott6354 
drb. Az árak valamivel javultak. Meklenburgi 51 
—53 márka, orosz 44—46 márka, magyar 42 m, 
45—50 tárával.

Az értéktőzsdéről.
Budapest, szept. la.

A lefolyt héten egész tegnapig üzlettelenság 
és kedvetlenség jellemezte a tőzsdét. Nem volt 
épen semmi ok arra, hogy a tőzsde megváltoz­
tassa tartózko ló álláspontját, melyet a hét elején 
a novi-bazári bevonulás s később Gorcsakoff ellen­
séges nyilatkozatai Németországról, tettek köte­
lességévé.

Egész héten befektetési és üzérkedés! papí­
rokban alig volt üzlet. A két hitelbank részvé­
nyei, a járadékok el voltak hanyagolva. A bankok 
közül az anglo játszott nagyobb szerepet, mert 
azon hir terjedt el, hogy ez intézet alkudozásban 
áll a magyar kormánynyal egy szegedi kölcsön 
megkötése iránt.

Helyi értékekben is csendes volt az üzlet a 
lefolyt héten. Malmokban történtek ugyan egyes 
kötések, de nyomott árakon, mit főleg annak le­
het tulajdonítani, hogy a kinálat erősebb volt.

Az üziettelenség azonban csak tegnapig tar­
tott. A tegnapi esti tőzsdén már szilárdabb volt az 
irány s külföldi m gasabb árfolyamokra az esti 
után még egy utótőzsde is kifejlődött. Ez utó­
tőzsdén, mit már tegnap is jelentettük, nagy élénk­
ség uralkodott s az osztrák hitelrészvények jelen­
tékenyen emelkedtek.

A múlt és folyó heti árkülönbözetet alábbi 
táblázatunk mutatja :

Magyar 120 frtos vasúti kölcsön
„ keleti vasúti elsőbbs. kötv. 1876
„ arany járadék-kötvény
„ földtehermentesitési
„ szőlődézsma váltsági
„ általános hitelbank

Budapesti iparbank 
Osztrák hitelintézet 
Pesti kereskedelmi bank 
Első magyar biztositó társaság 
Pesti biztositó intézet .
Unio-viszontbiztositó 
Concordia malom 
Első budapesti gőzmalom 
Molnárok és sütök malma 
Pannonia-malom 
Yiktória-malom 
Alföld-fiumei vaspálya 
Északkeleti vaspálya 
Kassa-oderbergi vaspálya 
Osztrák államvaspálya 
Budai hegyi vaspálya 
Pesti közúti „
Országos központi takarékpénztár 
Pesti első hazai takarékpénztár 
Budapesti fővárosi takarékpénztár 
Pest-külvárosi takarékpénztár 
Alagút
Ganz-féle vasöntöde 
Gsehwindt-féle szeszgyár 
Athaeneum könyvnyomda 
Drasche-féle kőszén és téglagyár 
Salgó-tarjáni kőszénbánya 

„ vasöntöde
Sehlíi-k-féle 
Első magyar serfőző 
Spodium és csontliszt gyár 
Újlaki téglamü és mészégető 
Kőbányai téglagyár 
M. foldb. int. zál. levél 5*/2 % papír

„ „ ö °/0 arany
Pesti keresk. bank záloglevele 
Kisbirtokosok földhit. int. záiogl. 7 %
Budapesti lánezhid elsőbbség 
usztr. hitelint. sorsjegye 
Csász. kir. arany 
20 frankos arany
Váltó német piaczokra (100 mark)

„ Párisra (100 frank)
„ Londonra (10 font sterling)

Tőzsdénkén az irány nem szenvedett lénye­
ges változást, habár e héten történt meg a bevo­
nulás Novibazárba. A tőzsdét annyira elfárasztot- 
ták a bevonulási hírekkel, hogy midőn az csak­
ugyan bekövetkezett, ez teljesen érintetlenül hagyta. 
Azt hitték, hogy a tőzsde a „békés“ bevonulást 
hausseszal fogja üdvözölni. De nem úgy történt, 
mert nem tulajdonított fontosságot az egész ope- 
ráeziónak.

Valódi fontosságot tulajdonított a tőzsde a 
kabnli katasztrófának. Ez eset teljesen lehangolta, 
még pedig azért, mert nagyon valószínűnek lát­
szik, hogy az egész Oroszország müve. Nagy 
figyelemmel kiséri a tőzsde a német toll-háborut. 
Tartózkodó álláspontját főleg ezen hóban igazolja. 
A tőzsde egész komolyan veszi az orosz és német 
kanczellár közti feszültséget és Bismarck bécsi út­

ban nem a béke biztosítékát látja, hanem az 
orosz-német feszültség erősebb nyilatkozványát. 
Általában rósz befolyást gyakorol a tőzsdére azon 
meggyőződés, hogy a berlini szerződés által egy­
általán nem lett megoldva a keleti kérdés. Egy 
szóval a tőzsde nagy figyelemmel kíséri most a 
politikai eseményeket s határozott álláspontot ad­
dig nem foglal el, mig a legégetőbb kérdések fe­
lett egészen tisztába nem jő.

szept. 6. szept. 12.
111.50 111 —

74.25 74.25
91.75 91.90
88.50 88.-
89.50 88. < 5

247.— 247.-
40.50 40.-

255.- 256.-
605.— 605.-

2850.- 2850.-
110.- 111.50
155- 155.—
550.— 518 —

1500.— 1460.-
325 - 520.-

1370.- 1370.-
470.— 450.-
133.50 134.25
125.— 126.50
111.— 111.50
272.— 270.-
90.- 90.-

280.- 278.-
108.50 108 50

2761- 2760-
375.— 375.-
50.— 50.-
99.- 99.-

335.- 337.-
282.- 275.-
390.- 390.-

— 67.50
103.- 102.—
95.- 95.-
78.- 78-

480.- 475.—
245.- 245.-
28.- 29-
80- 76. -

100.- 100-
110.- 110.-
96.75 101.25

86.5'J
98.- 98.-

169.50 170.-
5.54 5.57
9 321 9.34

57.20 57.20
46.40 46.45

117.85 117.90

Becs, szept. 12.
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Áttérve a lefolyt hét részleteire, megemlítendő, 
hogy az anglobank részvényei emelkedő iránvt 
követtek és élénk forgalom mellett nagy kereslet­
nek örvendtek. A bécsi bankegyesület részvényei 
is kedveltek voltak e héten, mig osztrák és ma­
gyar hitelrészvényekben kisebb volt a forgalom. 
Járadékok és befektetési papírok meglehetősen 
szilárdak maradtak, de leginkább magy. ar. jára­
dékban mutatkozik élénkebb forgalom.

A lefolyt hét mozgalmáról a következő táblá­
zat nyújt egy kis képet:

Szept. 5 szept. 11.
Papirjáradék.......................... .... 6645 €6.50
Osztrák aranyjáradék . . . .... 79.60 79.70
llagyar aranyjáradék . . . .... 91.65 91.60
Anglobank . . . . . . .... 130.10 129 10
Osztrák hitelrészvények . . . .... 255.90 2.5480
Magyar hitelrészvények . . .... 246.75 246-
Osztrák-magyar bank . . ..................... 820 - 820.—
Gőzhajózási részvények . . . .... 576. 571 —
Tiszai vasút részvények . . . .... 211. 21050
Váltók Londonra ... . . . . 117 80 117.75
2U frankos.............................. .... 9 325 9.34s

Berlin, szept. 11.
Egész héten át nem merült fel egyetlen hir 

sem, mely a tőzsdére döntő befolyást gyakorolha­
tott volna. Az egy teljes hónap óta tartó kedvte- 
lenség jellemezte az e heti üzletet is.

Az üzlet minden egyes ágában teljes maraz- 
mus uralkodik, és az üzletről jelentést tenni a leg­
kellemetlenebb feladatok közé tartozik. Általában 
ellenszenv uralkodik minden nagyobb ügylet meg­
kötése iránt és még az üzérkedés által különben 
kedvelt papírokban is teljes a stagnáczió úgy, hogy 
határozott irányt konstatálni nem is lehet.

A politikai események iránt a tőzsde érdek­
lődik, csak az a haj, hogy a függő kérdések felett 
eltérő nézetben vannak. Sokan azt hiszik, hogy a 
nemet és orosz feszültség a végletekig fog haj­
tatni, mig mások azon véleményben vannak, hogy 
mitől sem kell tartani, Europa békéje nincs veszé­
lyeztetve. De e nézeteket mindenki megtartotta 
magái:ak és nem adott annak kifejezést az üzlet­
ben is.

Az osztrák-magyar részvényeknek némileg 
még az tartotta fenn a szilárd irányát, hogy a be­
vonulás Novibazárba. eddig még akadálytalanul 
folyt. Kisebb vétel kedv mutatkozott osztrák-magyar 
elsőbbségben is.

Pária, szept. 10.
A párisi tőzsdén az eddigi lelkesedést a ki­

józanodás váltotta fel. Az itteni lapok jelentései 
most már sokkal lanyhábbak és prózaiak. Pia­
czunk hangulata kezd „megb omlani“ és a nagy 
lelkesedés, melylyel a különböző grundolási terve­
ket fogadták, most már teljesen kialudt.

Nem merész állítás, hogy egy nagyszerű ka­
tasztrófa előtt állunk, csak az a kérdés, vájjon a 
beállott csend és lanyhaság már a „krach“ elője­
lének tekintendő-e ? Hogy Philippart, Soubeyran 
urak s társaik minden tervei szelíden szólva csak 
szédelgésen alapszanak, a felől ma már mindenki 
tisztában van. Hogy az uj intézetek sorba meg­
buknak, az már bizonyos, csak az a kérdés: „mi­
kor“ és mily befolyással lesz ez a franczia pénz- 
piaczra ? Ez utóbbi kérdésre már most is meg le­
het felelni. Ha bekövetkezik az elkerülhetetlen 
„krach,“ ez különbözni fog a más tartománybeliek­
től. A párisi közönség igen józan és hamar felös- 
merte az uj gründolások inszolidságát. Igaz, hogy 
az uj intézetekre nagyszerűen folytak az aláírások, 
de az is igaz, hogy az az egész csak olyan szín­
padi komédia volt és a józan és szolid közönség 
távol maradt. Az is igaz, hogy az uj intézetekkel 
is lehetett volna nagyobb érdekeltséget költeni, de 
a főintézők oly vadul csinálták az egészet, hogy 
minden ember előtt szembeötlő volt azon intézetek 
tarthatlansága.

Ezek után csak azt kell még megjegyeznünk, 
hogy rövid idő alatt furcsa hírekről fognak érte­
sülni a párisi tőzsdéről.

Esti tőzsde
A forgalom igen élénk volt, a szilárd irány 

tartós es az árfolyamok újabb haladást vettek az 
emelkedésben. Osztrák hitelrészvény kezdetben 
259.20-ról emelkedett 260.10-re, később visszament 
2o9.80—259.90-re és maradt 260.10—260.20-on. 
Magyar aranyjáradék kezdetben 93.05 — 93.20— 
93.27, és megmaradt 93.25—93.30-on.

A gabnattzlet helyzete külföldön.
Németországban a kalászos termények ara 

tása majd mindenütt be van fejezve, a vidéki piaezokra már 
nagyobb mérvben szállítják az uj terményt, de az eddig 
kínait áru rósz minősége miatt nem igen vásároltatott. A 
gabnaüzlet iránya a hét elején lanyha veit, a nélkül, hogy 
az árak változtak volna, miután eladók fentartották múlt heti 
követeléseiket. Miután a vevők csak részben voltak hajlan­
dók megadni a magasabb követeléseket, az üzlet nem nyer­
hetett élénkebb lendületet.

Az amerikai szállítmányok az utolsó héten kiseb- 
6 v°hak, mint a megelőző és a legutóbbi. Kabuli jelentés 

szerint a liszt 5, a búza 1 centtel magasabb, mint múlt 
szombaton, az északamerikai Egyesült-Államok atlanti kikö­
tőiből az utolsó héten elszállittatott Angliába 200000 quarter 
az előbbi hét 367 000 quarteréhez képest és a kontinensre 
250000 quarter, az előbbi hét 520000 quarteréhez képest. E 
kisebb szállítás daczára az ellenőrizhető aratási készlet kö­
rülbelül 500000 bushellel csökkent és e szerint a belföldről 
már nem érkeznek oly bőven a szállítmányok, mint az ara­
tás előtt.

Angliában az irány nem oly élénk, habár a 
gabna ára nem szállott le és most bevárandó, hogy a fen­
tebb említett kabuli sürgöny mily befolyást fog gyakorolni 
az angol piaezra.

Francziaországban az árak elég szilárdak ma­
radtak. Malmok az amerikai búzára voltak ráutalva, miután 
belföldi igen kevés szállittatik.

Belgiumban a múlt heti árak nem tartották ma­
gukat és

Hollandiában is a nagy szállítmányok folytán 
nagyobb a kínálat a szükségletnél.

A Rajna vidékén az irány csak utóbbi napok­
ban szilárdult meg.

A búza termés.
Egy angol szaklap kiszámította, hogy a termelő és 

fogyasztó tartományokban mily nagy a búza aratási deflezit 
-s a többlet. Hogy az összeállítás nem lehet egészen pontos, 
a? ™8§áföl értetődik, de azért elég érdekes arra, hogy kö­
zöljük. Az angol lap számítása következő:

A deflezit a többlet 
. , quarter quarter

Az Észak-amerikai Egyesült-Államokban — 27.000.000
Nagybrittania és Irhonban 17,000.000
Francziaországban 8,000.000 —
Oroszországban — 5,000.000
Ausztria és Magyarországon 1,000.000 —
Németországban 1,000.000 —
Hollandiában 750 000 —
Belgiumban 2,000X00 —
Olaszországban 2 500.000 —
Svajezban 2,000.000 —
Spanyolország és Portugáliában 1,000.000 —
Dániában _ _
Algierban _
Kelet-India és Chinában 2,000.000
Egvptom, Ausztrália és Törökországban —

200.000

3,000.000
Összesen 37,250.000 32,200.000

Budapesti áru- és értéktőzsde
Szept. 13.

Gabnatőzsde.
Mint a hét végén rendesen, úgy ma is gyenge 

volt a buzakinálat, a vételkedv azonban tar­
tósan jó és szilárd árak mellett csak néhány ezer 
metermázsa adatott el, egyes esetben mmázsán- 
ként 5—10 krral magasabb áron. Az irány nagyon 
szilárd és előre látható, hogy az árfolyam emel­
kedni fog.

Egyéb gabnanemüekben ma nem volt üzlet, 
az árak névlegesen változatlanok.

Határidőüzlet- Külföldi magasabb jegyzések 
bélölyása alatt határidők ma igen szilárdak voltak.

A déli tőzsdén
eladatott 2500 mmázsa búza őszre 11 frt 90 kron.

Délutáni forgalom.
Délután eladatott 2500 mm. búza tavaszra 

12.80, továbbá 1000 mm. zab tavaszra Bécsbe szál­
lítandó 7.20 kron.

Eddig az volt szokásban, hogy határidei zab­
ban Győrbe szállítva történt kötés, most nagyobb 
üzéreink határidői áruban, keresztül akarják vinni 
hogy határidői zabban ezentúl Bécsbe szállítva tör­
ténjék az üzlet. Az által azonban, hogy a bécsi 
tőzsde-szokások az itteniektől némileg különböz­
nek és az eladók nehezen fognak beleegyezni, 
hogy bécsi szokványok mellett kössenek üzleteket, e 
szándék nehezen lesz keresztülvihető.

Zárlati árfolyamok.
A zárlat igen szilárd.
Búza őszre 11.90—11.95. tavaszra 12.80—

12.85.
Tengeri szeptember—októberre C.82y2—C.90, 

október—novemberre 7—7.05, május—júniusra 7.85 
—7.90.

Zab tavaszra lanyhább, 6.70—6.75. őszre 6 15 
-6.17.

Káposztarepcze szilárdabb, szept.—októberre 
H%—12.

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge a forgalom. Lényeges 

változás nem történt. Kötés hivatalosan ma sem 
jegyeztetett.

Értéktőzsde.
Külföldi szilárd árfolyamokra az irány telje­

sen megszilárdult. Aranyjáradék élénken kereste­
tett és magasabban fizettetett. Egyéb befektetési 
papírok is, különösen földtehermentesitési és vasúti 
elsőbbségek keresettek, de a tulajdonosok tartóz­
kodása miatt üzlet nem jöhetett létre. Helyi papi- 
rok közül malmok inkább kínált attak. Váltók és 
valuták szilárdak. Az

előlőzsdén
magyar aranyjáradék 92.30—92.80-on köttetett 
per ultimo. A

déli tőzsdén
magyar aranyjáradék a folyó napra 92.75-92.95-ön 
felénkén vásároltatott és maradt 92.95-ön pénzér­
tekben. Osztrák hitelrészvények 258, magyar hitel 
reszv. 248 pénz, dijsorsjegy 99.25 pénz, Konkor­
dia malom 512, sütők és molnárok 318—316, 
közúti vaspálya 278.50, Ganz és társa 337.50, kő­
banyai téglagyár 74.50-75, pesti biztositó 112, 
Lnio 140-en köttetett.

A hivatalos árfolyamot lásd tőzsdei tábláza­
tunkon.

Francziaország Idei termése.
Épen most jelent meg a Barthelemy Etienne 

marseillei ezég jelentése Francziaország aratásáról. E jelentés, 
mely a kontimentális gabnakereskedeleanben döntőnek tekin­
tetik, következőleg hangzik :

Búza 4 departementban igen jó, 7-ben jó, 23-ban 
középjó, 41-ben középszerű és 15-ben rósz.

B 0 z s 3 departementban jó, 8-ban középjó, 36-ban kö­
zépszerű és 28-ban rósz.

arpa 6 departementban igen jó, 35-ben jó, 19-ben 
középjó, 8-ban középszerű és 2-ben rósz.

Zab 26 departmentben igen jó, 41-ben jó. 12-ben kö­
zép jó és 6-ban középszerű.

Tengeri (a kilátások szerint) 2 departementban 
igen jó, 9-ben jó, 6-ban középjó, 7-ban középszerű és 6-ban 
rósz.

Egyes departementokban nem termelnek te n g e r i t 
és zabot.

liszt.
Kaposvár, szept. 10. Liszt legfinomabb 24,80,3. szám 

közép 22 frt, 4. sz. 19.20, e sz. 17.60, dara A) 22.10, C) 
10 frt 20 kr.

Baja, szept. 13.
Lisztárak:

Dara 0 1 2 3 4 5 6
25.50 24.50 23.50 23.—

7 sz. 8 81/»
18.- 

Bozsliszt I

22.— 21.- 
83/4 sz,

'20.- 19.-

16.-. 14.-,11.- 
H Hl

14.-
Köleskása

12.- 10.-
1 H

9.50 8.-

Marhaváeár.
Prága, szept. 11, A mai marhavásárra felhajtatott 82 

db szarv asmarha; első rendű 640—800 kilogrammig 
240—300 frt dbként, másodrendű 520—610 kilogrammig 170 
—236 frt dbként. Eladatlanul maradt 19 db. Felhajtatott 86 
db bárány, párja 16 frt. Piaezra került 43, levágott bor- 
j u, kilogrammja 38—46 kr, 12 db s e r t é s, csehorszá­
ginak kilogrammja 46- 54 kr, galiczia.it 45—53 kr, 
magyarországit 46—49 kr.

Nagyvárad, szeptember 10. A tegnap tartott vásárra 
felhajtatott : Hízott sertés 40 d. arab , f é 1 h i- 
z ott 360 db, sovány 1070 db, süldő 670 darab 
m a 1 a c z 990 darab, hízott marha 50 darab, jármas 
ökör 180 darab fejőstehén 180 darab, borjú 210 
darab, juh 960 darab, 1 ó 340 darab. — Az árak 
következők: 1 pár első rangú jármas ökör 340, 1 
pár másod rendű 245, 1 pár harmadrendű 140.—, 1 pár 
fejős tehén 158.—, 1 db 250 kilós v ágó ökör 117 
frt, 1 db 150 kilós vágó tehén 68 frt, 1 db veresb0r j u 
19.80, 1 darab fél éves borjú 27.—, 1 darab egy éves 
veres borjú 37.50, 1 db kétéves 50.—, 1 db hi-
zott sertés 48.—, 1 pár fél éves sertés 19.-, 1 az árvíz S az idei rósz termés 
par e g y e v e s 28.—, 1 pár két éves 36, 1 db i g á s 
I ó 95, 1 pár ö k ö r b ő r £6.—, 1 pár tehénbőr 
23, 1 pár borjú bőr 16, egy pár 1 ó b 6 r 7 forint 
50 kr.

Szesz.
Arad, szept. 11. A hangulat szilárd. Kénz áru nagyban 

31.25—31.60, hordó nélkül, részletben 32 frt hordó nélkül 
34 frt 50 kr hordóstul pr. 100 liter %.

Temesvár, szept. 12. Szesz. Nyers, hordó nélkül, szilárd 
lO.OUO 1. % 31.—. Finomított, lO.Oüü 1. 0,'t 33.—.

Petroleum.
Becs, szejit. 11. A döntő piaczokon meglehetős erős 

árfolyam ingadozás után, jobb irány következett és alapos re­
mény van arra, hogy e czikk ára javulni fog.

Trieszben hiány van kész áruban és ára Trieszt­
től szállítva 10.25—10.50, forint, a folyó lóra 9.60—9.75 
forint.

Brémában tegnapelőtt kész 
gyeztetett, ma azonban ismét 
márka per 50 kilo.

B é e s b e n kész áru 16.50—16.75 forint 
100 kilo.

áru 77« márkán je- 
7 márka és sznpt.-deczre 7.50

per

Selyem.
Como, szept. 6. Az eladóktól remélt üzletben! javulás 

eddigelé yiem következett be. A piaczon lanyhaság uralkodik 
és a vevők és tulajdonosok kölcsönös tartózkodása folytán az 
ügyietek természetesen redukálódtak. A mi az árakat illeti, 
ezok a tartós üzlettelenség folytán már nem oly szilárdak, 
de határozott esést sem lehet konstatálni, a mennyiben azon 
néhány transakezió, mely redukált árak mellett jött létre, 
döntőnek nem tekinthető. Annyi azonban áll, hogy g r e g a i 
ugv belföldi, mint ázsiai szilárd irányú. Hogy finomabb fa­
jokban az utóbbi hetekben nem fejlődött ki nagyobb forga­
lom, ennek főoka, hogy azok szilárd kezekben vannak és 
csak redukált árak mellett sem hajlandók eladni. Snblinne 
organz i n 20—22-ért 82-84 Urát kérnek és szép közép 
minőségűért 80 lírát, de a vevík 1—2 lírával kevesebbet 
kínálnak. Szép közép kettős tram 26—28 ára 75—76 lira 
és tramm mazzani 28—36—62 lírán adatott el.

Kézmtiáru.
Budapest, szept. 13. A forgalom az utolsó nyolez nap 

alatt is kielégítő volt, habár valamivel csendesebb is, mint a 
múlt héten. A vidék meglehetős számú vevő által volt kép­
viselve, különösen Erdélyből voltak sokan és őszi és téli 
áruezikkekben meglehetős -élénk volt az üzlet. Az incasso 
mérsékeltebb várakozásnak, megfelel ugyan, de még mindig 
nem olyan, mint a milyeamek szeptemberben lennie kel­
jen«- A, detail üzletben a forgalom még sok kivinni valót

hagy fenn, de ha a mist beállott h üvösebb időjárás tartós 
marad, ez is javulni fog és a vidéki kereskedők majd köny- 
nyebben teljesíthetik köteiezettségüket. Az utolsó nyolez nap 
alatt nehány fizetésképtelenség is előfordult a vidéken, de 
egyik sem nagyobb jelentőségű.

Tidébí-pkczok.
Kaposvár, szept. 10. Búza 10.10, rozs 6.60 árpa 

G—9 frt, tengeri 6 50, zab 5,60 mmkint.
Baja, szept. 10. Tiszta búza uj (76 kilós) 10.80—11, 

Jozs (közép minőségű) 7.70—7.75, zab 5.20—5.25, árpa 
6.25—6.25, kukoricza 6—6 frt, bab 7.50, köles 4.60 
—4.65 kr.

Temesvár, szept. 12. (Temesvári Lloyd.) Búza uj 
73 k. 9.40—9.50, 74 k 9.45—9.70, 75 k. 1015—10 40 76 
k. 10.50-10.60, 77 k. 10.85-10X0, rozs ó 7.10-7.20, 
árpa uj 6.70—6.90, zab uj 5.40 — 5.60, tengeri ó 
3.50—6.70, r e p c z e idei 9.75—19.— forint, mind méter- 
mázsánként.

Vegyes közlemények.
* A tőzsde-tanács, mint értesülünk, a bu­

dapesti összes vasúti igazgatóságokhoz kérvényt nyúj­
tott be, hogy ’a zsidó ünnepek, azaz 18. 19. és 
27-én, mely napokon nem fog sem átvétel sem át­
adás történni, engedje el a raktári dijt. Ugyan- 
esak mai ülése egyik határozata szerint a tőzsde- 
tanács a szegedi gabnaíizleti ügynökök részére 
300 frtot küldőit le, hogy az ünnepek alatt ne 
legyenek szükségben.

I A szőlőismei kongresszus Budapesten. A
nemzetközi ampelographiai (szőlőismei) bizottság 
ez idei ülését Budapesten szeptember 17—21. nap­
jain tartván meg, ez alkalommal a tokaj-hegyaljai 
borvidéket fogja tanulmányi szempontból megláto­
gatni. Ezen kirándulásra a tokajhegyaljai borászati 
társulat a következő programmot állapította meg:

A nemzetközi bizottság tagjai szept. 18-án 
este indulnak Budapestről. Szept. 19-ikén reggel 
érkeznek Szerencsre, honnan készen álló kocsikon 
Tarczalra szállíttatnak, hol az állami vinczellér- 
képezde helyiségeiben a tokaj-hegyaljai borászati 
társulat által rendezett kiállítást, s az intézet tele­
pét megtekintvén, a társulat által mindegy 80 sze­
mélyre rendezett ebéddel megvendégeltetnek. — 
Ebéd után kocsikon Tarczal városába mennek, hol 
a koronái pinezéket s szőlőket megtekintvén, To­
kajba vitetnek, hol estebéd és éjjeli szállás leend. 
Másnap, azaz szeptember 20-án reggeli után meg­
tekintik a tokaj-hegyaljai borász-társulat szőlőisko­
láját s a Bodrogit mentében fekvő legjobb bort 
termő szeghi és zsadányi szőlőket, melyek a 
Lónyayak, Mudrány, gr. Cziráky, gr. Péchy s má­
sok birtokát képezik. Ha az utak állapota s az idő 
engedi berándulnak a meszeseknek nevezet szőlők 
alá is, úgy intéztetvén az ut, hogy délre Olasziba 
érkezzenek, hol Lónyay Ödön ur vendégei lesznek. 
Innen négy óra tájban mennek a kis félóra alatt 
elérhető Sárospatakra, hol a Eákóczy-vár alatt 
fekvő legnagyobb hegyaljai pinezét megtekintvén, 
az esti vonattal visszaindulnak Budapestre, hova 
másnap szept. 21-ikén reggel a zárülésre megér­
keznek.

I A szerb vasutak. A „Pol. Corr.“ belgrádi 
levelezője szept. 9-ről a következőket jelenti a 
szerb vasutak ügyében: Az osztrák államvasut 
küldöttei, de Serres igazgató. Bonná főtitkár, Za- 
leski mérnök és Klauber főfelügyelő tegnap, öt 
heti időzés után eltávoztak Belgrádból, hogy kül- 
detésökről Béesben az igazgatótanácsnak jelentést 
tegyenek. Még szombaton hosszasan értekeztek 
Biszticscsel és Bankó Alimpics közmunka minisz­
terrel. Az erre közvetlenül tartott minisztertanács 
felhatalmazza Alimpics urat, hogy Milán fejedelem 
beleegyezésével az államvasut megbizottainak aján­
latait átveheti. Biszties állításai szerint alig kétsé­
ges többé, hogy az államvasut nyeri meg a szerb 
vasutak építését, valamint a vállalat finanezirozását 
is, mihelyt a skupcsina jóváhagyta a feltételeket. 
Serres igazgató nehány meghatalmazottal szept. 
vége felé újra Belgrádba jön, mikor azután való­
színűleg megtörténik a végleges szerződés aláírása 
Szerbiával. Oroszország, mely bizalmas utón tu­
datta az itteni kormánnyal a feletti visszatetszését, 
hogy a szerb vasutak egy nem-orosz társulatnak 
adatnak áh kedvetlenségének valószínűleg gyakor­
lati kifejezézt szerzend olyan nehézségekben, me­
lyeket a Szerbia és Bulgária közt küszöbön álló 
vasúti tárgyalásokban provokálni fog. De ez nem 
gátolja, hogy az államvasut kapja a szerb vasutak 
építését és forgalmát, mert Szerbia nem vonhatja 
ki magát ama kényszerűség alól, hogy a szomszé­
dos nagyhatalommal, Ausztria-Magyarországgal a 
kereskedelmi, valamint a politikai viszonyokat ba­
rátságos módon rendezze.

Ugyancsak a szerb vasutakra nézve jelenti a 
„Búd. Corr.“ esti kiadása: Belgrádból jól ér­
tesült oldalról nyert értesülésünk szerint az osztrák 
államvasut-társaság képviselői, kik Szerbiát már 
elhagyták a szerb vasutak kiépítésére vonatkozólag 
egy formaszerü ajánlatot terjesztettek a szerb kor­
mány elé, a melylyel azonban kötelező megállapo­
dásokra nem léptek, miután a szerb kormány ki­
nyilatkoztatta, hogy előbb a csatlakozásokra vonat­
kozó nemzetközi szerződéseket keilend megkötnie.

•I Kormánysegély Győrmegye részére. Győr- 
megye legtöbb községe a pusztulás szélére jutott

folytán. Az árviz 
által sújtott községek helyzetét a kormány belát­
ván, Írja az Ellenőr, Bezi, Markota-Bödöge, Börcs, 
Révfalu, Újfalu, Zámoly, Ladamér, Dunaszegh, Szaba­
di, Vámos, Csiliz-Badvány, Kulcsod, Ballony, Patas, 
Medve, Gyarmatb.Csikvánd, O-Malomsok, Uj-Malom- 
sok, Móriezhida, Bába-Szent-Mihály, Bába-Szt.-Mik­
lós, Mérges, Kis-Baboth és Csécsény községeknek 
az idei földadóból összesen 25,608 frtot elengedett. 
Ugyanezen kedvezményben fog még részesülni 
Győrmegye más fiz községe.

$ Osztrák-magyar papírpénz Salonikiben.
Mint Salonikiből sürgönyzik, ott szept. 11-én je­
lent meg először osztrák-magyar papírpénz a pia­
czon. Pénzünkön több kötés történt és a saloni- 
kiek majdnem pari árfolyamon fogadták el.

I A székesfehérvári kiállítás alkalmával
megindult gazdasági mozgalomról azt irja a „M. 
Híradó“, hogy az annak terjesztésére kiküldött 
végrehajtó bizottság erélyesen működik és gr. De- 
sewffy Aurel elnöklete alatt már el is készítette 
a terjedelmes memorandumot, a mely az ok­
tóber 2-án megnyitandó országgyűlés elé fog ter­
jesztetni. A memorandum felsorolja mindazon mu­
lasztásokat, melyek a mezőgazdaság terén 11 év 
óta elkövettettek s minden egyes gazdasági ág 
emelésére nézve positiv javaslatokkal lép fel. E 
memorandum, mely jelenleg sajtó alatt van, az 
összes törvényhatóságoknak meg fog küldetni, oly 
czólból, hogy az alkalomból, midőn a végrehajtó 
bizottság memorandumát az országgyűlés elé ter­
jesztendő ahhoz ők is pártoló lag felírjanak.

* Közgyűlés. A szatmári takarék-pénztár- 
egylet f. hó szeptember 23-án d. e. 11 órakor 
Szathmárott a városi tan ács-teremben rendkívüli 
közgyűlést tart. — A kisbirtokosok őrs z. 
földhitelintézeté nek létesítő bizottsága, 
tegnapi ülésében az uj közgyűlést, mely a válasz­
tásokat megejtendő okt. 19-re tűzte ki. A köz­
gyűlés előkészítésére egy 5 tagú bizottság válasz­
tatott, mely a múltkor megválasztott 3 tagú pénz­
tári és irodai bizottsággal gi. Festetics Pál elnök­
lete alatt együtt müködend. A most megválasztott

tagok dr. Apáthy István, Beliczey István, Ho- 
ránszky Nándor, Piufsics és Tisza László. Az 
eddigi meghatalmazások érvényteleneknek mon­
dattak ki. A közgyűlés a megyeház termében 
leend.

I A repezevetés és a tengeri törés. Tö-
rökszentmiklosról írják nekünk: Végre a nagy 
szárazság után időjárásunk esősre változott s gaz­
dáink nyakrafőre vetik a repezét. — A tengeri 
törés is kezdetét vette s tekintetbe véve a hosszú 
ideig tartott roppant szárazságot, az eredmény még 
tűrhető.

% Különös nagy burgonyák láthatók a gaz­
dasági múzeumban. Fuchs Emil fővárosi kmész 
ugyanis a „suowloucke“-féle burgonyafaj idei ter­
méséből küldött be néhányat a gazdasági mú­
zeumba. Ezek között van egy 1100 grammos is, 
úgy hogy levesnek vagy főzeléknek készítve károm 
ember jóllakhatik belőle.

** Bukások. A bécsi hitelezői egylet szept. 
11-ről következő fizetésképtelenségeket tesz közé : 
Adler Vilmos bntorkereskedő Becsben, Zion 
Konrad kereskedő Becsben, Auguszty János 
esztergályos Alsó-Meidlíngben, Nie if or Vaics 
szabó Belgrádon, Milajevics Jovan kereskedő 
Kragujevaczban. Hermann Sámuel kereskedő 
Kolomeában, Lőj Ignácz kereskedő Bannban, 
Pavlovi es Sándor kereskedő Oraviczán, 
Beder Károly Pécsett, Horacsek Béláné ke­
reskedőnő Nagy-Bányán, Bos n e r Emanuel vá­
szonkereskedő Béesben, B1 o nd ek Antonia ke­
reskedőnő Kremsierben, Hősi Antonia kereske­
dőnő Ischlben.

Az egyszerű és kettős könyvvitelt
valamint a többi kereskedelmi szakmákat tanítja ivén 

könnyen fölfogható gyakorlati tanmód szerint °
Kovák Sándor, okleveles tanár 

a kereskedelmi tudományokból és fölesküdött szak­
értő a budapesti kir. törvényszéknél. Lakása: Bu­
dapest VI. király-uteza 16. szám II. emelet.

®r. árkOty József

fogorvos, szájsebész
rendeléséi. Bu-visHzatért Angliából és mint előbb folytatja 

dapeaten, Fereneziák-Bazára.

RÁKOSPALOTAI
park ■ven déglő

úgy minden ünnep- és vasárnapon
Hecskeméty I.

közönséget válogatott zene-t. ez.

Napirend szeptember 14 én.
Ncptar. Vasárnap. Katii.: Mária. Protest.: Salome. Görög- 

Orosz : 2. Mamacz. Nap kél 5 óra 38 perezkor. Nyug­
szik 6 óra 13 perezkor.

Muzeálisban nyitva van a természetiek tára d. e. 9 órától d. 
u. 1 óráig.

Eszterházi képtár nyitva d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Ágost, evang. orsz. gyámintézet közgyűlése d. e. 10 órakor 

a gymnasium! épületben.
Margitszigeten a felső vendéglőben a rimaszombati zenetár­

sulat, az alsó vendéglőben a katonai zenekar játszik. 
Orsz, képzőművészeti csarnok d. e. 9 órától d. u. 5 óráig 

nyitva.
Orsz. gazdasági és tanszermúzeum d. e. 10—12 és d, a. 2 

—4 órák közt nyitva.
Az állatkert nyitva egész nap.

Hajóforgalom szeptember 12-én
A főváros Duna balpa rtján a köv. vízi jármüvek kötöttek 

ki: Ottenvald Antal mh. 120 mm. búza, 109 mm. árpa és 
30 mm. zabbal Szigetujfaluból. Graf János dereglyéje 30 
mm. zöldséggel O-Budáról. Simon József dereglyéje 25 mm. 
gyümölcs és 15 mm. fazekas agyaggal Váezról. Papp János 
ladikja 15 mm. gyümölcscsel Böcskéről, Duba András la­
dikja 15 mm, gyümölcscsel Röcskéről. Szalay István dereg­
lyéje 40 mm. gyümölcsösei Szigetmonostorról. Wallenfeld 
Károly mh. 7000 drb koezkakővel Bogdányból. Gelányi Mi­
hály ladikja 15 mm. gyümölcsösei Verőczéről. Luczenbaeher 
Pál mh. 338 meter tűzifával Süttőről.

Kivonat a hivatalos lap szept. 13-iki számából.
Árverések a fővárosban. Grünwald Nanette 6055 

írtra b. ingatl. okt. 6. (IV. kér.) Dr. Strausz M. 36,726 írtra 
b. ingatl. nov. 17. (IV. k.) Voigt János 30;677 írtra b, ing. 
okt. 18. (IV. k.) Leib Mártonné 3823 írtra b. ingatl. okt. 
16. (IV. k.) Neuhofer Károly és felesége 6375 írtra h. ingatl. 
okt. 1. (IV. k.)

Árverések a vidéken. Blazsó Pál 5245 írtra b. ing. 
okt. 30. F.-Diós (n. -szombati jb). Molitor Kata 2040 írtra b. 
ingatl. okt. 16. Szakálháza (temesvári tszék). Kovács János 
és felesége 3687 írtra b. ingatl. okt. 20. R.-Sz.-Mihály 
(győri tszék). Miljan Pola 2003 írtra b. ingatl. okt. 13. 
Rútka, Korbulyi Gergely 4030 írtra b. ingatl. szept. 26. 
Sz.-Újvár. Svetics József és neje 2950 írtra b. ingatl. okt. 
10 Keszthely. Michelsz Miklós 5650 írtra b. ingatl. szept. 
22’ Szakálháza. Szlamka Mihály 4200 írtra b. ingatl. okt. 
2. Jaszlóez (n.-szombati jb) Oszva Todor 2271 írtra b. 
ingatl. okt. 7. Kolozsvár. Schneider János 4821 írtra b. 
ingatl. okt. 9. Szakálháza. Kaszner Kristóf 2202 írtra b. 
ingatl. okt. 8. Gyarmatba (temesvári tvszék). Tóth Juliánná 
2432 írtra b. ingatl. szept. 23. Kecskemét. Ragacs István 
3413 írtra b. ingatl. szept 27. Tárnok (zalaegerszegi tszék). 
Riba Pál 2410 írtra b. ingatl. okt. 10. Igái (kaposvári tszék). 
Rácz János 2190 írtra b. ingatl, szept. 22. Marosfalva (lé­
vai jb). Párnái István 10,0üu írtra b. ingatl. okt. 30. Val- 
kány (n.-szt.-miklósi jb).

' Csődök. Klein Samuel t.-szalkai keresk. ellen (Bereg­
szász), b. h i. nov. 3., 4., 5., p. ü. és i. t. g. Szalay Tamás. 
Grünsfeld Julia budapesti Jakosnő ellen, b. h. i. okt. 20., 
21 22 p ü. Dr. Kőnek Sándor. Koródy István meszesi 
íakös és föídbirtos ellen, b. h. i. nov. 5.,‘ 6., 7., perügy. 
Pallaghy Béla. ,

Csődmegszüntetes. Gomory í erenez karczagi lakos 
hagyatéka javára. Sonnenfeld M. bpesti keresk. ellen megszűnt.

Pályázat. Szolgai állomásra a budapesti (székhez 
okt. 20-ig. I. oszt. segédtelekkönywezető a maros vásárhelyi 
tszéknél 4 hét. Körorvosi áll. Szentkereszten Barsmegyé- 
ben szept. 30-ig.

Halanz.
Miniszterelnökség Budavár, gróf Sándor-palota. Hív 

fogadás szerdán délután 5—6 óráig.
Honvédelmi minisztérium Budavár, Szt.-Háromság-tér 

123. sz. Hív. fogadás, vasárnap déli 10—2-ig mindenkor elö- 
leges feljegyzés mellett.

Belügyminisztérium Budavár, országház. Hív. fogadás 
szerda d. u. 1—2 óráig.

Fénziigymlnisztrium Budavár, Sz.-Haromság-tér 124. 
sz. Elfogadás, kedd és péntek d. u. 8—4 óráig.

Földmiv. ipar s keresk. minisztérium Budapesten Fe- 
renez József-tér Nákó-féle hazban. Hiv. fogadás, szerdán d. u. 
5—6 óráig. ... „ —.

Közlekedési minisztérium Pest, tükor-nteza 1. sz. Hív. 
fogadás, csütörtök d. u. 5—6 óráig.

Igazságügyminiszterlum Pest, Deák-uteza 14. sz. Hív. 
fogadás vasárnap- d. e. 11 órától d. u. 2 óráig.

A vallás- s közoktatásügyi minisztérium. Budavár- 
országház. Hiv. fogadás szombaton d. u. 1 2 óráig.

nemzeti zenekara fogja a 
müvekkel mulattatni.
rgc1lt A \ közönség kényelmére szolgál a lóvonatu-
vasut a rakos-palotai parkig vagy a gőzhajó Újpestin-. Az 
utoiso vonat Rakospalotáról Pestre 10 órakor induh Jo éte­
lekről frissítő italokról és gyors fel szol gáláiról gondoskodva 
van. Számos látogatásért esd

Ott Adolf,
rákospalotai parkvendéglős.

Az osztrák állam vaspálya pesti indóházától minden 
ünnep, és vasárnapon délután 4 óra 5 perezkor

külön kéjvoüiaj
közlekedik

Pesttőt Rákos - Patotníg
honnan a visszatérés esteli 8 óra 54 pereikor történik.

, t Egy személyjegy oda és vissza: H. oszt. 50 kr. III. 
™ kr. A visszatérésre Palotán minden osztályú jegyek

9;QäTnäiK KI

A ldvonatn-vasnt közlekedik reggeli 5 órától 
kezdve minden negyed, a gőzhajó minden félóránként.

, , utoiso lóvasúti vonat Rákos-Palotáról Pestre esteli 
10 órakor,

H irdetmény
A. Schuk N.-féle csődvagyon raktárából,

fchina-ezüst úrtik, párisi, japán! czikkek és utazó-szerek 
toltő-kdyhak, sargaréz-nyomó, pezsgő és boresapok-kör és 
rostélyfürészeken kiviil 1 drb erffátvitS 10 ko­
ronggal és angol szijjal, 11 darab angol 
closet, 1 db vasúti-jegy szekrény öntött kör 
és hegyes aezel is végeladás utján eladatik. Délelőtt 8-12 
délután 3—7 óráig, a volt Sehuk-féle üzlethelyiségben 
Petrovies-fele ház király-nteza 4. sz. a.

^■ada,pesti sstalapois..

Vasárnap, szeptember 14-én.
SEMSETI SZINHi 3..

AZ ELADÓ TEÁlíT.
I igjáték 1 felv. irta J. R. Planche, angolból fordította Fáy 

J. Béla. Személyek:
Dobbs
Dobbsné
Mari

*y
Szigeti I Bumble Pintér
Györgyné Vivid Náday
Csillag T. j Sam Vízvári

Barátságból.
i'igj. 1 felv. Tom Tayler után angolból fordította Csiky Ger­

gely. Személyek:
Benson Újházi Lucy
Carry Lendvayné Meredith
Trother Vízvári

Moinarné 
Benedek L.

A MÁSÉ.
Aigj. 1 felv. Irta Shirley Brooks, angolból fordította Fáv J 

Béla. Személyek :
Honeyball Bercsényi I Swoppington Halmi
Katalin Helvey L. | Jeremiás Sántha
Margit Márkás j EJiz szobaleány Vizvariné

VÉGRENDELKEZÉS.
Bohózat 1 felv. Irta Mayhevy és Smith, fordította 

Béla. Személyek:
Újházi j Septimus Hetényi
Kőrösmezei Brag Vízvári
Sántháné Process Komáromi
Szathmáryné Segédje Törzsök

Kezdete 7 érakor.

Ireton
Charles
Klára
Mrs. Foreright

Fáy J.

NÉ P-SZIN HÁZ.
BLAHÁNÉ LUIZA asszony, mint vendég.

A sárga csikó.
Eredeti népszínmű dalokkal, 3 felv. Irta Csepreghy Ferencz 

Személyek :
Bakaj András Kovács 
Erzsiké Blaháné L.
Csorba Márton Eöri
ignes
Laezi
Gelecséri

Pártényiné
Tamássy
Tihanyi

Kezdete

Peti Karikás
I Boltos Iczig Solymosi 

Csárdás gazda Horváth 
Bogár Imre Egri 

j Gazsi Partényi
i Bagó Bakonyi
7 órakor.

Heteorologiai jegyzetek.
A meteorologist magy. kir. központi intézet időjárás távirati 

jelentései 1879 óvi 19.,zi   1

Rács
A kis

65
lotto

39
húzása:

64 21 85 . a
0 L.- !

Grácz 16 50 45 84 40 I Észlelési állomás a ®
Temesvár 23 13 53 33 37 I

* a a 30 j,
Szél Fe'hő'st

CSÁVOLSZKY LAJOS
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos.

HSriyilt-tér.

A közönség köréből nyílt kérelem.
Napjainkban a sajtó léven azon ^egyedüli eszköz, a 

melynek utján az államhaztartas térén előforduló visszaélé­
sek orvoslása eszközölhető, alantirtak hazafiul kötelességünk­
nek tekintjük egy ilyennek a nyilvánosság terére hozatalát
és szellőztetését. , , ,,

A budapesti m. kir. postaigazgatosag területen az 
összes szállítmányozás — mi tekintve a nagy forgalmat te- 
tomes összegre rúg — évek óta oly módon kezeltetik, hogy 
minden nyilvánosság es pályázat kizárásává! mesés árak 
mellett egy és ugyanazon bérlőnek Beer \ Brnos urnák ada­
tik ki, s ezen szerződés eltekintve attól, hogy ez által a pos­
takincstárnak évenkint több ezerekre menő károsodás okoz-
tatik _ egyszerűen in infinitum kosszabbittatik, s a bérlő
napról-napra szemmel láthatólag gazdagszik.

Nem akarunk ezúttal hosszasabban és tüzetesebben 
foglalkozni e kérdéssel, nem akarjuk bolygatni azt, hogy mi 
szolgál indokul a nyilvánosság kizárására,^ s ezen eljárási a, 
s azt sem említjük fel, hogy a bérbeadás oly titokzatosan 
történik, hogy más vállalkozók a pályázat feltételeiről, s a 
bérleti idő lejártáról értesítést sem szerezhetnek; csupán az 
állam érdekeinek, ezen úgy is folytonosan deficzittel küzdő 
korszakban a jövőre nézve megóvása tekmteteből közöljük 
azt, hoffy e visszás eljárásról tudomást szerezve kötelessé­
günknek tekintettük a nagyméltóságu m. kir. földmivelés-, 
ipar- és kereskedelemügyi minisztériumhoz, valamint a bu­
dapesti m. kir. postaigazgatósághoz ajánlatot benyújtani, 
melyben azok után is a miket a szállítási feltételekből meg­
tudnunk sikerült a jelenlegi bérlő által fizetett összegnél 
10°/0 olcsóbban késznek nyilatkoztunk a bérlet elfogadására, 
de kijelentettük egyúttal azt is, hogy nyilvános árlejtés s a 
bérlet feltételeinek pontos és részletes ismerete esetén énnél 
még sokkal kedvezőbb eredmény is elérhető. . .

Látnivaló lévén már ezekből is, hogy az eddigi ti­
tokzatos eljárás s a jelen bérletnek fentartasa az államra 
mily káros s évenkint több e /.erek dobatnak ki, azt hisszük, 
hogy ha a nagy mélt. m. kir. minisztérium és postaigazgatóság 
kezébe veszi ez ügyet, megszünteti ezen káros visszaélést, s 
ajánlatunkat kellő figye emre méltatva a karos szállítási 
szerződésnek megszüntetését, s annak nyilvános árlejtés ut­
ján leendő bérbeadását rendeli el, ezt kívánja az állam es 
közforgalom érdeke, s igy lesznek mentek minden gyanú­
sítástól.

Budapest, 1879. szept. 13-án.
Hazafiul üdvö2™*®*,

Dreier Armin ®a társai.

Bregenz
Prága
Bées
Sopron
Magyar-Ovár
Trenesén
Beszterezebánya
Budapest
Szolnok
Debreezeu
Ungvár
Szathmár
Nagy-Szeben
Orsóvá
Temesvár
Szeged
Csáktornya
Zágráb
Fiume
Pola
Lesina

Ny

762.6 +11.1 í
763.1 + 9.5 D 
763.5 + 8.4 —
762.9 + 8.5 ÉK
763.5 + 9.6! -
762.6 - -11.5! K 
762.9+12.1: - 
762.9+ U.61 
761.5 + 13.8 
762.0 +15 lí: 
760.7+14.7 
761.4+ 14.S 
762.1+ 13.1 1 
762.9+ 15.6 
766.0+ 13.7 
762.3 + 13.8

6.3 
9.0

iránya, erősség

763.0- 
763.2;
7629+ 17.4
762.9+ 14 6 
763.0 I9.3I É

borult
derült

borult

felhős
borult

derült

felhős
derült

A megelőző 24 óra alatti tünemények. A 1 é s- n v. 
más többnyire kevéssel sülyedett, Prágában 1.9 mm-rcl A 
h ő m é r s ék keveset változott. Eső: Szatmár 1, N -Szeben 
4 Orsóvá 2, Szeged 4 mm. Ozon Budapesten " 
éjjel 6. A tenger Lesina mellett0______ __ ..1tl csendes
fodros, Fiume mellett könnyen hullámzó"

nappal 
Pola mellett

Vízállás és Időjárás.

i8
I !-§ Névszerint1 t pi

i Méter 1
0 Változik: 1

I GQ; ; fölött 1 alatt i i

Í13 Budapesten 
13 Pozsony 
13 M.-Szigeten 

Szatmáron 
Tokajban . 

[13 Szolnokon . 
[13 Szegeden . 
112, Aradon 

Nagy-Beeske: 
Bezdánnál . 
Verbászon . 
Eszéken . 
Barcson . 
Mitrovitzon 
Zimonyban 
Sziszeken 
u-Orsom

2.03 1 - áradó
2.09 : -
0.79 1 - ” i

0.38 i _ ” I
0.64 ! - ” 1
0.62 1 - 1
1.32 j — változatl. 1
- 0.94 áradó

eken - 0.42 äpädO
2.36 i - _ 1
1.94 - —

2.68 I - áradó
1.51 j -

J

1.82 i - apadó
1.96 : — apadó !

felhős

esős
felhős

száraz
ködös

felhős
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A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a F. Lloydéval) szept. 13
fi ir jl ir

Terisénf s ICO kilogramm. II *§ M

115 S
1 100 kilogramm.

£ 5 ” 1 írtől 1 mit i frttf! trtlg

Búza ! I

bánsági.................... szilárd 74 75 1180 1145 1
76 11.55 11 6 í i 77 11.75 11 S5

: : 78 12.- 12 10 1 70
........................... , SO 81

i?ss .v ddki. . - . * 74 75
1 77

11 46 11 65 j
76 11 6r. 11.7* 1190 12.06
78 12 16 12.38 1 « 12.35 12.45
SO 12 50 12 55 81
74 1 75 11 35 1145 j|
76 11.55 11.65 ; 77 1 11 so 1198 j;
78 12.06 12 1» 79 ; 12 25 12 85 jj;
30 12.40 12.48 SÍ

'atizr xVeí . . , 1 75 I 11.45
11.55 ||

7S 1165 11.75 7/ 1190 no., 1
73 12.15 12 2 79 12 35 U45 :
Si) 1250 12.65 dl

-X .«árat.....................ü * 74 75
"ö 1 77 ,
78 79

, : n í 81
- ’íA-.mapyarcrfsáei r. :* ! 75 n- 11.18

re : 11 25 1135 77 1146 1 11 56
-...................... 1 781 11.70 ll.bü 7V 1190 12- j

Értékpapírok j Utolsó árkaiét

• 1 Pír.z árn ;

Államadósság !
Magvar vasúti kölcsön befizet 120 frt 111.25 , 111.75
Gömöri állam vasúti /aloglev. . 100 frt

y Magy. k-: .ti vasút 1. k 3uU frt 1 72 - ! 72.25
B . . II. ki1^ . 200 írt , 82.60 89—1
fi Magv. kel. vasúti államkütv. ar. 74 -5 i 7475
■ Magv. nveremeny-kölcsön 100 frt . ! 99.25 99.75
S a soisjegy-kolcsÖn 60 frt . 1 99.55 99 75
■ 1671-iki magy. aliőn,k.-kcluböii v. strl. f. ez. 6°/0
■ 1872-iki . r. ez. 4%
■ 1873-:ki n;ev. kir. kincstári utalv. f. t ... (.%
■ ISH-iíi , f. « í*‘ /0
1 Magy. aranj'‘fÍTadák 6c/ adómentes : 92.96 i 93 io
H a iöidtthtí.Tientfsitcsi kü^venyek ! es 25 ! 88.7-

18G7. záradékkal 85 75 ; se.-

Térre »íny
I!

Irécyxafc
I
1 Eaj

Minőség

höctoHturenk.

Ár
100 kllogrammonktfnt 

írttól 1 írtig

liozs . . szilárd 70-72 8.- 8.15
Árpa . . csenddé takarmány GO—62 6 70 7.-

9 • ‘ égetnlva'ó «*—?4 7/0 8.—
sdrfőzdol 64—6« SM 10.60

Z&b . . — 30-40 6.95 6 10
Tengeri . bánsági 75 6.85 6.90

mágiibmő 73 6.76
l'.apcze lanyha káposzta nélkül 10 ti/K íi.*/»

bánsági
szilárd —

Kendvrmsg Szilára — •

tusa . . tavaazr*
lanyha őszre

tengeri . lauyha szept-—oktőber
et • a Máju.-> jnn.1878

lanvha őezro
’

ang.--ss.pt.
bánáti. .

s 3 2 75- > f: 12 80 -
11.8«— • 11 90 —

n 8.» /, fi 87*/,
7 10- 7 93
6 70 - ; j 6 81) -
6 15- j £ « 6.20—

"
;3
^4 I

Szilva szilárd hosn. ború. p. —.— á. —zs4k. jj.—4 
fisess szilárd rtigi mdüu élesztő, h. n. i>. 33 60 óra 34 — 

„ o* Vidd a ét bnrgonya, p. 31.*o. *. 3 2.~.

—szert*, p- 2*2.30 s. 23 -

££233S

Értékpapírék II Ciol«d orkolKt

Magy. foldtehernientedlteai kötvények temeai
_ 1867. záradék*"

l ” * erdélyi .
Magy. orss. jel. úrbéri válts. kötv. (100 írt) 5% . 
Szöiődc-zama váltsági kötvény (100 írt) .
Magy. kir. pénztárjegyek 6 bóra . • . .
Osztrák államadósság papírban 5°,'0 ....

. „ ezLat kamat jan —jnl. 6% .

. , = . »!•*.-«*t.»/. . •
Osztrák aranyiáradék -•»•••• 

t;-« rsolással 1560-bél á 600 frt.
„ lfci;0-Lél á 10« írt.

B " _ 1864-ból á 100 ír:.
* ” „ 1864-ból a őU ín,

város kölcsöne 1870-ből 6°/0.....................................
„ , , 1871-ból, 5. 6%

89.51

:878-ra. Értékpapírok
Utolsó árkaiét I Osztat.jj

________________ I
187S-ra.ll Értékpapírok

;! Utolsó arkelet

pénz I árn Értékpapírok
Ctoisó árk e

Pénz ára

Biztosító társulatok.
Első magy. bizt társ. 
Pannónia viszb. társ. 
Pesti bizt. intézet 
Unió viszbizt. társ. .

befiz. 800 frt
. 300 „
* 100 „
. 300 ,

15 -

Vasutak.
Alföld-fiumei.....................
Arad-körös völgy...................
Dáttaszék-dombdvári . .
Péli vasút..........................
Ejszakkeleti vasút . . .
Erdélyi vasút....................
Kassa-odcrbergi vasat . . 
Osztrák államvasat . . 
Pétis-barcsi vasút . . .
Tisza vidéki..........................
Vágvölgyi vasút .... 
Osztr. duuagnzhaj. társ. . 
Budai hegy pálya .... 
Hesti közúti vaspálya . .

Bankok.
Alt. m. mnnicip. hitulb. .

„ „ hitelbank . . .
Anglo-osztrák bank . . . 
Bihari keresk. bank . . 
Dettai tak. és hitel-egylet 
Horvát leszámitolő-bank . 
Iparbank, budapesti . . 
Ivisbirt. földh. intézete 
Lipötv. bank rész.-táas. . 
Magy. ált. foldh. részv. ts. 
Magy. jelzálog hitelb. . . 
Osztr. hitelintézet . . . 
Osztrák-magyar bank . . 
1. magy. iparban k . . . 
Pesti keresked. bank . . 
Pest-budai kézm. bank 
Sziszeki hitelbank . . . 
„Union* h *nk . . . ,

200
100
200

200
200
200
200
200
200
201)
500
100
200

SSf.O - —
810.— ;
112.- 112.60 
140 - ; 145.-

135 - 185.50

117.- lisl-

127.- li7 50

112. - ; 112.5« 
•lo 8 10 269 50

Í43. - ; *49 —
129.26 129 75

Takarékpénztárak.
8 — 1 Országos központi ... „ 100

209.— 1 Pesti első hazai .... . 1000

2*8.— 269.60
820.-1 824.— 
1*25.-— , 18«».—
605.— 610.—
71,— 74 —

8 5.— 8B.6C

109 50 j 109 50 
2760.— ; *2775 -

Pest-buda! fővárosi ... , 200
Pesti külvárosi .... „ 150
Pakray-daruvár-kutinjai . „ 50
Vas-zalamegyei első . . „ 100

Gőzmalmok.
Concordia-malo • . 
Első budapesti 
Erzsébet . . 
Hengermalom . .

Molnárok e__ sütők

Pannónia . . . .
Viktoria . . . .

. . . befiz. 500 frt

... . 500 „ :

... . io» .

... . 500 ,

... - 160 „
500 , !
150 » !i 

1000 „ ; 
300 ,

III. fcib.

Különféle vállalatok.
Alagút .............................. „ 1
Ganz és társ. vasöntöde . „ 400 "
Oschwindt-féle szeszgyár. „ 200
Gyapjúm, es biz. t. első in. s 209 e
Keresked. test. épülete . „ 210 R
K-önyvnyoci. „Athenaeum’1 „ 2öí) g

a Pesti részv. t. r 600 g
a Franklin . . , lőö „

Kőszén és téglagyár . . * 200 B
Ki ma-murányi vasmű . . — —
Saigó-tarjáni kőszénb. . . n 100 n

a n vasöntöde . „ 109 v
Schlick-fble vasöntöde . B 200 B
Serfőzde első magy. . . D 500 a
Sertéshizlaló......................... n 200 n
Sóskúti kőbánya .... B 200 B
Spódium és csontlisztgyár „ 200 s
Szálloda részve'nytársaság n 209 n
Tégla és mészégető, újlaki B 200 B
Téglagyár, kőbányai . . , 200 0

Záloglevelek.
Magy. földhit. int. papír érték . ö»/s°/(

s » » # » • 63/(
a » T arany v. ezüst fiw/
a jelzálogbank..........................51/0/

a ált. földh. részv. tára. . . yu.

91 — 99 50
j! 337 - í 348 —
lj 27» — ; 291-

! 156 - j ló» —

401 — I 4)'..- 
t-80 — I 590.— 
112.—I 115.— 
67.5.0 I 63.—

102.— 103 -

Osztr.-magyar bank 0 ó. . . 
Pesti kereskedelmi bank . . 
Kisbirtokosok földhitelintézete

6%
7%
»v«

mi '5 i(n.7.r
1012.' 161.66

Elsőbbségek.
Báttaszék-dombovári zá­

kány i vasat ... 
Dunagozh. társ. . . .

Északkeleti vaspálya.

Magy.

Magánsorsjegyek.
Osztrák hitelintézet ....

befiz. 200 frt S°.3 
z 800 a 6%
a 8<»0 „ é«,0

5° ■, beás. 300 irt
, ar- 5=/, „ 300 n

icz. vaap. 5°/a
vaspálya 5"/3 200
m-ebenf. vas. 6°'a 203 írt
rb. vasút 5°/0 2ö0

200
B részk.711 é".0 200

linczhid 3"u 100
r íg:agy. köt. e Vo 109
tózsdeépület *°/a 100
rv.it feayözéu 
iti-tdrsula; 6 Va 200

L 1.75

74 50

82 50 93 60

Pénznemek.
Cs. k. arany....................................
Osztrák-magyar 8 frtos arany
*20 frankos arany.....................
Tó."ők arany lira....................

j 245.— I Síi.— Osztrák es magyar ezüst . . .
— Német birodalmi bankjegyek

Váltók árfolyama.
Német bankpiaczok l00 mirk. 
Amsterdam 100 hollandi írtért 

100. - I 10 '.50 Brüssel 100 frankért ....
94 — ; 94 25 Pária 100 frankért.....................

Ii0 75; 111 — Zürich 100 frankért ....
Svájczi bankpiaczok .... 
London 10 font sterlingért . . 
Szentpétervár 100 rubelért . .

ESSi

-Uéesl tőzsde szept. 12.

A- Államadósság íüö frt.
Sgység*« Járiiék. jegy. máj.—név.

3 , * ícfc.—*ui.
„ a sscsi jaa—jml
, , , ápr.—oki.

SerspíásesL ÍSIS-bői égést sonj. pp.
. lS39-b61 ötöd ,
, 1554-ből -250 R ,
# I84í)-bé* 500 ft #
a 1860-ból 100 ft ,
, 1844-Ä1 100 ft , .

Gvso járadék 42 lira....................
iilamjésaági jelailoglevél 130 ft 
Osztr. kinsziárt jegyok 106 ft .
Atsny rests...................................

B, FSIdtelem. k, ISO frí gp:
Cphcnsájl ......
Bnk)vin»i..............................
Qalfczfai...................................

Horviíorsrágj . . • .

Aiac -aas:-trial ....................

Srífr-zfat* - 1 *. *. '. !

rir-rsli /. . .

„ !*-67-;ki sorsol isi záradéi

_ * t sorsa sár a.

Pénz

66,85 
66 90 
68.20 ; 
68 .-20 :

Áru

t7. —
67.05 
68.35 
6S 3 í

114.50 
l 3 20 
i*26.— 
166.— 

*27.— 
144 75 
101.-20 
90.05

102.50 
89.f0 
92.60 
96.5« ; 
8".7f- 1' 10*2.10 

194-75 
101 75 

96—
96.50
86.5«
99.76
99—
86 25 i 
85— i
88— j
85.50 :

115.25 
13 0 
127— 
156 25 
28.— 

145..’0

89.99

13 —
97.50
89—

103.75
105.25
102.25 
97—

87—
100.50

8^.76
85.20
88.50 
86 —

C. Más kBzkSIcsSnBk.
Dnsaszabályczás 100 frtos . . .
Magy. ras. köles. 120 frt, (S80 tie.'
Magyar aranyreote adómentes . )
Magy. nyeremény 100 írt ... • 

e »sólódássma-váltság 100 frt • 
, kölcsön 1871. 80 millió . .
, , 1878. 64 millió . •
, kincstári atslv. 1874. . . .

Keleti vasúti elsőbbe. 1869 . . .
Magy. államköt. (keleti vasút) 1878.
Magy. állami kötv. 1876. ar. .
QÖmört záloglevél 159 frt ... .
Béos városi kölcsön.........................
Bécs városi kölcsön vlas. fis. . .
Pastvárosi kölcsön 100 irt ... .
Törik vasat! kölosön 400 frt . . .

D. Btikek részvényei.
Angol-coztT. bank *00 ttca . líO Jrt b<A 
Magy. földb. részv. t. 29« ftoe . » . . 
Osstr. . intéz. 200 ftos . . . i«#’3

. hitelintézet 160 ftos.........................
Magyar ált. hitelintézet 200 frtos . . . 
Alsó-ausztriai leszámít, társas. fc>0 ftos. 
Becsi glró- és pónztáregvlet 109 ftos . , 
Osztr. jelzál. bank 200 frt. bet. *5J/0 . . 
Msgy. ált. munlolp. 200 frt bet Süw/C . , 
Osztrák-magyar bank 600 frt . . . , 
ütiló-bauk 100 frt . . . ......
Forgalmi bank ált. 140 frt.................... .....
:4ácsi bankt >l6t 100 frt..........................

Pénz Áru

I 3 )8.25 ; 108 7.Í
I 112.- 112 30

91.90 92 05
V8.25
89.- 89.25

71 >5 72-
*7 75

|; 74 — 74 ÍO

112* - 11320
j 99.75 100. -

20 40 20.75

129.10 329.40
1 179 .— 180*—

266 2 5 2/6 50
246 75 24 ' -

: 79.5.— 8»)0.—
231 - 232.-

i 360.-
819.— 8i0.—
68.- ! 88.30

115.- 116.76
; 124 — ;
1 1

184.25

E, Ktzlskedéil vállaletek rám.
Albrecht pálya *00 m....................
Alföld-fiumei pálya 309 frt ... 
Bátlaszók-dombevárl. • ,
Osztr. danagőshajósásl társ. 500 frt 
Mrssdbet pálya 200 frt p. p. ...

» Unos-Bndweie *00 frt . . 
Bperies-tamovl (magy. részv.) . . 
yerdlnánd északi pálya 1006 frt p. p. 
Ferenos-Jdzsef-pálya 100 frt ezfist . 
Pées-baroei pálya 200 frt ezüst . . 
Karoly-Lajos pálya 200 frt ... , 
Kassa-cderbeigl pálya 200 trl 
Lemberg-esernoviozi-jassii pályatOO frá* 
Osztrák-magyar Lloyd *00 frt p. p.
Osstr ák-északnyugati 300 frt . . . 
Kttdolf pálya 200 frt estist ....
Első erdélyi pálya 200 frt . . , 
Oostrák állam vasat-társaság 100 frt
Dőli pálya 200 frt..............................
Dél-ászaknémet Összekötő pálya 190 frt
Tiszai pálya 100 frt.........................
Bécsi Tramway lt>0 frt .... . 
.Magyar-gáeserszági pálya W0 frt . 

e északkeleti első 190 frt osflst . . 
« nyugati saékesfoh.-gr*esl W0 frt

F. Ipar it karaik, vállal, rém.
Odtrtk ált <plt4t*<is«íg IHM ■ , 
Béttil ípltítírssiág 100 M ..... .
r.fti 6plt4tÁna«*g 140 trl «•/, heti. . 
1 nnerbergl biay.tír«. »00 Irt . . . . . 
U»«lng1 »ürtiidú 100 Irt ......
Selgd urjscl kSstanbAny. 100 bi . . .

jl Pénz 1 Áru .

:
1 134 - 134*60

116 60 117 60
176.- 678 -
16.>.50 170.60

2215.- 2129. -
j 144 50 145.-

! 533.60 233.75
11150 112.-
1SG — 136 60

: 677.- 57 9 -
1 125.25 175.50

13-2.2 6 132 75
103 60 mi. -
?6Í> - 269 50

80.2-5 80.76
! 95.59 96.—
j 21075 211.25

II i»6.?0 1(6.75
126. - 126.50
122 50 153 50

69 — S 1
 1 1 iii

'

45.- 4:.—

CM) n|tH-UHHfe MM . ■ 
Jl.terftu- rllEb. Un. too ttt 
'wunu mm loom . ,

S. ZilaelaveNMu
OistrCk HttiUMUnl. mm. W, Mb) . .

. ,11 «... ibHil. K,
SsawU knak p. p. S8/, . . . .

. .
Om«rík ).ls*lM*aBk 4»;, . . .
Kis* Kiír. toksrAtp. «•/.»/. »0 4.
M«CTM BUUtMla«. I. . .

, . .rsnyssj.
u >*«<Wbak F/,«/, . . .
„ tilalioM IHMhliel lOmOBftóJte.
, titblrtekMak hit.DkI. Ff, taS-

«0 Elalbkiégl kltvleyek,
Albfveht pálya ttrt irt 5»/,.....................
Alföld-fiumei pálya 200 frt. . . , 5
íiáttassók-domb.-sákányi 100 frt . . * 
Dvmagőxhajóíási társaság 806 frt Pfa '
íínsűébet* pálya 106 frt 5*/* izttst . *. * 
Erzsébet pálya 1661-ki klbocsátv. IF/iof* 
Kperjes-tarnovl pálya 800 frt . . . . 
Vtrdtnáná dssakl pálya 100 frt p. p. . ’ 

, a , 100 Irt O. é. . •
. a s 100 frt 6% e*. •

Ferfcucz-i’<^zsef pálya 100 frt es. . . • 
Fecs-haroai pálya 100 frt étüst .... 
Károly Lajos pálya *00 írt ..... . 
x.üb*ii-údtirot?r£l pálya 2Cu) frt . , .

Pénz Áru

1 -'-

116 25 116 75
! 100.- 100.60

! 10145 101 69
' 100.61)

104,90 105 20
: 99 8') 100.20
: 110.75 111.10
j 87.75 88.50

se.- 66.60

57.60 79.—
8355 83 75

1 69 60 70 —
|Í 100- 10L.50
i; 1-6 25
IS 9 0.- 96.-
jj 96 - 95.60
1! 77 7S 78 25
ij 106.2 6 10V5)

99.5» 10C.50
1 104.6.1 105.-

1 96.- 96.25
I 91.- 93. -

! 10825 103.75
79 26

1
79.50

L^mbcrg-cKctn.-jaaeyi pálya I. kib. 1665.
• ns a IT* a 1867 *
a a » a IÜ. , 1862,

Osztrák ész&k-nyngatl pálya 200 frt as,
Radotf-pályn 800 frt.................... .... ,
Erdélyi-pálya 200 frt...............................
ALlampálya 600 frank

a 1874. kibocsátv. . . . . ’ 
Dőli pálya *00 frank 

a a 200 frt 6°/0 ez. 100 frt o. 6. ' 
Ddl-vssaknámet összek.-pálya 100 frt 6°/s 

a a ez. 1O0 irts0/2
Tlszavidékl pályá 5—.........................
tiagyar-gácaorss. pálya 200 frt *fl/a o*. • 
Magyar-északkeleti pálya 800 irt 
Magyar-myugati pálya 200 frt *>7, . . .

L Sagámrijeeyek,
BHelintézat 100 frt ..... .
Clary 40 frt p. p...................... ..... ,
Dunagőskajóeási 100 frt p. p. . . , 
Innsbruck városi 20 frt o- L . ,
Keglevich 10 frt p. p. . . . . ,
Krakkói scrsjegy-köTosön 10 frt e. 
Buda vé áss kölcsöne 40 irt o. á.
Páltty 1 frt p. p.......................... .....
Budolf alaiitvány 10 trl s, é.. . ,
fiaim 40 frt p. p............................ . .
Salzburgi díjsorsjegy 10 frt a á. 
fit-Gcnois 40 frt p. p. ,
BtanfsLeo városi 20 frt o. é. . , , 
Tfir* I város 100 fit p. p. , , , ,

, * W fct o. 6- , . . ,

'! Pénz Áru 1

?3 60 Sí—
i bi .6) 86.- '
! 79 30
! 96.10 97.—
1 86 41 66 89

72 70 73 _
169.- 169 50
163.—
122,50 123.50
10/75 103 23

i; 90.- 91.-
00 iO
96 50 97 —
7330 7.3 60
74 5) 75.75
7í.25 75 75

169 8) 170 40
1 102,— 103. -

23 25 24.25
15.; 0 16.-
18 50 1=.-
34 - 3450
35 — 35,5 ■
18.- V,-
46.- 4-1.50
2').50 ‘•1 -
31.25 ?6 75
23.75 24 25

U9.- 120. -
61.— 63.—

Wddftisii W frt p. p. . • 
Wittdtocítgrits M ifi M..

Viliik (S kórt.}
Amsterdamra 109 bel. in 
Brtiiseil 100 frk . . . . 
ttémet bankpiacsok 1M m 
London 10 font stsrl. . . . 
Milánó 100 Ura ..... 
Marseille 1 00 frk. . . . 
Pari» 100 frk. . . . •
ÍBhcb 100 frk..................... ....
P«srr4r 100 kahol ...

A valatík irfelysat.
Ob. arany .......
e a leesés . . .

Osztrák-magyar 8 Irt. alany
20 frankos arzuy ....
20 mirk. darabja ....
Orosz lm peri aló .....
Sovereigns.................... ..... ,
Török arany Ura .....
Mária Terézia tallér . • •
Egyleti tallér.........................
Kttist..............................
fcstist fente fScivgny . . . 
Német Ulr. baut jegy . . .
Oress papit mi.ül ....

t
$
i
t
1
1%
«

67 - 87 50 M

169 50 170 50 B

5.68 
$.35 - 
-3.85- !

5.60
9 37 - 
$ ö7-

57 >0 <7.8:.

57,20
i 6 ?í>

:.7 3 '. 
47.-

:6 4 ' i 
*6 3
46 3 1 

; r7 7 •!

16 5,
46 4 i
4ti 45

; r
—»B

28 - 
33.50

I

96 50

J

íj 67.90
: 117.7.-

57 45
118.1*5

j; 4G 45 46*55

1

6.59 
i 61

5.60
6t2

3.51 
11.54- 

$62 
11.75 

ij 10 63

9 35 - 
11-í6 - 

961
11-‘0
10 6.

jj 57 fO 
1.22

j 67 «5 

j l 2.5

S I iAfí&sas&j,

Jl.% «LJ

WALSER FERENCZ első magyar gép- és tüzoltószerek-gyára 
harang- és ércz-ön<ő«$e.

Budapesten,
erdősor 33. szám,

ajánlja a magas episcopatus, egyházatyák és gond­
nokoknak, lég fennálló, és legújabban a kor­
szellem igényeinek mindenképen megfelelóleg 

berendezett, hazánkban legnagyobb

harang-öntödéjét
jó csengésű, zenészeti összhang« harang-csopor­
tok és egyes harangok készítésére legfinomabb 
érezból.

Különösen figyelmeztet, a magas kormány 
által szabadalmazott vaskoronáira, és minden 
dörzsöléstől ment tengelágyaira, melyek által a 
harangok forgathatók, ennélfogva a megrepedés- 
től óva vannak, könnyen lódíthatok, a harang­
lábat nem rázbodtatjak, egyszersmind a hang 
teljes kiterjedését, mélységet éa a torony szi­
lárdságát lehetositik.

Költségvetések és képes árlapok kívánatra 
díjmentesen küldetnek,

Székesfehérvár 1879

'vügí

NBUSCHLOSZ J. FIAI
Szeged 1876.

Székesfehérvár 1879

Díszoklevél.

faáru-

Bécs 1873.
ví" W

>■ 'X «ü
% ;ur.'.mi:M»zss8ff

wmiwis

Temesváry 
Móricz

czipö-gyAra 
BUDAPEST,

birály-ifieza 1 ez. Orezy-ház 
ajánl nagyban és kicsinyben:

Hölgyek számára: 
Nemez pongyola czipökot minden 

színben, sarokkal és csokorral 
1 frt 80 kr.

Eberlaszting vagy Lőr-czugos to­
pánokat magas vágással, a leg­
finomabban kiállítva 3 frt. 

Czugos bőrtopánokat, erős chag­
rin vagy bornyubőrből veres ne­
mez béléssel, szegeire. Dupla 
talppal, esős időben tartós 3 frt 
40 kr.

Urak számára : 
Topányokat, borjú- vagy baga­

ria bőrből, szegezett és srófolt 
duplatalppal, igen erős 4 frt. 

Topányokat orosz lakkbőrből, sze­
gezett dupla talppal és srófmun- 
kával, munkába es esős időben 
való 4 frt 80 kr.

Térd csizmákat, dupla bagaria bőr­
ből háromszoros csavarral ellá­
tott dupla talppal, vízmentes 8 
frt 80 kr.

Ugyanaz oroszlakk bagaria bőr­
ből 12 frt.

Megrendelések postai utánvét 
vagy az összeg beküldése mellet­
ti lrgpnntosabvan tnegküldet in­
gyen. K:meriíő árjegyzékeknek.

«ää*MW^ «■§&! ygm
mEZ* te Jgu Jíífc.

Für Männer
jeden Alters sehr wichtige Erfin­
dung. — Aertzlich begutachtet und 
empfohlen. — Broschüre und Pros­
pect versendet franco verschlossen 
gegen Einsendung von 30 kr in 
Briefmarken : General-Agent Bu­
ját ti It. in Nürnberg.

I pil epsiát
í (eskórt) gyógy it levéli - 
j leg Dr. Killisch kiilon- 

m leges orvos Dresdában 
m (Neustadt.)

Legnagyobb tapasztalás, 
miután több mint 11.000- 

uél több egyént gyógyított.

Gyöngyházzal kirakott egy 
finom terembutor, továbbá 1 
linóm hálószoba, 1 ebédlőbe 
való tölgyfubutorok fele áron 
eladók. -— Bővebb tudósítás 
Ferencz-Józseftér 8. sz. a 
butorkereskedésben, Európa 
szálloda mellett.

HIEDETMÉ1TY.
Legfelsői)!) meghagyás folytán ezennel megindittatik egy rendkívüli

Magyar királyi államsorsjáték,
melynek tiszta jövedelme ő cs. és apostoli királyi felségének 1879. évi april hó 24-én kelt
legfelsőbb elkalArozítsa folytán á szegedi es tíszavidéhi árrizká- 

rosultak javára fog íordittatni.
jí sorsjáték összes, — 5308-ban megállapított nyereményei az alább következő játékte-v szerint

220,000 forintra rúgnak, még pedig:
nemkülönben 

2 nyer egyelik. löOO frt 
„ 1000 frt
„ 500 frt

100 frt

az I. főnyeremény 50 OOO frt.
a II. „ 20.000 frt.
a III. „ 15.000 frt.
a IV. ., 10.000 frt.
azután 4 nyer. egyenkint 500020.000 frt. 

„ 4 „ ‘ „ frt 3000 12.000 frt
„ 4 „ „ frt 250010.000 frv

• cg ,
is «■“ s í

.agí

3000 frt 
6000 frt. 
7000 frt. 
7000 frt. 

50 frt10.000 frt. 
10 frt 50.000 frt.

6
14 „
70 „

f-2'0 „
\5000 sor. ny.

gap A Iinzás TisszavoaliatlanuX 1879. évi szeptember SO-án fog 
megtartatni, A sorsjegyek ára egyenkint 2 írttal van megállapítva. 

Sorsjegyek kaphatók: a loftoigazgatósúguál Budapesten (Pest, füvámház, 
félemelet; — valamennyi lotto-, só- és adóhivatalnál: a legtöbb postahivu 
tálnál és minden városban és nevezetesebb helységben felállított egyéb 
sorsjegyáruló közegeknél.

Magyar királyi lottoigazgatősftg, Molusz Alajos.
Budapesten, 1879. évi augustus hó 20-án. m k. osztálytanácsos és lottoigazgató.

(Utánnyomat nem dijaztatik.)

Díszoklevél.
flinták kívánatra ingyen és bérmentve.

X

Haladási érem.
ct-ász. királyi kizárólagos szabadalmazott

Budapest, Felilunasor 53. szám alatt,
ajánlja nagy választékú

parké tj eit.
Folytonosan nagy készlete van száraz, hibátlan tölgyfa amerikai 

padlózatból.
Három évi íjnrantiát nyújt 

Pfirkét-leratEüst helyben, mint vidéken jől és 
____  jntrtuyosnn eszközölt«-!.

I W* Kívánatra mintákat és árjegyzéket bel- mint külföldre, legna­
gyobb készséggel bérmentesen küld.

Elvállal szerszám- és épületfa szállítást, ács- és asztalos­
munkáéit igen mérsékelt feltételek mellett

parkét-gyára

.,z x , 
' -X "":

XXvii
/ ' '

Slckhaner Miidre
posztó lézeres Isseié se 
Budapesten, harminczad-utcza és Erzsébet­

ién sarkán,
ajánlja harminez éy óta fenálló dúsan beren­
dezett posztó és «livNit szövet rak- 
tdp.it. briinni, reichenbergi, valamint bél­
és külföldi anyagokban, olcsó áron.

Minták kívánatra ingyen és bérmentve.

Különlegesség eredeti angol 
szór.;- és szelelo rostákból, nemkü- - 
lönben mindennemű franczia konkoly .—T

I Mb. választó gépekből ■-

Fehér Miklós
fai ;•,KJj - ^ > Z*

^9

Cs. kir.

Budapest,ö- - Bécs, ”•
WtT egyedüli vezérügynöknél ■4pw

Úgymint John Baker. S Kittmer és E. Humphries minőségű rosták, továbbá minden eredeti franczia 
választó henger (Trieur) L’huiliier, Clsrt Teppaz, Marót és Mayer-félék, nemkülönben minden falta caz- 
dasagi gepek a legjobb gyárosuktól a legszilárdabb készítmények a legolcsóbb árakon

jíkatonai Iskola Budapesten,
(nagy-korona ulcza 16. szám.) 

folyó év október hó 1-én megnyitja uj tanfolyamait tényle­
ges es 'arlalókostiszti. valamint a cs. kir. katonaképző in- 
íezetek részére. Hogy itt a legrövidebb utón érheti el valaki 
czeljat — tények igazolják. Az egy éves önkéntes! tanfo­
lyamban felvétel még történhetik. Az intézettel jutányos táp- 

van összekötve. Bővebb felvilágosítást az intézet ér­
tesítője nyújt, mely kívánatra megküldetik.

Fissinger Jenő,
nyug. százados.

90 kv Prágai kesztyűk 90 kr
legjobb minőségű, úri- és női kesztyűk 90 krért. egyedül 
es kizárólagosan csak Földváry J.-nél, Kristóftér 8? nem­
különben solidan elkészült fehérnemű jelentékenyen le­
szállított árak mellett.

Vidéki megrendelések utánvéttel, 
árjegyzékek ingyen és bérmentesítve.

Msirólag
legújabb javított

ruganyos
sérvkőtö,

iy »
ruganyos sérvkötő Politzertol; es regók nélkül van, tisztán 
ruggyantából művésziesen szerkesztve e as a ezélja, hogy még 
a legidültebb sérveket is lehető legrövidebb idő alatt, egyen­
letes fekvésbe hozza, s úgy nappal • legerifessitóbb munká­
nál vagy a sokat járkálásnál, mint szinte éjjel alvásközben 
is haszná tathatik, anélkül, hogy a sérvbajban szenvedő hiva­
tásában legkevésbbé is volna akadályoztatva. Felette nagy 
haszon, hogy ez még éjjel is a testen maradhat, mivel hogy 
a szenvedő testrészre kiváltképen jótékony kellemetes nyomást 
gyako ol, s a legtöbb esetben még a sérv biztos gyógyulását 
is eszközli. A legfőbb orvosi tekintélyek által elismerve, 
megvizsgálva s a legjobbnak találva: professzor Kovács a se- 
bé.zeti kóroda elnöke, Dr. Gross Lajos magy. kir. egészség- 
ügyi tanácsos, Dr Glück Ignácz kir. törvényszéki orvos által.

Aióiirott egyszersmind nagy raktárt is tart angol és 
franczia aczél sérvkötőkből, függeszti készülékeket (suspen- 
sorium) gummiból, szövötteket, mint szinte zzarvasbőrből. A 
sarvastiőr és gummi suspensoriumok ezélja, hogy a tágulást 
megakadályozzák.

Méhfecskendök, légpárnák, ágybetétek, periodtáskák, 
präservativumok, gummiharisnyák és mindennemű gummi 
áruezikkek. Sói vkötőknél kérem megjelölni: jobb, bal vagy 
kettős e, mint szinte a test bőségét le. Megrendeléseket 
utánvétel mellett elfogad

POLITZER MÓR,
es. k. szab. sérvkötő-készltő Budapesten, Deák-Ferenez-uteza

Árak; urak, hölgyek és gyermekek számára, egyol­
dalúnak darabja 6—10 frt, a kettősnek darabja 10—16 fit, 
gyermekeknek felével olcsóbb.
•- --------- ~ ........... •- ‘........ *■ I :

Zellerin Mátyás Budapest
érczmüáruk gy«ára légszesz, vízvezetéki és épület-bádo­

gos munkák számára.
Ajánlja magát gázTezcttfsi, Tilfigitási, vízvezetési, fürdő-beren- 

derésekre, «lesetek alkalmazásra, csatornázási és árnyékszéki 
csővek alkalmazására, központi fatő készületek cs szeílőztetési 
berendezések készítésére és mindennemű

bádogos muukára
helyben és a vidéken.

Állandóan nagy raktárt tart házi- és szoba-closetekből legkitűnőbb 
szerkezet szerint, szállítható zuhany készülékekből, ülő és fürdő kádakbdl 
a lehető legolcsóbb árak mellett.
Gyár: VII. ÜVagydiófa-ntcza ÍO. sz. Raktár: IV. Sebestyén 

tér és zölilfa-ntcza sarkán.

Hihetetlen és mems í^azo o
átköltözés miatt bámulatos olcsó áron

10,000 ajtó és ablak, 
ép ügy uj és régi állapotban, tetőfák, csapos padolatok. folyosó 
és nblak-rácsok, boltajtók kőnek»zekkel együtt, lépcsők stb. 
mindenkor vannak készletben és kaphatók

legjobb hirü építési asztalos műhelyében
BUDAPEST,

nagymező-uteza 24, sz, saját házában.

mindenkor vannak készletbe!

Ííissviry S.
___Vidéki megrendelések a legsolidabban, legolcsóbban teljesítetnek

és gyorsan küldetnek meg.
wm ÖH

SeH07>

a t. ez. orvos urak és sérvbajban 
szenvedők számára.

A cs. és magy. kir. szabadalmazott

általunk feltalálva csupán nálunk kaphatók, rósz utánzás ellen intünk, melyek 
azon megismerhetők, hogy a kereskedelmi törvényszékileg bejegyzett védje­
gyűnkkel nem bírnak.

A ruganyos-sérvkötóink előnyösebb minden gyártmánynál, mert ércztoll 
nélkül a sérvet a sérvnyilásba tökéletesen visszatartja, nappal és éjjel minden 
fájdalom nélkül viselhető.

A sérvkötő megrendelésénél szükséges tudtunkra adni, a medeneze körzete 
és hogy jobb, bal vagy kettős sérvkötő sziikségeltetik-e.
Egyoldalú ruganyos sérvkötó ára 6 frt. Kettős ruganyos sérvkötő ára 10 frt.

Schottola Ernő és Neoschil SS.
a cs. és magy. kir. szab. ruganyos sérvkötő feltalálója és gyárnoka.
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